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Antwort der Landesregierung auf die Große Anfrage 
 
 
 
 
Unterbringung von Geflüchteten und Asylsuchenden in Sachsen-Anhalt 
 
Große Anfrage Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN - Drs. 7/1200 
 
 
Vorbemerkung der Fragestellenden: 
 
Die Aufnahme und Unterbringung von nicht dauerhaft aufenthaltsberechtigten Aus- 
länderinnen und Ausländern obliegt nach § 1 Abs. 1 und 2 Aufnahmegesetz (AufnG) 
den Landkreisen und kreisfreien Städten (Aufnahmekommunen) als Aufgabe des 
übertragenen Wirkungskreises. 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Vor dem Hintergrund, dass die Unterbringung der genannten Personengruppen den 
Landkreisen und kreisfreien Städten als Aufgabe des übertragenen Wirkungskreises 
obliegt, ist die Landesregierung für die Beantwortung der gestellten Fragen überwie-
gend auf die Übermittlung der Angaben durch die Aufnahmekommunen angewiesen, 
soweit ihr nicht entsprechende Landes- oder Bundesstatistiken vorliegen. Sofern 
Aufnahmekommunen bei einzelnen Fragen nicht in der Lage waren, die erforderli-
chen Angaben innerhalb der für die Beantwortung von Großen Anfragen zur Verfü-
gung stehenden Frist zu ermitteln, können diese Fragen daher nur eingeschränkt mit 
vorliegenden Erkenntnissen beantwortet werden. Hierauf wird in der betreffenden 
Antwort jeweils hingewiesen.  
 
Frage Nr. 1  
 
Wie definiert die Landesregierung die Termini „Gemeinschaftsunterbringung“, 
„dezentrale Unterbringung“ und „dezentrale Wohnungsunterbringung“? Hin-
sichtlich welcher qualitativen und quantitativen Merkmale erfolgt dies? 
 
Die Begriffe „Gemeinschaftsunterbringung“, „dezentrale Unterbringung“ und „dezent-
rale Wohnungsunterbringung“ sind nicht gesetzlich definiert. Die „Gemeinschaftsun-
terbringung“ wird regelmäßig als Unterbringung in Gemeinschaftsunterkünften im 
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Sinne des § 53 Abs. 1 S. 1 Asylgesetz (AsylG) verstanden. Die „dezentrale Unter-
bringung“ bzw. „dezentrale Wohnungsunterbringung“ hingegen bedeutet regelmäßig 
die Unterbringung in Wohnungen.  
Das Aufnahmegesetz des Landes und die „Leitlinien für die Unterbringung und sozia-
le Betreuung von nicht dauerhaft aufenthaltsberechtigten Ausländern“ des Ministeri-
ums für Inneres und Sport vom 15. Januar 2013 (im Folgenden „Unterbringungsleitli-
nien“) verwenden für die Aufnahme die Begriffe „Unterbringung in Gemeinschaftsun-
terkünften“ sowie „Unterbringung in Wohnungen“.  
 
Nach den Unterbringungsleitlinien sowie den damit in Zusammenhang stehenden 
Verwaltungsvorschriften wird als „Wohnung“ jede baulich abgeschlossene Raumein-
heit, unabhängig von der Anzahl der darin enthaltenen Räume, verstanden, die zum 
Wohnen und Schlafen geeignet ist, hierzu von einer Person allein oder mehreren 
Personen gemeinsam eigenverantwortlich und selbständig genutzt wird und durch 
einen eigenen Eingang unmittelbar von einem Treppenhaus, einem Vorraum oder 
von außen betreten werden kann. Der Wohnungsbegriff der Unterbringungsleitlinien 
setzt somit eine eigenverantwortliche und selbständige Nutzung durch den oder die 
Bewohner voraus. Eine fremdbestimmte Nutzungszuweisung und Nutzungsausge-
staltung, die keinen oder nur einen geringen Spielraum für eigenverantwortliche, 
selbständige Entscheidungen der Bewohner bietet, ist daher keine Wohnungsnut-
zung im Sinne der Unterbringungsleitlinien. Demzufolge sind Raumeinheiten, die 
zwar baulich abgeschlossen sind und durch einen eigenen Eingang betreten werden 
können, aber ausschließlich der Verwaltung und Bewirtschaftung durch eine Haus-
verwaltung oder Heimleitung unterliegen, welche den Bewohnern die Raumeinheit 
zuweist und den Ablauf der Nutzung, z. B. im Hinblick auf Reinigungszyklen, Wasch-
tage, Sozialbetreuung etc. dergestalt regelt, dass den Bewohnern kaum selbständige 
Entscheidungen obliegen, keine Wohnungen im Sinne der genannten Vorschrift. 
 
Diesen Ausführungen und Definitionen folgend, wurden die Anlagen zu den gestell-
ten Fragen abgefasst. Ergänzend wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung 
hingewiesen. 
 
Frage Nr. 2 
 
In welcher Form erfolgt die Unterbringung von Geflüchteten in Sachsen-Anhalt 
zum Zeitpunkt dieser Großen Anfrage in den einzelnen Landkreisen und kreis-
freien Städten? Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten gliedern sowie 
je nach Einrichtung mit Adresse, Betreiber sowie Belegungsstand und Kapazi-
tät aufführen. Bitte jeweils aufschlüsseln nach Unterbringungsform: 
 
a)  Gemeinschaftsunterbringung im Sinne der Unterbringung von Familien 

und/oder Einzelpersonen in einem Gebäude, welches nicht anderweitig 
vermietet oder bewohnt wird und welches nur zentrale Nutzungsmöglich-
keiten von Küche, Bad, Postempfang etc. bietet; 

 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 1 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung und die Antwort auf Frage Nr. 1 Bezug genom-
men. 
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b)  wohnungsähnliche Unterbringung im Sinne der Unterbringung von Fami-
lien und/oder Einzelpersonen in Wohnungen oder wohnungsähnlichen 
Zimmeranordnungen, welche ausschließlich individuelle bzw. wohneinhei-
tenweise Nutzungsmöglichkeiten von Küche, Bad, Postempfang etc. anbie-
ten und die über eine klare Abgrenzung zu anderen Bewohnern in einem 
ausschließlich durch Geflüchtete genutzten Gebäude verfügen; 
 

Die erbetenen Angaben sind der Anlage 1 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung und die Antwort auf Frage Nr. 1 Bezug genom-
men. 
 
c)  dezentrale Unterbringung in Wohnungen im Sinne einer Unterbringung von 

Familien und/oder Einzelpersonen in Wohnungen, welche ausschließlich 
individuelle Nutzungsmöglichkeiten von Küche, Bad, Postempfang etc. bie-
ten sowie über eine klare Abgrenzung zu anderen Bewohnern in einem Ge-
bäude verfügen, dass mehrheitlich von Bewohnern der deutschen Mehr-
heitsgesellschaft genutzt wird; 

 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 1 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung und die Antwort auf Frage Nr. 1 Bezug genom-
men. 
 
d)  Unterkünfte in Modulbauweise und in Containern und 
 
Eine Unterbringung in Unterkünften in Modulbauweise bzw. Wohncontainern erfolgt 
teilweise im Landkreis Börde in der Gemeinschaftsunterkunft in Oschersleben, 
„Magdeburger Straße 34/Am Pfefferbach 9“, sowie im Salzlandkreis in der Gemein-
schaftsunterkunft in Bernburg, „Köthensche Straße 60a“. Im Übrigen wird auf Anlage 
1 verwiesen. 
 
e)  sonstige Unterkünfte (Notunterkünfte, Turnhallen etc.). 
 
Bei der Notunterkunft im Saalekreis handelt es sich um das Objekt „Hallesche Straße 
99“ in 06217 Merseburg. Diese Unterkunft wurde Ende 2015 im Rahmen der gestie-
genen Flüchtlingszahlen vertraglich gebunden und wird derzeit noch für die Unter-
bringung von Schutzsuchenden genutzt. Die mögliche Nutzung endet am 31. De-
zember 2017. Im Übrigen wird auf Anlage 1 verwiesen. 
 
Frage Nr. 3 
 
Welche weiteren Planungen bestehen zur Unterbringung von Geflüchteten so-
wie Asylsuchenden in Sachsen-Anhalt und wer ist bzw. wird mit dem Betrieb 
der Einrichtungen beauftragt? Bitte nach Landkreisen/kreisfreien Städten und 
Betreibern entsprechend der in Frage 2 definierten Unterbringungsformen auf-
schlüsseln und mit Adresse sowie Belegungsstand und -kapazität aufführen. 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 2 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung, die Antwort auf Frage Nr. 1 sowie die Anlage 1 
Bezug genommen. 
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Frage Nr. 4 
 
Welche weiteren Planungen bestehen zur Unterbringung von Geflüchteten, die 
mit einer Schutzanerkennung aus den Erstaufnahmeeinrichtungen auf die 
Landkreise verteilt werden? 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 3 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung, die Antwort auf Frage Nr. 1 sowie die Anlage 1 
Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 5 
 
Wie stellt sich der Belegungsstand der Unterkünfte im Land Sachsen-Anhalt im 
Zeitraum 1. Januar 2016 bis zum Zeitpunkt der Einreichung der Großen Anfrage 
dar? Welche Belegungszahlen werden für den Verlauf des Jahres 2017 und für 
2018 prognostiziert und auf welcher Grundlage werden diese Prognosen erho-
ben? Bitte nach Landkreisen/kreisfreien Städten und Gemeinden entsprechend 
der in Frage 2 definierten Unterbringungsformen aufschlüsseln. 
 
Zu Teilfrage 1:  
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 4 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung und die Antwort auf Frage Nr. 1 Bezug genom-
men. 
 
Zu Teilfrage 2:  
 
Gemäß § 44 Abs. 2 AsylG teilt das Bundesministerium des Innern oder die von ihm 
bestimmte Stelle (hier: Bundesamt für Migration und Flüchtlinge, im Folgenden 
„BAMF“) den Ländern die voraussichtliche Entwicklung der Zugänge von Asylbegeh-
renden mit. Aus Sicht des Bundes sind zuverlässige Prognosen aufgrund der vielen 
Variablen im Weltgeschehen derzeit nicht möglich.  
 
Die Landesregierung hat mit Blick auf die stark rückläufigen Zugänge von Schutzsu-
chenden im Jahr 2016 für die notwendigen Planungen im Doppelhaushalt 2017/2018 
einen Zugang von deutschlandweit rund 200.000 Schutzsuchenden für die Jahre 
2017 und 2018 angenommen, so dass gemäß § 45 Abs. 1 S. 2 AsylG nach dem Kö-
nigsteiner Schlüssel mit rund 5.600 Schutzsuchenden pro Jahr für Sachsen-Anhalt 
gerechnet wird.  
 
Die Verteilung der Asylbegehrenden auf die Landkreise und kreisfreien Städte erfolgt 
quotengerecht entsprechend der jeweiligen Einwohnerzahlen. Hinsichtlich der im 
Land pro Quartal festgelegten Aufnahmequoten ist zu berücksichtigen, dass durch 
den Gesetzgeber unter § 1 Abs. 3 S. 1 bis 4 AufnG festgeschrieben wurde, dass für 
Landkreise und kreisfreie Städte, in denen sich der Sitz einer Aufnahmeeinrichtung 
des Landes oder einer Außenstelle einer Aufnahmeeinrichtung des Landes befindet, 
die Aufnahmequote ermäßigt wird. So verringert sich für jeweils drei Personen, die 
sich in einer Aufnahmeeinrichtung des Landes oder einer Außenstelle einer Aufnah-
meeinrichtung des Landes befinden, die Aufnahmeverpflichtung um eine Person. Die 
Aufnahmequoten für das Jahr 2017 sind der Anlage 5 zu entnehmen.  
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Eine verlässliche Prognose der Belegungszahlen in den Aufnahmekommunen für 
den Verlauf des Jahres 2017 und für 2018 ist selbst bei Zugrundelegung der oben 
dargestellten Zugangsannahme nicht möglich. Es ist vorgesehen, eine Verteilung 
von Asylbegehrenden und Abgelehnten auf die Aufnahmekommunen grundsätzlich 
nur vorzunehmen, wenn jeweils die Verpflichtung gemäß § 47 AsylG in der Landes-
erstaufnahme zu wohnen, endet. Aufgrund der weitgehenden Abarbeitung der Bear-
beitungsrückstände ist das BAMF Halberstadt mittlerweile deutlich verstärkt in der 
Lage, die Entscheidung vor Ablauf des Aufenthalts in der Erstaufnahme zu treffen. 
Eine Verteilung der noch nicht beschiedenen Fälle ist daher in erheblich weniger Fäl-
len zu erwarten. Dagegen steigt der Anteil abgelehnter Bewerber, da die durch-
schnittliche Schutzquote auf unter 40 % gesunken ist. Allerdings ist ungewiss, ob 
diese Entwicklung anhält, da sie von der Zusammensetzung der Herkunftsländer und 
deren spezifischer Konfliktsituation sowie der aktuellen Rechtsprechung abhängt. 
Des Weiteren hat das Ministerium für Inneres und Sport seine Aktivitäten zur Be-
schleunigung der freiwilligen und zwangsweisen Rückkehr abgelehnter Bewerber 
noch aus der Erstaufnahme heraus verstärkt, so dass auch insoweit eine Verringe-
rung zu verteilender Personen zu erwarten ist. Unter Zugrundelegung der derzeitigen 
Schutzquote für die bereits verteilten Asylbegehrenden wird für das Jahr 2017 insge-
samt ein leichter Rückgang der Bestandszahlen in den Aufnahmekommunen erwar-
tet. Eine Aufteilung auf einzelne Landkreise und kreisfreie Städte sowie Unterbrin-
gungsformen lässt sich aufgrund der dargestellten Unwägbarkeiten nicht vornehmen.  
 
Frage Nr. 6 
 
Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter wurden im Zeitraum 1. Januar 2016  
bis zum Zeitpunkt der Einreichung der Großen Anfrage in den Gemeinschafts-
unterkünften und den Unterkünften anderer Art beschäftigt? Welche Personal-
zahlen werden für den Verlauf des Jahres 2017 und für 2018 prognostiziert und 
auf welcher Grundlage geschieht dies? Bitte nach Landkreisen/kreisfreien 
Städten und Gemeinden entsprechend der in Frage 2 definierten Unterbrin-
gungsformen sowie Berufsgruppe/Funktion (z. B. Betreuungspersonal, Sozial-
arbeiterinnen und Sozialarbeiter, Therapeutinnen und Therapeuten, Sicher-
heitspersonal, technisches Personal etc.) sowie deren Qualifikation (z. B. Be-
rufs- oder Hochschulabschluss mit Angabe der Fachrichtung) aufschlüsseln. 
 
Die erbetenen Angaben sind den Anlagen 6a (Gemeinschaftsunterkünfte) und 6b 
(Wohnungen) zu entnehmen.  
 
Die im Zusammenhang mit der Aufgabenwahrnehmung vorzunehmenden Planungen 
sind insbesondere abhängig von den Zugangszahlen, der Größe des Objekts sowie 
den örtlichen Gegebenheiten.  
 
Für das Jahr 2018 liegen noch keine Prognosezahlen vor. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung und auf Antwort auf Frage 1 Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 7  
 
Wie verfolgt die Landesregierung das Ziel, die Unterbringung von Geflüchteten 
und Asylsuchenden vorrangig dezentral, d. h. in nicht zusammenhängenden 
Wohnungen, zu realisieren? Wie beurteilt die Landesregierung die Entwicklung 
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hin zur dezentralen Unterbringung in Wohnungen im Hinblick auf die Möglich-
keit zum Abbau von Vorurteilen und Fremdenfeindlichkeit in der Aufnahmege-
sellschaft? 
 
Die Aufnahme und Unterbringung obliegt den Landkreisen und kreisfreien Städten 
als Aufgabe des übertragenen Wirkungskreises im Rahmen der Gesetze. Gemäß 
§ 53 Abs.1 AsylG sollen Asylbegehrende in der Regel in Gemeinschaftsunterkünften 
untergebracht werden. Hierbei sind sowohl das öffentliche Interesse als auch Belan-
ge des Ausländers zu berücksichtigen. Diese Vorgaben gewährleisten eine einheitli-
che Praxis im gesamten Bundesgebiet. Gleichwohl stehen den Aufnahmekommunen 
 – insbesondere unter humanitären Gesichtspunkten – Handlungsspielräume offen, 
eine Wohnungsunterbringung durchzuführen.  
 
Die Unterbringungsleitlinien geben den Aufnahmekommunen zusätzliche Hand-
lungsempfehlungen. Demnach sollen Familien mit mindestens einem minderjährigen 
Kind sowie Alleinerziehende mit mindestens einem minderjährigen Kind nach Been-
digung der Wohnverpflichtung in einer Landesaufnahmeeinrichtung – spätestens 
nach einer Orientierungsphase von maximal sechs Monaten – vorrangig mit eigenem 
Wohnraum versorgt werden. Für Personen außerhalb eines Familienverbandes, die 
in Gemeinschaftsunterkünften untergebracht sind, sehen die Unterbringungsleitlinien 
in der Regel mit Ablauf von drei Jahren nach Abschluss des behördlichen Erstverfah-
rens eine Unterbringung in Wohnungen vor.  
 
Angesichts der hohen Zugangszahlen ab Sommer 2015 bis Anfang 2016 waren ins-
besondere Gemeinschaftsunterkünfte zur Sicherstellung einer menschenwürdigen 
Unterbringung der Schutzsuchenden unverzichtbar. Sie sind auch in Zukunft not-
wendig, um flexibel und schnell auf asylpolitische Entwicklungen, das heißt auf stei-
gende Zugangszahlen, reagieren zu können. Hierbei ist auch zu berücksichtigen, 
dass die Unterbringung in Gemeinschaftsunterkünften auch eine positive Funktion für 
die Bewohner hat. Hierzu gehören z. B. die durch das Heimpersonal gebotenen Hil-
festellungen sowie der Austausch und die Unterstützung der Bewohner untereinan-
der. Gemeinschaftsunterkünfte bieten insbesondere für Bewohner, die sich erst kur-
ze Zeit in Deutschland aufhalten, einen geschützten Bereich, der es ihnen oft über-
haupt erst ermöglicht, sich zweckmäßig auf ein späteres selbständiges Leben, etwa 
in einer eigenen Wohnung, vorzubereiten. 
 
Da eine Unterbringung in Wohnungen in der Regel mehr Möglichkeiten der Begeg-
nung mit der einheimischen Bevölkerung eröffnet, kann diese zum Abbau wechsel-
seitiger Vorurteile beitragen. Soweit möglich nehmen die Aufnahmekommunen auch 
eine Unterbringung in nicht zusammenhängenden Wohnungen vor.  
 
Frage Nr. 8 
 
Wie stellt sich die Entwicklung der Unterbringung von Geflüchteten sowie 
Asylsuchenden in dezentralen nicht zusammenhängenden Wohnunterkünften 
gegenüber der Unterbringung in Gemeinschaftsunterkünften seit 1. Januar 
2016 dar? Bitte nach Landkreisen/kreisfreien Städten und Gemeinden entspre-
chend der in Frage 2 definierten Unterbringungsformen aufschlüsseln. 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 7 zu entnehmen. Die Angaben erfolgen für 
die Landkreise und kreisfreien Städte, die Gemeinschaftsunterkünfte vorhalten. Im 
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Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung und die Antwort auf Frage 
Nr. 1 Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 9  
 
In welcher Weise und mit welchen Ergebnissen wurde durch die Landkrei-
se/kreisfreien Städte und/oder das Ministerium für Inneres und Sport die Un-
terbringung von Geflüchteten sowie Asylsuchenden in dezentralen nicht zu-
sammenhängenden Wohnungen geprüft? Mit welchem Ergebnis erfolgte dies? 
Mit welcher Begründung wurde ggf. jeweils auf eine solche Prüfung verzichtet? 
Bitte aufschlüsseln nach Gebietskörperschaft. 
 
Dem Landesverwaltungsamt obliegt im Rahmen der Fachaufsicht die Durchführung 
von regelmäßigen sowie unangemeldeten und anlassbezogenen Kontrollen der Ge-
meinschaftsunterkünfte. (Privat-)Wohnungen unterfallen solchen Kontrollen aus Ach-
tung vor dem verfassungsrechtlich garantierten Schutz der Unverletzlichkeit der 
Wohnung und der Privatsphäre nicht.  
 
Darüber hinaus erfolgt die Unterbringung in Wohnungen in Anlehnung an die Unter-
bringungsleitlinien des Landes.  
 
Nach Angaben der Landeshauptstadt Magdeburg erfolgt vor dem Bezug und der 
Möblierung einer kommunal angemieteten Wohnung zunächst eine ordnungsgemä-
ße Abnahme. Bei der Übergabe sind Vertreter des Kommunalen Gebäudemanage-
ments und des Sozial- und Wohnungsamtes dabei, die mit dem technischen Sach-
verstand den Zustand der Wohnung beurteilen. Dazu wird ein Übergabeprotokoll an-
gefertigt. Während der weiteren Nutzung der Wohnung stehen speziell dafür einge-
stellte Mitarbeiter zur Verfügung, die Kontrollen in den Wohnungen durchführen, für 
Ordnung sowie Sauberkeit sorgen und auch Kleinstreparaturen durchführen. In den 
Wohnungen wird darauf geachtet, dass die Hygiene beachtet und auch die Hausord-
nung eingehalten wird. 
 
Frage Nr. 10  
 
Welche Planungen bestehen, auch für die Unterbringung in Wohnungen Leitli-
nien zu formulieren, die Mindeststandards der Unterbringung und soziale Be-
treuung enthalten? 
 
Es ist derzeit nicht vorgesehen, für die Unterbringung in Wohnungen gesonderte 
Leitlinien zu formulieren. Gemäß 1.2.4 der Unterbringungsleitlinien gibt es bereits 
Empfehlungen hinsichtlich der Wohnraumanmietung. Danach können Wohnungen 
sowohl vom kommunalen als auch freien Wohnungsmarkt angemietet werden. Die 
Anmietung kann durch die Aufnahmekommunen oder durch den Ausländer selbst er-
folgen. Bei der Wohnungsanmietung durch den Ausländer soll die Kommune unter-
stützend mitwirken. Wird die Wohnung durch die Kommune angemietet oder vermit-
telt, sollte mit Blick auf deren Lage Nr. 2.1 der Unterbringungsleitlinien entsprechen-
de Anwendung finden. Danach sollen von Kommunen angemietete oder vermittelte 
Wohnungen in einem oder im Anschluss an einen im Zusammenhang bebauten 
Ortsteil gelegen sein. Die Wohnungen sollen sich in örtlicher Nähe zu medizinischen, 
schulischen und anderen Einrichtungen des täglichen Lebens befinden. Soweit der-
artige Einrichtungen nicht fußläufig erreichbar sind, sollen Wohnungen so gelegen 
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sein, dass entsprechende Einrichtungen über regelmäßige Verkehrsanbindungen 
des öffentlichen Personennahverkehrs erreichbar sind. Üblicherweise werden Woh-
nungen in den Städten des Landes angemietet und sollten selbstverständlich den 
zeitgemäßen Standards entsprechen.  
 
In welchem Umfang haben/werden die Landkreise und kreisfreien Städte Sach-
sen-Anhalts in den Jahren 2017 und 2018 Finanzmittel für die dezentrale Unter-
bringung in Wohnungen aufgewendet/vermutlich aufwenden? Bitte Einzelauf-
stellung nach Anzahl der untergebrachten Geflüchteten sowie Asylsuchenden 
und Gebietskörperschaft sowie Vermietungsart (selbst oder durch Dritte an-
gemieteter Wohnraum). 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 8 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung und die Antwort auf Frage Nr. 1 Bezug genom-
men. 
 
Frage Nr. 12 
 
Wie viele Familien lebten mit wie vielen Kindern 2016 und im I. Quartal 2017 in 
welchen der in Frage 2 definierten Unterbringungsformen und wie lang ist die 
durchschnittliche Aufenthaltsdauer? Bitte nach Landkreisen/kreisfreien Städ-
ten und Gemeinden aufschlüsseln. 
 
Die erbetenen Angaben sind den Anlagen 9a (Gemeinschaftsunterkünfte) und 9b 
(Wohnungen) zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Landesre-
gierung und die Antwort auf Frage Nr. 1 Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 13 
 
Wie viele Menschen leben seit mindestens drei Jahren in den Unterkünften, wie 
viele davon mit Familie? Bitte Einzelaufstellung nach Landkreisen und kreis-
freien Städten sowie Einrichtung entsprechend der in Frage 2 definierten Un-
terbringungsformen aufschlüsseln. 
 
Die erbetenen Angaben sind den Anlagen 10a (Gemeinschaftsunterkünfte) und 10b 
(Wohnungen) zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Landesre-
gierung und die Antwort auf Frage Nr. 1 Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 14 
 
Wie viele allein erziehende Mütter und alleinreisende Frauen lebten seit 2016 
wie lange in den Unterkünften? Bitte Einzelaufstellung nach Jahren, Landkrei-
sen und kreisfreien Städten und Einrichtung entsprechend der in Frage 2 defi-
nierten Unterbringungs-formen aufschlüsseln. 
 
Die erbetenen Angaben sind den Anlagen 11a (Gemeinschaftsunterkünfte) und 11b 
(Wohnungen) zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Landesre-
gierung und die Antwort auf Frage Nr. 1 Bezug genommen. 
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Frage Nr. 15 
 
Wie viele unbegleitete minderjährige Ausländer (UMA) gelangten im Zeitraum              
1. Januar 2017 bis zum Zeitpunkt der Einreichung der Großen Anfrage nach 
Sachsen-Anhalt? Wie und wo sind diese untergebracht und wie werden sie be-
treut? Bitte aufschlüsseln nach Jahren, Landkreisen und kreisfreien Städten 
sowie Einrichtung. Welche Standards gelten bei der Unterbringung und Be-
treuung der UMA und wie wird die Einhaltung dieser überprüft? 
 
Zu Teilfrage 1:  
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 12 zu entnehmen.  
 
Zu Teilfrage 2:  
 
Die Verteilung auf die konkreten Einrichtungen ist der Landesregierung nicht be-
kannt. Die Unterbringung und Betreuung der unbegleiteten minderjährigen Auslän-
dern erfolgt entsprechend § 27 Sozialgesetzbuch Achtes Buch – Kinder- und Ju-
gendhilfe – (SGB VIII) überwiegend in Maßnahmen nach § 34 SGB VIII (Heimerzie-
hung, betreute Wohnform) und in Maßnahmen nach § 33 SGB VIII (Vollzeitpflege). 
 
Für die Unterbringung und Betreuung der unbegleiteten minderjährigen Ausländer 
gelten die Standards der Jugendhilfe entsprechend SGB VIII. Die Einhaltung der 
Standards wird im Rahmen der Erteilung der Betriebserlaubnis nach § 45 SGB VIII 
gewährleistet sowie im Weiteren entsprechend § 46 SGB VIII im Rahmen von örtli-
chen Prüfungen der zuständigen Behörde (Landesjugendamt) nach den Erfordernis-
sen des Einzelfalls an Ort und Stelle überprüft. 
 
Frage Nr. 16 
 
Wie viele Anträge auf dezentrale Unterbringung in einer Wohnung wurden seit 
dem 1. Januar 2016 gestellt? Wie viele davon wurden bewilligt, wie viele abge-
lehnt? Aus welchen Gründen erfolgten Ablehnungen? Bitte Einzelaufstellung 
nach Landkreisen und kreisfreien Städten. 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 13 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung und die Antwort auf Frage Nr. 1 Bezug genom-
men. 
 
Frage Nr. 17  
 
Welche Tagessätze für die Unterbringung von Geflüchteten sowie Asylsuchen-
den wurden im Jahr 2016 und im I. Quartal 2017 durch das Land Sachsen-
Anhalt an die Landkreise und kreisfreien Städte entrichtet? Wie viel davon ga-
ben die Landkreise an die Betreiber der Einrichtungen weiter? Bitte Einzelauf-
stellung nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie Einrichtung entspre-
chend der in Frage 2 definierten Unterbringungsformen. 
 
Gemäß § 2 Abs. 2 AufnG werden den Landkreisen und kreisfreien Städten die Auf-
wendungen für die Aufnahme von zugewiesenen Personen im Sinne von § 1 Abs. 1 
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Satz 1 Nrn. 5 bis 8 AufnG, die Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz 
erhalten, im Wege einer Jahrespauschale je zugewiesener Person und Quartal er-
stattet. Die Pauschale betrug im Jahr 2016 10.470 Euro je aufgenommener Person 
und Jahr. Gemäß § 2 Abs. 6 AufnG ist die Differenz zur Pauschale des Folgejahres 
auszugleichen. Zur Aufnahme gehören u. a. die Unterbringung, die Gewährung von 
Leistungen nach den jeweils maßgebenden Leistungsgesetzen und eine angemes-
sene Beratung und Betreuung. Eine Entrichtung nach Tagessätzen erfolgt nicht.  
 
Die erbetenen Angaben zu den Landkreisen und kreisfreien Städten sind der Anlage 
14 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung Be-
zug genommen. 
 
Frage Nr. 18 
 
Welche Kontrollen finden zur Einhaltung der Leitlinien für die Unterbringung 
und soziale Betreuung von nicht dauerhaft aufenthaltsberechtigten Ausländern 
vom 1. Januar 2015 statt? Bitte aufschlüsseln nach Unterkunft, Aufsichtsbe-
hörde, Art der Maßnahme und tatsächlichen Kontrollterminen seit 1. Januar 
2016. 
 
Die Kontrollen werden im Rahmen der Fachaufsicht durch das Landesverwaltungs-
amt durchgeführt. Die Unterbringungsleitlinien des Landes enthalten Empfehlungen 
für die Unterbringung in Gemeinschaftsunterkünften. Gemeinschaftsunterkünfte sind 
grundsätzlich im Wege eines Monitorings darauf zu überprüfen, inwieweit sie den An-
forderungen nach den Unterbringungsleitlinien entsprechen.  
 
In Anbetracht der hohen Zugangszahlen im Jahr 2015 waren die Vorgaben der Un-
terbringungsleitlinien in der Praxis kaum noch umsetzbar. Ziel war es, die vorhande-
nen Ressourcen vorrangig darauf zu richten, eine menschenwürdige Unterbringung 
der aufzunehmenden Asylbewerber sicherzustellen, was auch gelungen ist. Um die-
ses Ziel zu erleichtern, wurden die in den Leitlinien vorgegebenen Standards am 15. 
September 2015 bis zum Ende des Jahres 2016 ausgesetzt. Die Vorgaben ander-
weitiger Rechtsvorschriften,  insbesondere bau-, gesundheits-, brand- und unfall-
schutzrechtlicher Art, blieben hiervon unberührt. Die bisherigen Erfahrungen haben 
jedoch gezeigt, dass die Aufnahmekommunen die Leitlinien auch ohne eine explizite 
Rechtsverpflichtung in vielen Bereichen umgesetzt haben. So erhöhten alle Aufnah-
mekommunen in den letzten Jahren den Anteil ihrer Wohnungsunterbringungen zum 
Teil in erheblichem Umfang. Auch die Standards der Gemeinschafts-unterkünfte 
bzgl. materieller und personeller Ausstattung haben sich in Umsetzung der Leitlinien 
allgemein verbessert.  
 
Wegen der Aussetzung der Unterbringungsleitlinien erfolgten in 2016 keine Kontrol-
len bezüglich der Einhaltung der Unterbringungsleitlinien. 
 
Die erbetenen Angaben zu den bisher durchgeführten Kontrollen für das Jahr 2017 
sind der Anlage 15 zu entnehmen. 
 
Frage Nr. 19 
 
In wie vielen Fällen musste eine Aufsichtsbehörde wegen Verstößen gegen die 
von den Leitlinien für die Unterbringung und soziale Betreuung von nicht dau-
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erhaft aufenthaltsberechtigten Ausländern vom 1. Januar 2015 erwähnten 
Standards seit 1. Januar 2016 tätig werden? Bitte aufschlüsseln nach Unter-
kunft, Aufsichtsbehörde und Art der Missstände. 
 
Auf die Antworten auf die Fragen Nrn. 1 und 18 wird verwiesen.  
 
Die im Jahr 2017 im Rahmen der Fachaufsicht durch das Landesverwaltungsamt 
durchgeführten Kontrollen waren allgemeiner Art im Hinblick auf die Einhaltung der 
Unterbringungsleitlinien und erfolgten nicht aufgrund von Verstößen gegen diese 
Empfehlungen. 
 
Frage Nr. 20 
 
In wie vielen Fällen wurden Missstände registriert, die nicht in der Verletzung 
der Leitlinien, sondern anderer, allgemeingültiger Maßstäbe bestanden? 
 
Es wurden keine Fälle von derartigen Missständen registriert. 
 
Frage Nr. 21 
 
Welche Möglichkeiten der Beschwerden gibt es für Bewohnerinnen und Be-
wohner? In welcher Form wird den Beschwerden nachgegangen? Bitte nach 
Landkreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln. 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 16 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 22  
 
Welche Bedingungen müssen nach Sicht der Landesregierung erfüllt sein, um 
eine unabhängige, landesweite Beschwerdestelle in dieser Domäne zu etablie-
ren? 
 
Die Landesregierung sieht derzeit keine Notwendigkeit, derartige landesweite Be-
schwerdestellen einzurichten.  
 
Die Aufnahmekommunen unternehmen erhebliche Anstrengungen, um die Qualität 
der Unterbringung stetig zu verbessern und zu sichern. Bei der Aufgabenwahrneh-
mung unterliegen die Aufnahmekommunen der Fachaufsicht durch das Land. Es fin-
det eine enge Abstimmung mit dem Landesverwaltungsamt zur Sicherstellung einer 
menschenwürdigen Unterbringung statt.   
 
Ferner steht den Asylbegehrenden ein landesweites Netzwerk von Beratungsstellen 
und Migrantenselbstorganisationen außerhalb der Einrichtungen zur Verfügung, an 
die sich die Betroffenen jederzeit mit ihren Anliegen wenden können.  
 
Frage Nr. 23 
 
Welche Gemeinschaftsunterkünfte wurden seit 1. Januar 2015 durch private 
Sicherheitsdienste überwacht und welche Kosten entstanden dadurch? Wo 
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und seit wann findet eine Einlasskontrolle statt? Bitte aufschlüsseln nach 
Landkreisen und kreisfreien Städten sowie Einrichtung. 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 17 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 24 
 
Welche Anforderungen müssen die privaten Sicherheitsdienste in Unterbrin-
gungseinrichtungen erfüllen und wie erfolgt deren Kontrolle? 
 
Der Einsatz von Unternehmen des Bewachungsgewerbes in Unterkünften für Aus-
länderinnen und Ausländer stellt hohe Anforderungen an das eingesetzte Sicher-
heitspersonal. Nach § 34a Abs. 1 Satz 1 Gewerbeordnung (GewO) bedürfen Unter-
nehmen des Bewachungsgewerbes der Erlaubnis. Diese ist gemäß § 34a Abs. 1 
Satz 3 Nr. 1 GewO insbesondere zu versagen, wenn Tatsachen die Annahme recht-
fertigen, dass der Gewerbetreibende nicht die erforderliche Zuverlässigkeit besitzt. 
Der Gewerbetreibende darf gemäß  § 34a Abs. 1 Satz 5 GewO mit der Durchführung 
von Bewachungsaufgaben nur Personen betrauen, die nach § 34a Abs. 1 Satz 3 
Nr. 1 GewO zuverlässig sind und gemäß § 34a Abs. 1 Satz 3 Nr. 3 GewO durch eine 
Bescheinigung der Industrie- und Handelskammer nachweisen, dass sie über die für 
die Ausübung des Gewerbes notwendigen rechtlichen Vorschriften unterrichtet wur-
den und mit ihnen vertraut sind. Der Gewerbetreibende hat die Wachpersonen, de-
ren Beschäftigung er beabsichtigt, der zuständigen Gewerbeaufsichtsbehörde ge-
mäß § 9 Abs. 3 Bewachungsverordnung (BewachV) vorher zu melden. Zur Überprü-
fung holt die zuständige Gewerbeaufsichtsbehörde gemäß § 9 Abs. 1 Satz 2 Be-
wachV für jede einzelne Wachperson eine unbeschränkte Auskunft nach § 41 Abs. 1 
Nr. 9 des Bundeszentralregistergesetzes ein. Für die Zuverlässigkeit und Qualifikati-
on des Sicherheitspersonals sowie für eine Sicherheitsüberprüfung dieses Personals 
gibt es über die gewerberechtlichen Regelungen hinaus derzeit keine weiteren recht-
lich verbindlichen Anforderungen.  
 
Daher wurden durch Erlass des Ministeriums für Inneres und Sport vom 22. Oktober 
2015 Empfehlungen und Hinweise für die Beauftragung und den Einsatz des Bewa-
chungsgewerbes (Sicherheitsunternehmen) in Unterkünften für Ausländerinnen und 
Ausländer nach § 1 AufnG gegeben, u. a. zur Einhaltung der gewerberechtlichen Vo-
raussetzungen, zur zusätzlichen Unbedenklichkeitsprüfung, zu den Qualitätskriterien 
für die Ausschreibung und Vergabe von Sicherheitsdienstleistungen, zur Qualifikation 
des Sicherheitspersonals sowie zum Einsatz von Subunternehmen. 
 
Die Angaben der Landkreise und kreisfreien Städte sind der Anlage 18 zu entneh-
men. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung Bezug genom-
men. 
 
Frage Nr. 25 
 
In welchen Einrichtungen werden optische und/oder akustische oder sonstige 
technische Überwachungsmaßnahmen eingesetzt? Wer wertet die so gewon-
nenen Daten aus? Wie lange werden die Daten gespeichert? Bitte je Einrich-
tung nach Art der Maßnahme aufschlüsseln. 
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Die erbetenen Angaben sind der Anlage 19 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 26 
 
Wie viele Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter sind in den einzelnen Gemein-
schaftsunterkünften des Landes jeweils vorgesehen und wie viele Stellen sind 
derzeit tatsächlich besetzt? Über welche Qualifikationen (Fachrichtung) und 
welche Sprachkenntnisse verfügen sie? Bitte aufschlüsseln nach Sprache und 
Niveau (Muttersprache, fließend, Grundkenntnisse) sowie Fachrichtung 
(mit/ohne entsprechendem Abschluss). 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 20 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 27 
 
Wie erfolgt die soziale Betreuung von nicht dauerhaft aufenthaltsberechtigten 
Ausländern in dezentraler Wohnungsunterbringung? Wie viele Sozialarbeite-
rinnen und Sozialarbeiter waren im Zeitraum 2016 bis heute in welchen Land-
kreisen und kreisfreien Städten im Einsatz? Welche qualitativen und quantitati-
ven Vorgaben gelten für sie? 
 
Zu Teilfrage 1:  
 
Die Landkreise und kreisfreien Städte setzen für die soziale Betreuung von nicht 
dauerhaft aufenthaltsberechtigten Ausländern in dezentraler Wohnungsunterbrin-
gung eigenes Personal ein. Daneben erfolgt die soziale Bereuung durch die Stellen 
der gesonderten Beratung und Betreuung. Teilweise kommen auch ehrenamtlich Tä-
tige zum Einsatz. 
 
Zu Teilfrage 2:  
 
Der Anlage 21 sind Angaben zu den eingesetzten Beschäftigten der Landkreise und 
kreisfreien Städte zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Landes-
regierung Bezug genommen. 
 
Zu Teilfrage 3:  
 
Eine hinreichende Qualifikation für die Durchführung der gesonderten Beratung und 
Betreuung haben Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter mit staatlicher Anerkennung 
sowie Sozialpädagoginnen und Sozialpädagogen oder Personen mit gleichwertiger 
Ausbildung. Personen, die diesen beruflichen Qualifikationen nicht entsprechen, 
können als Beratungs- und Betreuungskraft eingesetzt werden, wenn sie bereits 
mindestens fünf Jahre in einem hauptamtlichen Beschäftigungsverhältnis einer Stelle 
der gesonderten Beratung und Betreuung, der Migrationserstberatung des Bundes 
oder des Jugendmigrationsdienstes tätig waren, die letzte hauptamtliche Beschäfti-
gung nicht länger als drei Jahre zurückliegt und sie sich verpflichten, sich in geeigne-
ter Weise aus-, fort- und weiterzubilden. 
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Frage Nr. 28 
 
Auf welche Dauer sind Betreiberverträge der Gemeinschaftsunterkünfte grund-
sätzlich angelegt? Wann werden die Verträge verlängert bzw. neu ausge-
schrieben? Bitte nach Unterbringungsform und Landkreisen/kreisfreien Städ-
ten auflisten. 
 
Betreiberverträge werden nur für Gemeinschaftsunterkünfte ausgeschrieben. 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 22 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 29 
 
In welchen Einrichtungen existieren aktuell Heimbeiräte und wie sind diese er-
reichbar bzw. wer fungiert als Ansprechpartner? Ist die Gründung von weiteren 
Heimbeiräten beabsichtigt bzw. in Vorbereitung? Wo verfügen die Heimbeiräte 
über welche Infrastruktur (Büroraum, Computer, Internetanschluss)? Was sind 
die Ursachen für ggf. nicht vorhandene Heimbeiräte? Bitte nach Gemein-
schaftsunterkünften sowie Landkreisen/kreisfreien Städten auflisten. 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 23 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 30 
 
Welche anderen Formen der demokratischen Teilhabe und Mitbestimmung gibt 
es in den Unterkünften? Bitte aufschlüsseln nach Landkreisen/kreisfreien Städ-
ten, Unterkunft und Art der Mitgestaltungsmöglichkeiten.  
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 24 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 31 
 
Welche Betriebskosten entstanden im Jahr 2016 und im I. Quartal 2017 für die 
als Unterkünfte genutzten Immobilien? Bitte aufschlüsseln nach Landkrei-
sen/kreisfreien Städten sowie je nach Unterbringungsform und dazu gehörigen 
Wohngebäuden. 
 
Die erbetenen Angaben sind den Anlagen 25a (Gemeinschaftsunterkünfte) und 25b 
(Wohnungen) zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Landesre-
gierung Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 32 
 
In welchen Landkreisen und kreisfreien Städten finden welche Unterstützungs-
angebote statt? Bitte unterscheiden zwischen Angebotsform (Sprachkurs, Be-
ratung, usw.), Träger, Häufigkeit und Umfang, ehrenamtlich oder hauptamtlich 
organisiert, Finanzierungsart, Zugangsvoraussetzungen. 
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Die erbetenen Angaben sind der Anlage 26 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 33 
 
In welchen Unterkünften sind Gebetsräume vorhanden und zu welchen Zeiten 
können diese genutzt werden? Bitte nach Landkreisen/kreisfreien Städten und 
nach Unterbringungsform auflisten. 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 27 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung und die Antwort auf Frage Nr. 1 Bezug genom-
men. 
 
Frage Nr. 34 
 
In welchen Unterkünften wird ein Internetzugang angeboten und wie erfolgt die 
Umsetzung (Rechner-Arbeitsplätze, WLAN-Hotspots etc.)? Wer sind die jewei-
ligen technischen Provider, welche Kosten entstehen für die Betreiber sowie 
für die Nutzer und wie erfolgt die Abrechnung? Bitte nach Landkrei-
sen/kreisfreien Städten und Unterbringungsform auflisten. 
 
Die erbetenen Angaben sind den Anlagen 28a (Gemeinschaftsunterkünfte) und 28b 
(Wohnungen) zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Landesre-
gierung und die Antwort auf Frage Nr. 1 Bezug genommen. 
 
Frage Nr. 35 
 
Welche Unterkünfte verfügen über ein Konzept zum Gewaltschutz der Bewoh-
ner*innen bzw. von besonders schutzbedürftigen Personen? Wie sehen diese 
Konzepte aus und wie werden sie umgesetzt? 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 29 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung und die Antwort auf Frage Nr. 1 Bezug genom-
men. 
 
Frage Nr. 36 
 
Welche Planungen bestehen zur Einführung von Gewaltschutzkonzepten für 
besonders schutzbedürftige Geflüchtete in den Unterkünften? 
 
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 29 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die 
Vorbemerkung der Landesregierung und die Antwort auf Frage Nr. 1 Bezug genom-
men. 



Anlage 1
Beantwortung Frage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber Wohnungen in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber/Vermieter

Schillerstraße 49                                             
29410 Salzwedel

105 84 Altmarkkreis Salzwedel Salzwedel
K
P

89
38

262
112

Altmarkkreis Salzwedel 

Lüneburger Straße 67                                     
29410 Salzwedel

163 163 Altmarkkreis Salzwedel Gardelegen 
K
P

46
1

174
2

Klötze K 4 22

Kalbe (Milde) K 16 60

Kuhfelde K 7 23

Zum Erdbeergrund 1
06774 Muldestausee OT Friedersdorf

65 62

Magdeburger Straße 12 
06366 Köthen

20 7

dezentrale Unterbringung in Wohnungen 2.211 1.227

Hafenstraße 8                                                  
39340 Haldensleben

180 121 campanet GmbH, Freiburg Haldensleben K 34 104

An der Autobahn 30                                         
39365 Harbke

515 349 BSI GmbH & Co KG Haldensleben P 6 21

Magdeburger Straße 34 / Am Pfefferbach 9  
39387 Oschersleben

198 73
Malteser Hilfsdienst gGmbH, Hermann-
Hesse-Straße 1a, 39118 Magdeburg

Oschersleben K 56 137

Gardelegener Straße 20                                  
39356 Weferlingen

200 109 BSI GmbH & Co KG Oschersleben P 3 9

Bucher Weg 8                                                  
39164 Wanzleben

180 4
Thea Wünsch
Herr Bulut

Wolmirstedt K 20 24

Bertingen K 3 0

Calvörde K 4 5

Eilsleben K 5 10

Groß Santersleben K 1 7

Gutenswegen K 4 4

Hadmersleben K 1 2

Harbke K 9 11

Hermsdorf K 2 6

Klein Oschersleben K 3 8

Loitsche K 2 3

Meitzendorf K 1 4

Neindorf K 26 20

Nordgermersleben K 2 3

Oebisfelde K 1 3

Wanzleben K 8 16

Weferlingen K 1 0

Wulferstedt K 6 8

Landkreis/                        
kreisfreie Stadt

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Beantwortung Fragen 2b) und 2c)

k. A.

k. A.

Beantwortung Frage 2a)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Altmarkkreis Salzwedel 

Anhalt-Bitterfeld

Börde

k. A.k. A.Im Landkreis gibt es keine Gemeinschaftsunterkünfte.

Seite 1 von 14



Anlage 1
Beantwortung Frage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber Wohnungen in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber/Vermieter
Landkreis/                        
kreisfreie Stadt

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Beantwortung Fragen 2b) und 2c)Beantwortung Frage 2a)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Zielitz P 1 1

Albrechtstraße 39                                            
06712 Zeitz 

200 46 Burgenlandkreis 
Donaliesstraße15                                                     
06712 Zeitz 

K 5 19

Burgweg 13H                                                   
06648 Eckartsberga 

60 49 Burgenlandkreis 
Kramerplatz 7-9                                               
06618 Naumburg 

K 9 40

Sankt Barbara Straße 2                                   
06679 Hohenmölsen 

56 47 Burgenlandkreis 
Südring 134-130                                                 
06667 Weißenfels 

K 75 96

Talstraße, Roßbacher Straße 12                     
06618 Naumburg 

230 0 Burgenlandkreis 
Zeitzer Straße 45-49                                        
06667 Weißenfels 

K 13 21

Burgstraße 20                                                  
06628 Bad Kösen 

59 0 Burgenlandkreis
Brühl 1                                                             
06712 Zeitz 

K 80 77

Merseburger Straße 41                                    
06667 Weißenfels 

68 54 Burgenlandkreis 
Karl-Liebknecht Straße 3-3b                               
06642 Nebra

K 12 59

Friedensstraße 17, Gartenstraße 4-7, 
Am Park 4, Poststraße 4 
06638 Karsdorf 

K 11 47

Weißenfelser Str. 59/61, 
Fr.-Julius-Hoeltz-Straße 10-24
06618 Naumburg 

K 58 178

K 14 36

K 41 103

K 67 192

K 7 29

P 38 76

P 17 30

P 21 53

P 3 8

Ackerstraße  7 K 1 2

Am Alten Theater 2 K 4 21

Am Alten Theater 2 P 2 5

Am Alten Theater 4 K 2 8

Am Plattenwerk  1 K 2 5

Am Plattenwerk 3 K 1 2

Am Plattenwerk  5 K 1 3

Am Plattenwerk 18 K 1 4

Am Pollingpark 30 K 1 1

Am Pollingpark 34 K 1 1

Am Pollingpark 38 K 1 3

Am Pollingpark  38 P 1 4

k. A.

k. A.

Burgenlandkreis 

In der kreisfreien Stadt gibt es keine Gemeinschaftsunterkünfte.Dessau-Roßlau Stadt Dessau-Roßlau
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Anlage 1
Beantwortung Frage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber Wohnungen in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber/Vermieter
Landkreis/                        
kreisfreie Stadt

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Beantwortung Fragen 2b) und 2c)Beantwortung Frage 2a)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Am Pollingpark 40 K 1 3

Antoninettenstraße 12 K 1 1

Antoninettenstraße 14 K 2 2

Askanische Straße 12 K 2 9

Askanische Straße 79 K 2 3

Askanische Straße 87 K 2 5

Augustenstraße 26 K 1 3

Augustenstraße 96 K 2 4

Bauhofstraße 1 P 1 4

Bernhard-Heese-Straße 2 K 2 3

Bernhard-Heese-Straße K 2 5

Ferdinand-von-Schill-Straße 2 K 1 1

Ferdinand-von-Schill-Straße 19 K 2 6

Ferdinand-von-Schill-Straße 20 K 5 19

Ferdinand-von-Schill-Straße 38 K 1 4

Flössergasse 8 K 1 3

Flössergasse 14 K 1 5

Flössergasse 48 K 1 3

Flössergasse 50 K 1 2

Flössergasse 52 K 1 3

Franzstraße 94 P 1 1

Franzstraße 147 K 3 13

Franzstraße 160 K 1 5

Franzstraße 162 K 1 4

Friederikenstraße 8 K 1 2

Friederikenstraße 16 K 2 6

Friederikenstraße 30 K 1 2

Friederikenstraße 32 K 1 1

Friederikenstraße 48 K 1 2

Fritz-Hesse-Straße 16 P 1 2

Heidestraße  50 K 2 5

Heidestraße 52 K 2 5

Dessau-Roßlau In der kreisfreien Stadt gibt es keine Gemeinschaftsunterkünfte. Stadt Dessau-Roßlau
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Anlage 1
Beantwortung Frage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber Wohnungen in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber/Vermieter
Landkreis/                        
kreisfreie Stadt

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Beantwortung Fragen 2b) und 2c)Beantwortung Frage 2a)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Heidestraße 54 K 1 1

Heidestraße 56 K 2 5

Heidestraße 58 K 1 6

Heidestr. 58 P 1 5

Heidestraße 62 K 1 1

Heidestraße 68 K 2 5

Heidestraße 33 K 1 1

Hermann-Heller-Straße 3 K 2 5

Karlstraße 57 K 1 4

Karlstraße 58 K 1 4

Kavalierstraße  3 K 1 2

Kavalierstraße 9 P 1 1

Kavalierstraße 13 K 1 3

Kavalierstraße 14 K 1 3

Kavalierstraße 16 K 1 2

Kavalierstraße 18 K 1 4

Kavalierstraße 46 K 1 1

Kleine Schaftrift  10 K 1 1

Kleine Schaftrift 12 K 2 7

Kleine Schaftrift 16 K 1 3

Kleine Schaftrift 18 K 1 3

Kleine Schaftrift 20 K 2 10

Kleine Schaftrift 22 K 2 9

Kornhausstraße 31h P 1 1

Lerchenweg 2 P 1 1

Mitschurinstraße 10 K 1 2

Mittelweg 38 K 1 2

Mittelweg 42 K 1 7

Mittelweg 44 K 1 2

Mittelweg 52 K 1 2

Mittelweg 54 K 1 3

Mittelweg 64 K 2 7

Dessau-Roßlau In der kreisfreien Stadt gibt es keine Gemeinschaftsunterkünfte. Stadt Dessau-Roßlau

Seite 4 von 14



Anlage 1
Beantwortung Frage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber Wohnungen in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber/Vermieter
Landkreis/                        
kreisfreie Stadt

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Beantwortung Fragen 2b) und 2c)Beantwortung Frage 2a)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Poetschstraße 31 P 1 1

Prof-R.-Paulick-Ring 7 K 1 5

Puschkinallee 14 K 1 1

Schloßplatz 1 K 4 18

Schloßplatz 1 P 2 6

Schloßplatz 2 P 2 5

Schloßplatz 2 K 3 18

Schloßstraße 2 K 1 5

Waschkestraße 10 K 1 2

W.-Seelenbinder-Ring 22 K 2 4

W.-Seelenbinder-Ring 24 K 1 5

W.-Seelenbinder-Ring 46  K 1 3

W.-Seelenbinder-Ring 48 K 1 5

W.-Seelenbinder-Ring 66  K 1 3

W.-Seelenbinder-Ring 68 K 2 4

W.-Seelenbinder-Ring 70  K 1 4

W.-Seelenbinder-Ring 72  K 2 10

Willy-Lohmann-Straße 12 K 1 3

Willy-Lohmann-Straße 12c K 1 3

Willy-Lohmann-Straße 14a K 1 3

Willy-Lohmann-Straße 14b K 1 2

Willy-Lohmann-Straße 14c K 1 2

Ernst-Kamieth-Straße 3
06112 Halle (Saale)  

90 40 Wohnheimbetrieb S. Hönig Volkmannstraße 16/17 K 22 8

Ludwig-Wucherer-Str. 40                                 
06108 Halle (Saale)

112 75 Wohnheimbetrieb J. F. Hönig W.-Borchert-Straße 21-27 K 46 38

An der Magistrale 71/73 K 80 71

Landsberger Straße 65 K 26 28

Integrationswohnungen im Stadtgebiet K 731 489

Oberbecken 1                                                  
06502 Thale OT Wendefurth

70 82 Frau Katja Apel Thale K 5 7 Wohnungsgesellschaft mbH Thale

Hasselfelder Str. 5                                           
38889 Oberharz am Brocken OT Rübeland

50 50 Frau Andrea Kühnold Osterwieck K 12 34
Wohnungsgenossenschaft e.G. 
Osterwieck/Wohnungsgesellschaft 
Osterwieck mbH

Quedlinburg K 2 12
Wohnungswirtschaftsgesellschaft 
mbH Quedlinburg

Halberstadt K 30 83
Halberstädter Wohnungsgesellschaft 
mbH/ Schöner wohnen in Halberstadt 
GmbH

k. A.Halle (Saale)

Harz

In der kreisfreien Stadt gibt es keine Gemeinschaftsunterkünfte.Dessau-Roßlau Stadt Dessau-Roßlau
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Anlage 1
Beantwortung Frage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber Wohnungen in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber/Vermieter
Landkreis/                        
kreisfreie Stadt

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Beantwortung Fragen 2b) und 2c)Beantwortung Frage 2a)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Wernigerode K 13 30
DRK-Kreisverband Wernigerode 
e. V./ Stadt Wernigerode

Westerhausen K 1 4 IBS-Immobilien Schmid

Blankenburg K 13 61
Blankenburger 
Wohnungsgesellschaft mbH

Ilsenburg K 1 4
Ilsenburger 
Wohnungsbaugesellschaft mbH

Zerbster Chaussee 11 (Haus 5)                      
39288 Burg 

150 58
Körbelitzer Agro Besitz und 
Verwaltungs GmbH

Heinigtenweg 1 -11 und 13 - 23 (ungerade)
39307 Genthin

K
P

43
96

73
k. A.

Westminster Management GmbH

Zerbster Chaussee 11 (Haus 9)                      
39288 Burg

150 63
Körbelitzer Agro Besitz und 
Verwaltungs GmbH

Hohenbelliner Weg 26 - 31                                 
39307 Brettin

K 60 61 I.V.G o.E. Elsner Tangerhütte

Berliner Chaussee 32a                                    
39307 Genthin

60 43 Landkreis Jerichower Land
Zum Paddenpfuhl 1 - 6                                       
39288 Burg

K
P

35
25

94
k. A.

Wohnungsbaugesellschaft Burg mbH

Südring 22A und 22B                                        
39288 Burg

K
P

10
14

27
k. A.

Kolbe Haus- und 
Grundstücksverwaltung

Tennstedt 1                                                    
06526  Sangerhausen

340 70 Landkreis Mansfeld-Südharz Sangerhausen K k. A. k. A.

Zum Sportplatz 4                                             
06295 Lutherstadt Eisleben

50 26 Landkreis Mansfeld-Südharz 228 699 GbR Komplexbetreuung; 

Straße der Volkssolidarität 63                          
06526 Sangerhausen

120 53 Pegasus Sachsen-Anhalt e. V.

Schloßstraße 1a                                             
06333 Hettstedt

80 16 Carus Global Finance  GmbH

Weinlager 9                                                    
06526 Sangerhausen

12 7 GbR Komplexbetreuung
Hettstedt (Anmietung der Wohnungen erfolgt 
durch Träger selbst)

K k. A. k. A.
GbR Komplexbetreuung; Pegasus 
Sachsen-Anhalt e.V.

Schachtstraße 24                                           
06526 Sangerhausen

24 14 GbR Komplexbetreuung

An der Hütte 8                                                
06311 Helbra

45 0 GbR Komplexbetreuung

Karl-Marx-Straße 60 a                                     
06317 Stedten

100 57 GbR Komblexbetreuung

Saalestraße 32                                                
39126 Magdeburg

250 115 Bruno-Taut-Ring 96-100 K 232 125

Windmühlenstraße  29                                     
39126 Magdeburg

138 64 Ackerstraße 44 P 1 3

Sandbreite 13                                                
39104 Magdeburg

50 20 Albert-Schweitzer-Straße 10 P 1 2

Münchenhofstraße 49                                    
39124 Magdeburg

360 167 Albert-Schweitzer-Straße 10                               K 1 5

Carnotstraße 5                                              
39120 Magdeburg

48 35 Albert-Schweitzer-Straße 5 P 1 1

Alexander-Puschkin-Straße 7 P 1 1

Alt Fermersleben 15 P 1 1

Alt Salbke 50                                                 K 4 21

Alt Salbke 51                                                        K 6 5

Alte Diamant Brauerei 5-7                          K 1 6

Am Fuchsberg 2 P 1 1

Pegasus Sachsen-Anhalt e.V.; 
Arbeits- und Bildungsinitiative 
Sangerhausen e.V.; Familie Müller

Mansfeld-Südharz

unabhängig 
vom 

Rechtskreis

unabhängig 
vom 

Rechtskreis

KLutherstadt Eisleben

Jerichower Land 

Landeshauptstadt Magdeburg

k. A.
Landeshauptstadt 
Magdeburg
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Anlage 1
Beantwortung Frage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber Wohnungen in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber/Vermieter
Landkreis/                        
kreisfreie Stadt

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Beantwortung Fragen 2b) und 2c)Beantwortung Frage 2a)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Am Fuchsberg 2                                    K 3 6

Am Stadtblick 11 P 1 1

Am Unterhorstweg 1                                        K 2 3

Am Unterhorstweg 18 P 1 1

Am Unterhorstweg 18a-d K 242 156

Am Unterhorstweg 1b                                 K 1 2

Am Unterhorstweg 1c                                       K 3 7

Am Unterhorstweg 2 P 1 1

Ambrosiusplatz 7                         K 1 3

An der Enckekaserne 126                                    K 1 1

Ankerstraße 11 P 1 2

B. Kellermann Straße 24                    K 28 28

Bahnhofstraße 43 P 1 1

Bahnikstraße 1a-d                                          K 240 150

Bandwirkerstraße 10                                      K 3 3

Bandwirkerstraße 10a                             K 1 1

Bandwirkerstraße 10a                                     K 1 2

Bandwirkerstraße 10b                                  K 2 1

Beethovenstraße 11 P 1 1

Beethovenstraße 9 P 1 1

Bernhard-Kellermann-Straße 10 P 1 2

Bernhard-Kellermann-Straße 12 P 1 3

Bernhard-Kellermann-Straße 18 P 1 1

Bernhard-Kellermann-Straße 20 P 1 2

Bertolt- Brecht-Straße 4b                               K 1 4

Bertolt-Brecht-Straße 14 P 1 1

Bördebogen 1 P 1 1

Brandenburger Straße 2 P 1 1

Breiter Weg 112 P 1 1

Breiter Weg 115 P 1 2

Breiter Weg 32 P 1 1

Brückstraße 8 P 1 2

Bruno-Beye-Ring 16 P 1 1

Landeshauptstadt 
Magdeburg
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Anlage 1
Beantwortung Frage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber Wohnungen in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber/Vermieter
Landkreis/                        
kreisfreie Stadt

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Beantwortung Fragen 2b) und 2c)Beantwortung Frage 2a)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Bruno-Beye-Ring 9 P 1 1

Cochstedter Straße 19 P 1 1

Dequeder Straße 6 P 1 1

Dequeder Straße 7 P 1 1

Dequeder Straße 8 P 1 1

Dorotheenstraße 5 P 1 1

Dr.-Grosz-Straße 3                                           K 1 3

Dr.-Grosz-Straße 4 P 1 2

Dr.-Grosz-Straße 4                                                K 9 19

Dr.-Grosz-Straße 8 P k. A. k. A.

Friesenstraße 11 P 1 1

Georg-Singer-Straße 1                                       K 2 6

Georg-Singer-Straße 2                                        K 1 0

Georg-Singer-Straße 3                                        K 2 6

Georg-Singer-Straße 5                                       K 1 3

Georg-Singer-Straße 6                                         K 1 2

Georg-Singer-Straße 8                                         K 1 5

Große Diesdorfer Straße 26 P 1 2

Grusonstraße 7 P 1 1

Halberstädter Straße 131 P 1 1

Halberstädter Straße 149 P 1 3

Halberstädter Straße 6 P 1 1

Halberstädter Straße 72                                     K 6 7

Halberstädter Straße 73 P 1 1

Haldensleber Straße 24                                    K 16 28

Hans-Grundig-Straße 1 P 1 1

Hans-Grundig-Straße 10 P 1 1

Hans-Grundig-Straße 5 P 1 1

Heidestraße 8                                                   K 4 20

Helmstedter Straße 16                                  K 5 6

Hermann-Hesse-Straße 11 P 1 1

Holsteiner Straße 32                                    K 1 3

Landeshauptstadt 
Magdeburg

k. A.
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Anlage 1
Beantwortung Frage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber Wohnungen in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber/Vermieter
Landkreis/                        
kreisfreie Stadt

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Beantwortung Fragen 2b) und 2c)Beantwortung Frage 2a)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Holsteiner Straße 33                                    K 3 6

J.-Göderitz-Straße 102                                    K 1 3

Joh.-R.-Becher-Staße 48                                K 2 9

Joh.-R.-Becher-Straße 45                                  K 1 2

Joh.-R.-Becher-Straße 46                                       K 1 6

Joh.-R.-Becher-Straße 47                                  K 1 3

Johannes-Göderitz-Straße 17-26                         K 455 184

Johannes-R.-Becher-Straße 46 P 1 2

Johannes-R.-Becher-Straße 49 P 1 1

Johannes-R.-Becher-Straße 50 P 1 2

Karl-Schmidt-Straße 2 P 1 1

Karl-Schmidt-Straße 22                               K 1 1

Kastanienstraße 42 P 1 1

Kieler Straße 2 P 1 1

Körnerstraße 18 P 1 1

Kroatenweg 44 P 1 2

Leipziger Chausee 18 a                                     K 1 2

Leipziger Chausee 18 b                                     K 1 4

Leipziger Chausee 18 c                                     K 2 4

Leipziger Chaussee  10                              K 2 5

Leipziger Chaussee 12                                 K 1 2

Leipziger Chaussee 14                                     K 2 3

Leipziger Chaussee 14a                                 K 1 2

Leipziger Chaussee 16                                     K 1 2

Leipziger Chaussee 18                                    K 3 7

Leipziger Chaussee 2                                 K 2 5

Leipziger Chaussee 4 P 1 1

Leipziger Chaussee 4                                       K 3 5

Leipziger Chaussee 6 P 1 1

Leipziger Chaussee 6                                 K 1 2

Leipziger Straße 29                                      K 4 15

Leiterstraße 2 P 1 1

Landeshauptstadt 
Magdeburg

k. A.
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Anlage 1
Beantwortung Frage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber Wohnungen in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber/Vermieter
Landkreis/                        
kreisfreie Stadt

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Beantwortung Fragen 2b) und 2c)Beantwortung Frage 2a)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Lemsdorfer Weg 8                                     K 1 2

Lilienweg 132                                                K 2 2

Lübecker Straße 26 P 1 1

Lübecker Straße 43                                   K 1 3

Lumubastraße 13                                       K 1 2

Lumumbastraße 11                                    K 2 6

Lumumbastraße 12                                     K 4 12

Lumumbastraße 13 P 1 1

Lumumbastraße 15 P 1 1

Lumumbastraße 19 P 1 1

Lunochodstr. 19                                          K 1 3

Lunochodstr. 27                                          K 1 1

Lunochodstr. 73 K 3 4

Lunochodstraße 15                                         K 1 4

Lunochodstraße 15                                              K 3 6

Lunochodstraße 17                                         K 1 2

Lunochodstraße 21                                          K 1 0

Lunochodstraße 23                                               K 2 3

Lunochodstraße 65                               K 1 7

Lunochodstraße 67                                       K 1 6

Lunochodstraße 77                               K 1 4

Mehringstraße 8 P 1 1

Nachtigallenstieg 1                                           K 1 2

Oldenburger Straße 10 K 8 27

Oldenburger Straße 14                                      K 8 28

Oldenburger Straße 2                                      K 8 29

Olvenstedter Chaussee 179 P 1 1

Olvenstedter Graseweg 40 P 1 1

Otto-von-Guericke-Straße 104 P 1 2

Otto-von-Guericke-Straße 32 P 1 1

Otto-von-Guericke-Straße 33 P 1 1

Pettenkoferstraße 15 P 1 1

Landeshauptstadt 
Magdeburg

k. A.
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Anlage 1
Beantwortung Frage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber Wohnungen in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber/Vermieter
Landkreis/                        
kreisfreie Stadt

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Beantwortung Fragen 2b) und 2c)Beantwortung Frage 2a)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Raiffeisenstraße 23 P 1 1

Raiffeisenstraße 7 P 1 1

Rothenseer Straße P k. A. k. A.

Salbker Straße 8 P 1 1

Salbker Straße 8                                                  K 6 24

Schrotebogen 16                                               K 4 8

Schrotebogen 17 P 1 1

Schrotebogen 17                                                K 3 8

Schrotebogen 18                                              K 4 6

Schrotebogen 18                                                   K 1 1

Schrotebogen 19                                              K 5 6

Schrotebogen 20                                                 K 6 8

Schrotebogen 5 P 1 1

Schrotebogen 5                                                 K 1 4

Schrotebogen 6 P 1 1

Schweriner Straße 3 P 1 1

Schweriner Straße 4 P 1 1

Schweriner Straße 7 P 1 1

Umfassungsstraße 50 P 1 1

Umfassungsweg 14 P 1 1

W.-Rathenau-Straße 30                                  K 1 0

Walther-Rathenau-Straße 31 P 1 1

Walther-Rathenau-Straße 40 P 1 1

W-Bredel-Straße 10                                    K 7 0

W-Bredel-Straße 12                                      K 6 0

W-Bredel-Straße 14                             K 7 0

W-Bredel-Straße 16                           K 8 0

W-Bredel-Straße 18                                     K 6 0

W-Bredel-Straße 2                                        K 4 0

W-Bredel-Straße 20                                     K 7 0

W-Bredel-Straße 22                                     K 28 0

W-Bredel-Straße 24                              K 7 0

Landeshauptstadt 
Magdeburg

k. A.
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Anlage 1
Beantwortung Frage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber Wohnungen in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber/Vermieter
Landkreis/                        
kreisfreie Stadt

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Beantwortung Fragen 2b) und 2c)Beantwortung Frage 2a)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

W-Bredel-Straße 26                                          K 4 0

W-Bredel-Straße 28                                          K 8 0

W-Bredel-Straße 30                                           K 6 0

W-Bredel-Straße 32                                           K 8 0

W-Bredel-Straße 34                                           K 6 0

W-Bredel-Straße 36                                         K 8 0

W-Bredel-Straße 4                                           K 5 0

W-Bredel-Straße 6                                            K 8 0

W-Bredel-Straße 8                                               K 6 0

Weberstraße 20 P 1 1

Wedringer Straße 14 P 1 1

Wilhelm-Klees-Straße 17 P 1 1

Wilhelm-Raabe-Straße 1 P 1 1

Wilhelm-Raabe-Straße 18 P 1 1

Willi-Bredel-Straße 12 P 1 2

Willi-Bredel-Straße 2 P 1 1

Willi-Bredel-Straße 8 P 1 2

W-Kobelt-Straße 44                                           K 24 64

Wolfenbütteler Straße 13                          K 1 2

Wolfenbütteler Straße 17 P 1 1

Zschokkestraße 13 P 1 1

Schortauer Weg 22a                                        
06242 Braunsbedra OT Krumpa

250 227 BIH Gmbh
Merseburg, Mücheln, Leuna, Bad Dürrenberg, 
Querfurt

K 200 494 BIH GmbH

Notunterkunft Hallesche Straße 99                  
06217 Merseburg

330 134 BIH Gmbh
Bad Lauchstädt, Braunsbedra,Teutschethal, 
Kabelsketal, Schkopau

P 149 298 k. A.

Aderstedter Straße 1                                       
06406 Bernburg

200 100 Salzlandkreis Aschersleben K 64 145

Köthensche Straße 60a                                   
06406 Bernburg

70 70 flibb e.V. Barby (Elbe) K 13 34

Teichweg 6                                                     
06406 Bernburg

175 160 flibb e.V. Bernburg (Saale) K 78 213

Magdeburger Straße 46                                   
06406 Bernburg

46 42 flibb e.V. Bördeland K 5 6

Dr.-Wilhelm-Feit-Straße 26                             
06449 Aschersleben

135 115 flibb e.V. Calbe (Saale) K 42 138

Saalekreis

Landeshauptstadt 
Magdeburg

k. A.
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Anlage 1
Beantwortung Frage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber Wohnungen in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber/Vermieter
Landkreis/                        
kreisfreie Stadt

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Beantwortung Fragen 2b) und 2c)Beantwortung Frage 2a)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Froser Straße 65                                              
06449 Aschersleben

58 47 BBRZ Hecklingen K 5 11

Burgwall 3a                                                      
39218 Schöbebeck

Könnern K 3 14

Nienburg (Saale) K 13 24

Schönebeck (Elbe) K 109 251

Seeland K 12 23

Staßfurt K 96 192

Egelner Mulde K 8 18

Saale-Wipper K 28 61

Akazienweg 27                                                
39157 Stendal

79 0 Landkreis Stendal
Möringer Weg 10/12                                            
30457 Stendal

K 35 140 Eigentum des Landkreises Stendal

Am Bültgraben 9
30606 Osterburg

73 13 Landkreis Stendal Wohnanlage  Seehausen K 9 4 Vermieter: Kommune

105 Wohnungen im Landkreis Stendal K 105 445 diverse

k. A. P k. A. k. A. diverse

Gadewitzer Weg  6                                          
06773 Gräfenhainichen

80 52 Landkreis Wittenberg 06785 Vockerode K 138 228

Industriestraße 28                                            
06869 Coswig

195 137 Landkreis Wittenberg 06886 Lutherstadt Wittenberg K 105 296

06869 Coswig K 25 79

06925 Annaburg K 6 0

06895 Zahna-Elster K 1 0

06773 Gräfenhainichen K 29 106

06785 Oranienbaum-Wörlitz K 2 6

06917 Holzdorf K 80 182

06917 Jessen K 3 0

06886 Luth. Wittenberg P 5 5

06773 Gräfenhainichen P 1 1

06785 Vockerode P 1 1

06917 Holzdorf P 1 1

06925 Annaburg P 1 2

06895 Zahna-Elster P 1 1

06785 Oranienbaum P 1 1

Wittenberg

 

k. A.

Salzlandkreis

Stendal

kommunal und privatderzeit im Umbau zu einem Übergangswohnheim
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Anlage 1
Beantwortung Frage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber Wohnungen in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl Belegung
(Anzahl

Personen)

Betreiber/Vermieter
Landkreis/                        
kreisfreie Stadt

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Beantwortung Fragen 2b) und 2c)Beantwortung Frage 2a)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)

_____
k. A. = keine Angaben
K* = Wohnung von Aufnahmekommune angemietet
P* = Wohnung von Bewohnern angemietet (privatrechtlicher Mietvertrag)
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Anlage 2
Beantwortung Frage 3 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt geplante weitere Gemein-
schaftsunterkunft in

(Adresse)

Kapazität
(Plätze)

vorauss. Betreiber geplante weitere 
Wohnungen in

(Adresse)

K*
P*

Anzahl vorauss. Betreiber/Vermieter

Altmarkkreis Salzwedel 
Siedlung des Friedens 38 
29410 Salzwedel 

90 Altmarkkreis Salzwedel keine entfällt entfällt

Börde keine entfällt entfällt keine entfällt entfällt

Burgenlandkreis keine entfällt entfällt keine entfällt entfällt

Dessau-Roßlau keine entfällt entfällt k. A. k. A. k. A.

Halle (Saale)

Harz keine entfällt entfällt weitere nach Bedarf K

Jerichower Land keine entfällt entfällt keine entfällt entfällt

Landeshauptstadt Magdeburg keine entfällt entfällt keine entfällt entfällt

Mansfeld-Südharz keine entfällt entfällt keine entfällt entfällt

Saalekreis keine entfällt entfällt keine entfällt entfällt

Salzlandkreis keine entfällt entfällt

Stendal keine entfällt entfällt keine entfällt entfällt

Wittenberg keine entfällt entfällt keine entfällt entfällt

_____
k. A. = keine Angaben
K* = Wohnung von Aufnahmekommune angemietet
P* = Wohnung von Bewohnern angemietet (privatrechtlicher Mietvertrag)

(jeweils zum Stand 05.04.2017)(jeweils zum Stand 05.04.2017)

Anhalt-Bitterfeld

k. A.

Unterbringungskonzept ist in Erarbeitung

Der Landkreis plant die Errichtung eines Ankunftszentruma für ca. 60 Personen. Hier sollen die neu zugewiesenen Personen zunächst aufgenommen und für einen Zeitraum 
von bis zu drei Monaten untergebracht werden, um dann auf Wohnungen verteilt zu werden. Bis dahin werden alle neu zugewiesenen Personen sofort dezentral in 
Wohnungen untergebracht. 

k. A.
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Anlage 3
Beantwortung Frage 4 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Weitere Planungen zur Unterbringung von schutzsuchenden Flüchtlingen, die mit einer Schutzanerkennung aus den 
Landesaufnahmeeinrichtungen auf die Landkreise/kreisfreien Städte verteilt werden

Altmarkkreis Salzwedel k. A.

Anhalt-Bitterfeld k. A.

Börde
Der Landkreis erarbeitet gegenwärtig ein Konzept für ein Übergangswohnheim. Mit diesem Konzept soll anerkannten Flüchtlingen, die nicht mehr unter das 
AsylblG fallen, eine übergangsweise Unterstützung hinsichtlich der Versorgung mit Wohnraum gegeben werden. Den anerkannten Flüchtlingen kann, zeitlich auf 
maximal sechs Monate begrenzt, die Unterbringung in einem Übergangswohnheim angeboten werden.

Burgenlandkreis
Die dem Landkreis zugewiesenen Flüchtlinge mit einer Schutzanerkennung werden aus den Landesaufnahmeeinrichtungen vorübergehend in vorhandenen 
Wohnungen oder Gemeinschaftsunterkünften untergebracht. Diese mietet der Landkreis an, bis die Flüchtlinge eigenen Wohnraum gefunden haben. Vereinzelt 
können die Flüchtlinge gleich in eine privat anzumietende Wohnung ziehen, wenn angemessener Wohnraum zu Verfügung steht.

Dessau-Roßlau k. A.

Halle (Saale) k. A.

Harz k. A.

Jerichower Land
Anerkannte Schutzberechtigte werden im Familienverband in dezentralen Wohnungen und Einzelpersonen mit Sondernutzungsvertrag in einer 
Gemeinschaftsunterkunft untergebracht.

Landeshauptstadt Magdeburg

Sofern bei der Zuweisung der Flüchtlinge kein privater Wohnraum zur Verfügung steht, erfolgt gemäß § 3 Nr. 3 Buchst. a SOG LSA eine Zuweisung  der Person in 
eine Einrichtung der Landeshauptstadt Magdeburg, die als Gemeinschaftsunterkunft für diesen Personenkreis Plätze vorhält. Die Aufnahme erfolgt nach einer 
Anhörung der betreffenden Person  und  Erstellung einer Verfügung durch das zuständige Sozial- und Wohnungsamt gemäß der Obdachlosensatzung. Für die 
Unterbringung von Schutzbedürftigen aus einer Landesaufnahmeinrichtung stehen insgesamt vier Einrichtungen der Landeshauptstadt Magdeburg zur Verfügung, 
in denen für die Unterbringung von Schutzbedürftigen ein Anteil von 50 % der Gesamtkapazität vorgehalten wird. 

Mansfeld-Südharz k. A.

Saalekreis k. A.

Salzlandkreis
Am Standort Schönebeck, Burgwall 3a, wird derzeit eine kreiseigene Immobilie zum Übergangswohnheim umgebaut, da für Einzelpersonen mit Bleiberecht kein 
ausreichender Wohnraum zur Verfügung steht. 

Stendal k. A.

Wittenberg k. A.

_____



Anlage 3
Beantwortung Frage 4 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

k. A. = keine Angaben



Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017
Siedlung des Friedens 38                                            
29410 Salzwedel 

112 0 im gesamten Landkreis
K
P

190
36

541
114

Philipp-Müller-Straße 18                                              
39638 Gardelegen   

44 0

Fabrikstraße                                                                 
29410 Salzwedel 

49 0

Brunnenstraße 22                                                        
29410 Salzwedel 

27 0

Lüneburger Straße 69 (Notunterkunft)                         
29410 Salzwedel

69 0

Schillerstraße 49                                             
29410 Salzwedel

0 84

Lüneburger Straße 67                                     
29410 Salzwedel

0 163

Anhalt-Bitterfeld k. A. 518 0 k. A. k. A. 1.432 1.296

Hafenstraße 8                                                              
39340 Haldensleben

177 121 Haldensleben K 165 104

An der Autobahn 30                                                     
39365 Harbke

430 349 Haldensleben P 28 21

Magdeburger Straße 34 / Am Pfefferbach 9                
39387 Oschersleben

0 73 Oschersleben K 239 137

Gardelegener Straße 20
39356 Weferlingen 

161 109 Oschersleben P 9 9

Bucher Weg 8                                                              
39164 Wanzleben

90 4 Wolmirstedt K 73 24

Am Schwimmbad 2b                                                    
39326 Wolmirstedt

135 0 Wolmirstedt P 5 0

Bertingen K 0 0

Calvörde K 24 5

Eggenstedt K 30 0

Eilsleben K 0 10

Elbeu K 18 0

Groß Germersleben K 11 0

Groß Santersleben K 12 7

Gutenswegen K 5 4

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

k. A.

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

Altmarkkreis 
Salzwedel 

Börde
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Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

Hadmersleben K 24 2

Harbke K 34 11

Hermsdorf K 3 6

Klein Oschersleben K 9 8

Kroppenstedt K 31 0

Loitsche K 0 3

Meitzendorf K 4 4

Neindorf K 38 20

Neuwegersleben K 5 0

Nordgermersleben K 5 3

Oebisfelde K 0 3

Ostingersleben K 11 0

Uhrsleben K 31 0

Völpke K 9 0

Wanzleben K 18 16

Weferlingen K 5 0

Wulferstedt K 0 8

Zielitz P 0 1

Albrechtstraße 39                                                         
06712 Zeitz 

200 46 Naumburg K 135 36

Burgweg 13 H                                                              
06648 Eckartsberga 

68 49 Weißenfels K 212 103

Sankt Barbara Straße 2                                               
06679 Hohenmölsen 

60 47 Zeitz K 206 192

Talstraße, Roßbacher Straße 12                                 
06618 Naumburg 

180 0 sonstige Wohnungen im Landkreis K 28 29

Burgstraße 20                                                              
06628 Bad Kösen 

59 0

Burgenlandkreis 

Börde
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Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

Pension Märchenbrunnen, 
Merseburger Straße 41                   
06667 Weißenfels 

63 54

Donaliesstraße 15                                                        
06712 Zeitz 

0 19

Kramerplatz 7-9                                                           
06618 Naumburg 

60 40

Südring 134-136                                                          
06667 Weißenfels 

142 96

Zeitzer Straße 45 - 49                                                  
06667 Weißenfels 

60 21

Brühl 11
06712 Zeitz

63 77

Karl-Liebknecht Straße 3-3b                                        
06642 Nebra

84 59

Friedensstraße 17, Gartenstraße 4-7, Am Park 4, 
Poststraße 4 
06638 Karsdorf 

43 47

Weißenfelser Straße/ Hoeltz-Straße                            
06618 Naumburg

60 178

Fr.- Schulze Straße 2                                                   
06618 Naumburg

40 0

Ziegellohring 9                                                             
06636 Laucha

26 0

Alte Leipziger/Klosterstraße                                         
06667 Weißenfels

56 0

Nordstraße 57                                                              
06667 Weißenfels

80 0

Dessau-Roßlau

Ernst-Kamieth-Straße 3                                               
06108 Halle (Saale)

74 40 Volkmannstraße 16/17 K 147 8

Ludwig-Wucherer-Straße 40                                        
06108 Halle (Saale)

63 75 Landsberger Straße 65 K 125 28

Wilhelm-Külz-Straße 22                                               
06108 Halle (Saale)

58 0 Wolfgang-Borchert-Straße 21-27 K 132 38

Huttenstraße 6 57                                                        
06110 Halle (Saale)

91 0 An der Magistrale 71/73 K 86 71

Robinienweg 26 K 180 k. A.

Halle (Saale)

k. A.

Burgenlandkreis 

Burgenlandkreis 
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Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

Trakehner Straße K 328 k. A.

Trothaer Straße 24 K 22 k. A.

Freiimfelder Straße 82 K 8 k. A.

Integrationswohnungen im gesamten Stadtgebiet K 923 489

Privat-WG P 1.080 k. A.

Oberbecken 1                                                              
06502 Thale OT Wendefurth

k. A. 82 Halberstadt K 15 83

Hasselfelder Straße 5                                                  
38889 Oberharz am Brocken OT Rübeland

k. A. 50 Wernigerode K 30

Westerhausen K 4

Blankenburg K 61

Ilsenburg K 4

Thale K 7

Osterwieck K 34

Quedlinburg K 12

Zerbster Chaussee 11, Haus 5                                    
39288 Burg

137 58
Heinigtenweg 1-11 und 13-23                                          
39307 Genthin

K
P

21
k. A.

73
k. A.

Zerbster Chaussee 11, Haus 9                                    
39288 Burg

150 63
Einsteinstraße 19-49                                                        
39307 Genthin

K
P

303
k. A.

gekündigt      
k. A.

Berliner Chaussee 32 a                                               
39307 Genthin

0 43
Hohenbelliner Weg 26-31                                                
39307 Brettin

K 58 61

Zum Paddenpfuhl 1-6                                                      
39288 Burg

K
P

159
k. A.

94
k. A.

Südring 22A und 22B                                                       
39288 Burg

K
P

55
k. A.

27
k. A.

Tennstedt 1                                                                  
06526  Sangerhausen

k. A. 70 Sangerhausen k. A. k. A.

Zum Sportplatz 4                                                          
06295 Lutherstadt Eisleben

k. A. 26 Lutherstadt Eisleben k. A. 699

Straße der Volkssolidarität 63                                      
06526 Sangerhausen

k. A. 53 Hettstedt k. A. k. A.

Mansfeld-Südharz

Halle (Saale)

k. A.

Jerichower Land

Harz
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Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

Schloßstraße 1a                                                           
06333 Hettstedt

k. A. 16

Weinlager 9                                                                  
 06526 Sangerhausen

k. A. 7

Schachtstraße 24                                                         
06526 Sangerhausen

k. A. 14

An der Hütte 8                                                              
06311 Helbra

k. A. 0

Karl-Marx-Straße 60 a                                                 
06317 Stedten

k. A. 57

Kasseler Straße 46                                                      
06295 Lutherstadt Eisleben

k. A. 17

Lindenstraße 36                                                           
06295 Lutherstadt Eisleben

k. A. 0

Saalestraße 32                                                             
39126 Magdeburg

176 115
Bertolt-Brecht-Straße 4b                                                  
39120 Magdeburg

K 1 k. A.

Agnetenstraße 14                                                        
39106 Magdeburg 

220 0
Ackerstraße 44
39122 Magdeburg

P 0 3

Alt Westerhüsen 50                                                      
39122 Magdeburg 

88 0
Albert-Schweitzer-Straße 5 
39126 Magdeburg

P 0 1

Am Deichwall 26/27                                                     
39126 Magdeburg 

54 0
Albert-Schweitzer-Straße 10                                            
39126 Magdeburg

K 0 k. A.

Am Unterhorstweg 18a - d                                           
39122 Magdeburg 

72 156
Alexander-Puschkin-Straße 7
39108 Magdeburg

P 0 1

Bahnikstraße 1a-d                                                        
39122 Magdeburg

245 150
Alt Fermersleben 15 
39122 Magdeburg

P 0 1

Basedowstraße 15                                                       
39104 Magdeburg 

22 0
Alt Salbke 50                                                                    
39122 Magdeburg

K 6 k. A.

Bruno-Taut-Ring 96-100                                              
39130 Magdeburg

204 125
Alt Salbke 51                                                                    
39122 Magdeburg

K 5 k. A.

Carnotstraße 5                                                             
39120 Magdeburg

80 35
Alte Diamant Brauerei 5-10                                             
39124 Magdeburg 

K 1 k. A.

Grusonstraße 7d / Bahnikstraße 8                               
39120 Magdeburg 

277 0
Am Fuchsberg 2
39122 Magdeburg

P 0 1

Johannes-Göderitz-Straße 17-26                                
39130 Magdeburg

0 184
Am Fuchsberg 2  
39122 Magdeburg                                  

K 0 6

Kleine Schulstraße 24                                                  
39104 Magdeburg

107 0
Am Stadtblick 11
39128 Magdeburg

P 0 1

Lorenzweg 81                                                              
39128 Magdeburg 

73 0
Am Unterhorstweg 1
39122 Magdeburg

K 1 k. A.

Mansfeld-Südharz

Landeshauptstadt 
Magdeburg

Mansfeld-Südharz
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Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

Münchenhofstraße 49                                                  
39124 Magdeburg

311 167
Am Unterhorstweg 1b
39122 Magdeburg

K 1 k. A.

Sandbreite 13                                                               
39104 Magdeburg

54 20
Am Unterhorstweg 1c
39122 Magdeburg

K 0 k. A.

Westring 34                                                                  
39110 Magdeburg

183 0
Am Unterhorstweg 2
39122 Magdeburg

P 0 1

Windmühlenstraße  29                                                 
39126 Magdeburg

138 64
Am Unterhorstweg 18
39122 Magdeburg

P 0 1

Am Unterhorstweg 18a-d
39122 Magdeburg

K 0 156

Ambrosiusplatz 7
39112 Magdeburg

K 1 k. A.

An der Enckekaserne 126                                               
39110 Magdeburg 

K 1 k. A.

Ankerstraße 11
39124 Magdeburg

P 0 2

Bandwirkerstraße 10                                                        
39114 Magdeburg

K 0 k. A.

Bandwirkerstraße 10a                                                      
39114 Magdeburg

K 0 k. A.

Bandwirkerstraße 10b                                                      
39114 Magdeburg

K 0 k. A.

Bahnhofstraße 43
39104 Magdeburg

P 0 1

Bahnikstraße 1a-d           
39112 Magdeburg                               

K 0 150

Beethovenstraße 9
39106 Magdeburg

P 0 1

Beethovenstraße 11
39106 Magdeburg

P 0 1

Bernhard-Kellermann-Straße 10
39120 Magdeburg  

P 0 2

Bernhard-Kellermann-Straße 12
39120 Magdeburg  

P 0 3

Bernhard-Kellermann-Straße 18
39120 Magdeburg  

P 0 1

Bernhard-Kellermann-Straße 20
39120 Magdeburg  

P 0 2

Bernhard Kellermann Straße 24           
39120 Magdeburg         

K 0 28

Landeshauptstadt 
Magdeburg
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Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

Bertolt- Brecht-Straße 4b 
39120 Magdeburg                                

K 0 4

Bertolt-Brecht-Straße 14
39120 Magdeburg  

P 0 1

Bördebogen 1
39126 Magdeburg  

P 0 1

Brandenburger Straße 2
39104 Magdeburg  

P 0 1

Breiter Weg 32
39104 Magdeburg  

P 0 1

Breiter Weg 112
39104 Magdeburg  

P 0 1

Breiter Weg 115
39104 Magdeburg  

P 0 2

Brückstraße 8
39114 Magdeburg  

P 0 2

Bruno-Beye-Ring 9
39130 Magdeburg  

P 0 1

Bruno-Beye-Ring 16
39130 Magdeburg  

P 0 1

Bruno-Taut-Ring 96-100
39130 Magdeburg  

K 0 125

Cochstedter Straße 19
39112 Magdeburg  

P 0 1

Dequeder Straße 6
39124 Magdeburg  

P 0 1

Dequeder Straße 7
39124 Magdeburg

P 0 1

Dequeder Straße 8
39124 Magdeburg

P 0 1

Dorotheenstraße 5
39104 Magdeburg

P 0 1

Dr.-Grosz-Straße 3    
39126 Magdeburg                                       

K 0 3

Dr.-Grosz-Straße 4                                                          
39126 Magdeburg

K 4 k. A.

Dr.-Grosz-Straße 8
39126 Magdeburg

P 0 k. A.

Friesenstraße 11
39108 Magdeburg

P 0 1

Landeshauptstadt 
Magdeburg
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Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

Georg-Singer-Straße 1
39128 Magdeburg

K 0 k. A.

Georg-Singer-Straße 2
39128 Magdeburg

K k. A. k. A.

Georg-Singer-Straße 3
39128 Magdeburg

K k. A. k. A.

Georg-Singer-Straße 5
39128 Magdeburg

K k. A. k. A.

Georg-Singer-Straße 6
39128 Magdeburg

K k. A. k. A.

Georg-Singer-Straße 8
39128 Magdeburg

K k. A. k. A.

Große Diesdorfer Straße 26
39110 Magdeburg

P 0 2

Grusonstraße 7
39112 Magdeburg

P 0 1

Halberstädter Straße 6
39112 Magdeburg

P 0 1

Halberstädter Straße 72
39112 Magdeburg

K k. A. k. A.

Halberstädter Straße 73
39112 Magdeburg

P 0 1

Halberstädter Straße 131
39112 Magdeburg

P 0 1

Halberstädter Straße 149
39112 Magdeburg

P 0 3

Haldensleber Straße 24    
39124 Magdeburg                                

K 0 28

Hans-Grundig-Straße 1
39128 Magdeburg

P 0 1

Hans-Grundig-Straße 5
391128 Magdeburg

P 0 1

Hans-Grundig-Straße 10
39128 Magdeburg

P 0 1

Heidestraße 8
39112 Magdeburg                                                   

K 0 20

Helmstedter Straße 16                                                     
39112 Magdeburg

K 0 k. A.

Helmstedter Straße 16                                                     
39112 Magdeburg

K 4 k. A.

Landeshauptstadt 
Magdeburg
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Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

Hermann-Hesse-Straße 11
39118 Magdeburg

P 0 1

Holsteiner Straße 32
39122 Magdeburg

K 0 k. A.

Holsteiner Straße 33
39122 Magdeburg

K k. A. k. A.

Johannes-Göderitz-Straße 17-26    
39130 Magdeburg                     

K 0 184

Johannes-Göderitz-Straße 102                                       
39130 Magdeburg

K 0 k. A.

Joh.-R.-Becher-Straße 45       
39128 Magdeburg                           

K 0 2

Johannes-R.-Becher-Straße 46                                       
39128 Magdeburg

K 0 k. A.

Johannes-R.-Becher-Straße 47                                       
39128 Magdeburg

K 1 k. A.

Johannes-R.-Becher-Straße 48                                       
39128 Magdeburg

K 3 k. A.

Johannes-R.-Becher-Straße 48                                       
39128 Magdeburg

K 0 k. A.

Johannes-R.-Becher-Straße 50
39128 Magdeburg

P 0 2

Karl-Schmidt-Straße 2
39104 Magdeburg

P 0 1

Karl-Schmidt-Straße 22
39104 Magdeburg

K 4 k. A.

Kastanienstraße 42
39124 Magdeburg

P 0 1

Kieler Straße 2
39122 Magdeburg

P 0 1

Körnerstraße 18
39108 Magdeburg

P 0 1

Kroatenweg 44
39116 Magdeburg

P 0 2

Leipziger Chaussee 2                                                      
39118 Magdeburg

K 0 k. A.

Leipziger Chaussee 4                                                      
39118 Magdeburg

K 0 k. A.

Leipziger Chaussee 6                                                      
39118 Magdeburg

K 0 k. A.

Leipziger Chaussee 10                                                    
39118 Magdeburg

K 0 k. A.

Landeshauptstadt 
Magdeburg
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Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

Leipziger Chaussee 10                                                    
39118 Magdeburg

K 0 k. A.

Leipziger Chaussee 12                                                    
39118 Magdeburg

K 0 k. A.

Leipziger Chaussee 14                                                    
39118 Magdeburg

K 0 k. A.

Leipziger Chaussee 14 a        
39118 Magdeburg                         

K 0 2

Leipziger Chaussee 16    
 39118 Magdeburg     

K 0 2

Leipziger Chausee 18 a         
39118 Magdeburg                                 

K 0 2

Leipziger Chausee 18 b             
39118 Magdeburg                             

K 0 4

Leipziger Chausee 18 c     
39118 Magdeburg                                     

K 0 4

Leipziger Chaussee 18       
39118 Magdeburg                                  

K 0 7

Leipziger Straße 29
39112 Mageburg

K 6 k. A.

Leiterstraße 2
39104 Magdeburg     

P 0 1

Lemsdorfer Weg 8                                                           
39112 Magdeburg

K 0 k. A.

Lilienweg 132
39118 Magdeburg

K 1 k. A.

Lübecker Straße 26
39124 Magdeburg     

P 0 1

Lübecker Straße 43
39124 Magdeburg

K 1 k. A.

Lumumbastraße 11       
39126 Magdeburg                                  

K 0 6

Lumumbastraße 12    
39126 Magdeburg                                      

K 0 12

Lumubastraße 13        
39126 Magdeburg                                    

K 0 2

Lumumbastraße 13
39126 Magdeburg     

P 0 1

Lumumbastraße 15
39126 Magdeburg     

P 0 1

Lunochodstraße 15         
39126 Magdeburg                                     

K 0 4

Landeshauptstadt 
Magdeburg
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Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

Lunochodstraße 15      
39126 Magdeburg                                             

K 0 6

Lunochodstraße 17    
39126 Magdeburg                                          

K 0 2

Lumumbastraße 19
39126 Magdeburg     

P 0 1

Lunochodstr. 19                
39118 Magdeburg                               

K 0 3

Lunochodstraße 21   
39118 Magdeburg                                              

K 0 0

Lunochodstraße 23       
39118 Magdeburg                                               

K 0 3

Lunochodstr. 27           
39118 Magdeburg                                      

K 0 1

Lunochodstraße 65    
39118 Magdeburg                                  

K 0 7

Lunochodstraße 67      
39118 Magdeburg                                        

K 0 6

Lunochodstraße 73                                                          
39118 Magdeburg

K 0 k. A.

Lunochodstraße 77     
39118 Magdeburg                                 

K 0 4

Mehringstraße 8
39114 Magdeburg       

P 0 1

Nachtigallenstieg 1
39122 Magdeburg

K 0 k. A.

Oldenburger Straße 2      
39124 Magdeburg                                       

K 0 29

Oldenburger Straße 10
39124 Magdeburg       

K 0 27

Oldenburger Straße 14                
39124 Magdeburg                             

K 0 28

Olvenstedter Chaussee 179
39130 Magdeburg       

P 0 1

Olvenstedter Graseweg 40
39128 Magdeburg       

P 0 1

Otto-von-Guericke-Straße 32
39104 Magdeburg       

P 0 1

Otto-von-Guericke-Straße 33
39104 Magdeburg    

P 0 1

Otto-von-Guericke-Straße 104
39104 Magdeburg    

P 0 2

Landeshauptstadt 
Magdeburg
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Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

Pettenkoferstraße 15
39124 Magdeburg    

P 0 1

Raiffeisenstraße 23
39104 Magdeburg    

P 0 1

Raiffeisenstraße 7
39104 Magdeburg    

P 0 1

Rothenseer Straße
39124 Magdeburg    

P 0 k. A.

Salbker Straße 8                                                              
39120 Magdeburg

K 1 k. A.

Schrotebogen 6
39126 Magdeburg    

P 0 1

Schrotebogen 16                                                             
39126 Magdeburg 

K 0 k. A.

Schrotebogen 16                                                             
39126 Magdeburg 

K 0 k. A.

Schrotebogen 17                                                             
39126 Magdeburg 

K 0 k. A.

Schrotebogen 18                                                             
39126 Magdeburg 

K 0 k. A.

Schrotebogen 19                                                             
39126 Magdeburg

K 0 k. A.

Schrotebogen 19                                                             
39126 Magdeburg 

K 0 k. A.

Schrotebogen 20                                                             
39126 Magdeburg 

K 0 k. A.

Schrotebogen 5                                                               
39126 Magdeburg

K 0 k. A.

Schweriner Straße 3
39104 Magdeburg    

P 0 1

Schweriner Straße 4
39104 Magdeburg    

P 0 1

Schweriner Straße 7
39104 Magdeburg    

P 0 1

Umfassungsstraße 50
39124 Magdeburg    

P 0 1

Umfassungsweg 14
39124 Magdeburg    

P 0 1

Walther-Rathenau-Straße 30                                           
39106 Magdeburg

K 1 k. A.

Walther-Rathenau-Straße 31
39106 Magdeburg

P 0 1

Landeshauptstadt 
Magdeburg
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Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

Walther-Rathenau-Straße 40
39106 Magdeburg

P 0 1

Weberstraße 20
39112 Magdeburg

P 0 1

Wedringer Straße 14
39124 Magdeburg

P 0 1

Willi-Bredel-Straße 2
39120 Magdeburg

P 0 1

W-Bredel-Straße 4      
39120 Magdeburg                                   

K 0 0

W-Bredel-Straße 6         
39120 Magdeburg                                   

K 0 0

W-Bredel-Straße 8         
39120 Magdeburg                                      

K 0 0

Willi-Bredel-Straße 8
39120 Magdeburg

P 0 2

W-Bredel-Straße 10       
39120 Magdeburg                             

K 0 0

W-Bredel-Straße 12     
39120 Magdeburg                                 

K 0 0

Willi-Bredel-Straße 12
39120 Magdeburg

P 0 2

W-Bredel-Straße 14             
39120 Magdeburg                

K 0 0

W-Bredel-Straße 16                
39120 Magdeburg           

K 0 0

W-Bredel-Straße 18           
39120 Magdeburg                          

K 0 0

W-Bredel-Straße 2          
39120 Magdeburg                              

K 0 0

W-Bredel-Straße 20            
39120 Magdeburg                         

K 0 0

W-Bredel-Straße 22           
39120 Magdeburg                          

K 0 0

W-Bredel-Straße 24             
39120 Magdeburg                 

K 0 0

W-Bredel-Straße 26                                          
39120 Magdeburg

K 0 0

W-Bredel-Straße 28           
39120 Magdeburg                               

K 0 0

W-Bredel-Straße 30                   
39120 Magdeburg                        

K 0 0

Landeshauptstadt 
Magdeburg
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Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

W-Bredel-Straße 32           
39120 Magdeburg                                

K 0 0

W-Bredel-Straße 34       
39120 Magdeburg                                    

K 0 0

W-Bredel-Straße 36        
39120 Magdeburg                                 

K 0 0

Wilhelm-Klees-Straße 17
39108 Magdeburg

P 0 1

Wilhelm-Kobelt-Straße 44                                                
39108 Magdeburg 

K 18 k. A.

Wilhelm-Raabe-Straße 1
39108 Magdeburg

P 0 1

Wilhelm-Raabe-Straße 18
39108 Magdeburg

P 0 1

Wolfenbütteler Straße 13                                                 
39112 Magdeburg

K 1 k. A.

Wolfenbütteler Straße 17
39112 Magdeburg

P 0 1

Zschokkestraße 13
39104 Magdeburg

P 0 1

Schortauer Weg 22a                                                    
06242 Braunsbedra OT Krumpa

277 227 Merseburg, Mücheln, Leuna, Bad Dürrenberg, Querfurt K 1.423 494

Notunterkunft Hallesche Straße 99                              
06217 Merseburg

124 134
Bad Lauchstädt, Braunsbedra, Teutschethal, 
Kabelsketal, Schkopau

P 255 298

Notunterkunft Otto-Lillienthal-Straße 58                      
06217 Merseburg

113 0

Salzlandkreis

Akazienweg 27                                                             
39576 Stendal

0 0 Wohnungen im gesamten Landkreis K 769 445

Am Bültgraben 9                                                          
Osterburg

0 13 k. A. P k. A. k. A.

Möringer Weg 10-12                                                    
39576 Stendal

0 140

Gadewitzer Weg  6                                                      
06773 Gräfenhainichen

k. A. 52 06785 Vockerode K k. A. 228

Industriestraße 28                                                        
06869 Coswig

k. A. 137 06886 Lutherstadt Wittenberg K k. A. 296

06869 Coswig K k. A. 79

06925 Annaburg K k. A. 0

Stendal

Saalekreis

Landeshauptstadt 
Magdeburg

Wittenberg

k. A.
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Anlage 4
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

K*
P*

01.01.2016 05.04.2017 01.01.2016 05.04.2017

Belegung am
(Anzahl Personen)

Belegung am
(Anzahl Personen)

Landkreis/   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Wohnungen in
(Adresse)

06895 Zahna-Elster K k. A. 0

06773 Gräfenhainichen K k. A. 106

06785 Oranienbaum-Wörlitz K k. A. 6

06917 Holzdorf K k. A. 182

06917 Jessen K k. A. 0

06886 Luth. Wittenberg P k. A. 5

06773 Gräfenhainichen P k. A. 1

06785 Vockerode P k. A. 1

06917 Holzdorf P k. A. 1

06925 Annaburg P k. A. 2

06895 Zahna-Elster P k. A. 1

06785 Oranienbaum P k. A. 1

_____
k. A. = keine Angaben
K* = Wohnung von Aufnahmekommune angemietet
P* = Wohnung von Bewohnern angemietet (privatrechtlicher Mietvertrag)

Wittenberg
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Anlage 5
Beantwortung Frage 5, Teilfrage 2 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreise/kreisfreie Städte Aufnahmequote II. Quartal 2017           
gerundet

in %

Altmarkkreis Salzwedel 4,2

Anhalt-Bitterfeld 8,1

Börde 8,6

Burgenlandkreis 9,1

Dessau-Roßlau 4,1

Halle (Saale) 11,6

Jerichower Land 4,6

Harz 3,5

Landeshauptstadt Magdeburg 9,1

Mansfeld-Südharz 7,0

Saalekreis 9,3

Salzlandkreis 9,7

Stendal 4,7

Wittenberg 6,4

 



Anlage 6a
Beantwortung Frage 6  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation

Leiter Regiebetrieb Leiter Regiebetrieb Leiter Regiebetrieb Leiter Regiebetrieb 

3,5 Sozialpädagogen 2,75 Sozialpädagogen 2,75 Sozialpädagogen 2,75 Sozialpädagogen 

6 Betreuungspersonal 2 Betreuungspersonal 2 Betreuungspersonal 2 Betreuungspersonal 

2 Dolmetscher 2 Dolmetscher 2 Dolmetscher 2 Dolmetscher 

7 Hausmeister 5 Hausmeister 4 Hausmeister 4 Hausmeister 

6 Reinigungskräfte 3 Reinigungskräfte 3 Reinigungskräfte 3 Reinigungskräfte

Anhalt-Bitterfeld

Heimleiter
Studium 
Politikwissenschaften

Heimleiter
Studium 
Politikwissenschaften

Sozialarbeiter
Fachschulstudium zur 
Erzieherin für Jugendheime

Sozialarbeiter
Fachschulstudium zur         
Erzieherin für Jugendheime

Sozialarbeiter ehemaliger Asylbewerber Sozialarbeiter ehemaliger Asylbewerber

Hausmeister 
Ausbildung im Hoch- und 
Tiefbau

Hausmeister 
Ausbildung im Hoch- und 
Tiefbau

Heimleiter
Bankbetriebswirt                  
bereits 25 Jahre in GU

Heimleiter
Bankbetriebswirt                  
bereits 25 Jahre in GU

Sozialarbeiter
kaufmännische Angestellte  
bereits 15 Jahre in GU

Sozialarbeiter
kaufmännische Angestellte 
bereits 15 Jahre in GU

Sozialarbeiter
Bachelor 
Sozialwissenschaften

Sozialarbeiter
staatlich anerkannte 
Erzieherin

Sozialarbeiter
ehemaliger Teamsprecher 
für soziale Belange, 
Integrationshelfer

Sozialarbeiter Krankenschwester

Hausmeister Hausmeister 

Reinigungskraft Reinigungskraft

Heimleiter
Bankbetriebswirt                  
bereits 25 Jahre in GU

Heimleiter
Bankbetriebswirt                  
bereits 25 Jahre in GU

Sozialarbeiter
kaufmännische Angestellte  
bereits 15 Jahre in GU

Sozialarbeiter
kaufmännische Angestellte 
bereits 15 Jahre in GU

Sozialarbeiter Sozialpädagoge Sozialarbeiter
Lehrerin Waldorfschule       
Studium Germanistik

Börde

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

bis 31.12.2017 2018

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017

Hafenstraße 8
39304 Haldensleben

An der Autobahn 30
39365 Harbke

Regiebetrieb für Unterbringung k. A. k. A.

k. A. k.A.

k. A.

Zum Personal der bis zum 31.01.2017 beauftragten privaten Gemeinschaftsunterkünfte können keine Aussagen getroffen werden. Der Landkreis beschäftigte im Jahr 2016 zur Bewirtschaftung der angemieteten Wohnungen vier Hausmeister. Im Jahr 
2017 erfolgte eine Erhöhung des Personals auf fünf Hausmeister. Die technischen Mitarbeiter verfügen über geeignete Berufsausbildungen, die sie zur Ausübung ihrer Tätigkeit qualifiziert. Die soziale Betreuung der Menschen in den Wohnungen erfolgt 
durch die Euroschulen Bitterfled/Wolfen.

k. A. 

siehe 05.04.2017 bei allen Gemeinschaftsunterkünften

Altmarkkreis 
Salzwedel

Gardelegener Straße 20
39356 Weferlingen 
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Anlage 6a
Beantwortung Frage 6  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

bis 31.12.2017 2018

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017

Sozialarbeiter
staatlich anerkannte 
Erzieherin

Sozialarbeiter
10 Jahre tätig als Vormund 
und Betreuer

Sozialarbeiter
Bachelor für Sozial- und 
Humanwissenschaften,  
Studium Theologie

Sozialarbeiter
Bachelor für Sozial- und      
Humanwissenschaften,       
Studium Theologie

Sozialarbeiter Krankenschwester Sozialarbeiter bereits 20 Jahre in GU

Sozialarbeiter bereits 20 Jahre in GU Sozialarbeiter bereits 15 Jahre in GU

Sozialarbeiter bereits 15 Jahre in GU 3 Hausmeister

3 Hausmeister 3 Reinigungskräfte

3 Reinigungskräfte

Heimleiter
Masterstudium Bildungs-
wissenschaften

Sozialbetreuer
Bachelor Kultur- und 
Sozialwissenschaften

Sozialbetreuer Bachelor

Sozialbetreuer Masterstudium Engineering

Sozialbetreuer
Diplomdolmetscher,            
Masterstudium European 
Studies

Heimleiter
Personalchef im Hotelge-
werbe in Ägypten

- -

Sozialarbeiter Studium Soziale Arbeit - -

Sozialarbeiter Erzieherin - -

Albrechtstraße 39
06712 Zeitz 

2 Sozialarbeiter 
2 Wachmann

2 Sozialarbeiter 
2 Wachmann

9 Sozialarbeiter 

Burgweg 13 H
06648 Eckartsberga 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann
1 Hausmeister 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann
1 Hausmeister 

12 Wachleute 

Sankt Barbara Straße 2
06679 Hohenmölsen 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann
1 Hausmeister 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann
1 Hausmeister 

4 Hausmeister 

Roßbacher Straße 12
06618 Naumburg 

2 Sozialarbeiter 
2 Wachmann
1 Hausmeister 

Burgstraße 20
06628 Bad Kösen 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann
1 Hausmeister 

Merseburger Straße 41
06667 Weißenfels 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann

Börde

Burgenlandkreis k. A. k. A.

An der Autobahn 30
39365 Harbke

k. A.

k. A.

siehe 05.04.2017 bei allen Gemeinschaftsunterkünften

k. A.

k. A.

Magdeburger Straße 34/ 
Am Pfefferbach 9
39387 Oschersleben

Schwimmbadstraße 2b
39326 Wolmirstedt
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Anlage 6a
Beantwortung Frage 6  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

bis 31.12.2017 2018

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017

Donaliesstraße15
06712 Zeitz 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann
1 Hausmeister 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann

Kramerplatz 7-9
06618 Naumburg 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann
1 Hausmeister 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann

Südring 134-136 
06667 Weißenfels 

4 Sozialarbeiter 
2 Wachmann

4 Sozialarbeiter 
2 Wachmann

Zeitzer Straße 45 - 49
06667 Weißenfels 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann
1 Hausmeister 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann

Brühl 11
06712 Zeitz

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann
1 Hausmeister 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann
1 Hausmeister 

Karl-Liebknecht Straße 3-3b 
06642 Nebra 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann

GU Wetzendorf 
Friedensstraße 17 
Gartenstraße 4-7
Am Park 4
Poststraße 4
06638 Karsdorf 

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann

Hoeltz-Straße 
06618 Naumburg

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann

2 Sozialarbeiter 
1 Wachmann

Fr.-Schulze Straße 2                 
06618 Naumburg

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann
1 Hausmeister 

Ziegellohring 9                           
06636 Laucha

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann
1 Hausmeister 

Alte Leipziger/ Klosterstraße     
06667 Weißenfels

1 Sozialarbeiter 
1 Wachmann
1 Hausmeister 

Nordstraße 57                           
06667 Weißenfels

2 Sozialarbeiter 
2 Wachmann
2 Hausmeister 

Dessau-Roßlau

1 Leitung
2 Sozialarbeiter

FH/B
1 Leitung 
3 Sozialarbeiter

FH/B
1 Leitung
3 Sozialarbeiter

FH/B
1 Leitung
3 Sozialarbeiter

FH/B

1Techniker
3 Sicherheit

B
1 Techniker
3 Sicherheit

B
1 Techniker
3 Sicherheit

B
1 Techniker
3 Sicherheit

B

Wilhelm-Külz-Straße 22            
06108 Halle (Saale)

2 Sozialarbeiter B - - -

k. A k. A. k. A.

k. A.

Burgenlandkreis 

Ludwig-Wucherer-Straße 40     
06108 Halle (Saale)

k. A
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Anlage 6a
Beantwortung Frage 6  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

bis 31.12.2017 2018

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017

3 Sozialarbeiter FH/B 3 Sozialarbeiter FH/B 3 Sozialarbeiter FH/B 3 Sozialarbeiter FH/B

1 Leitung FH 1 Leitung FH 1 Leitung FH 1 Leitung FH

1Techniker B 1 Techniker B 1Techniker B 1Techniker B

Huttenstraße 6 57                     
06110 Halle (Saale)

4 Sozialarbeiter 
einschließlich 
Nachtabsicherung

FH/B

Küche/Wäschekammer Bürokauffrau

Küchenhilfe Bürokauffrau

Reinigung Bürokauffrau

Reinigung gelernte Haushaltshilfe

Küche/Wäschekammer Reinigungskraft

Arbeiter Haustechnik Springmeister

Köchin gelernte Köchin

Aushilfskraft Büro Bürokauffrau

Hausmeister FABS

Küche Aushilfskraft Hotelfachfrau

Sozialhelfer Industriemeister

Sozialhelfer
Bachelor of Arts 
Sozialarbeit

Sozialhelfer
staatlich anerkannte 
Erzieherin

Eigentümer/ Geschäftsführer

Oberbecken 1
06502 Thale OT Wendefurth

10 Mitarbeiter für 
Reinigung, Küche, 
Hausmeisterleistung, 
Sozialarbeit, Büro und 
Sicherheitsdienst

Tätigkeiten werden 
entsprechend der 
Qualifikationen verrichtet

Berliner Chaussee 32A 
39307 Genthin

Hausmeister B Hausmeister B

Sozialarbeiter mit Abschluss Sozialarbeiter mit Abschluss Sozialarbeiter mit Abschluss Sozialarbeiter

Sozialarbeiter mit Abschluss Sozialarbeiter Sozialarbeiter Sozialarbeiter

Sozialarbeiter Sozialarbeiter Sozialarbeiter Sozialarbeiter

k. A.

Hausmeister

Harz 

Hasselfelder Straße 5 
38889 Oberharz am Brocken 
OT Rübeland

k. A.

k. A.

Ernst-Kamieth-Straße 3             
06108 Halle (Saale)

Vertrag ab 10.02.2016

Halle (Saale)

Hausmeister
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Anlage 6a
Beantwortung Frage 6  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

bis 31.12.2017 2018

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017

Sozialarbeiter Hausmeister Hausmeister Hausmeister

Hausmeister Hausmeister Hausmeister Hausmeister

Hausmeister Maler Reinigungskraft Reinigungskraft

Maler Reinigungskraft Reinigungskraft Reinigungskraft

Reinigungskraft Reinigungskraft

Reinigungskraft

Tennstedt 1
06526 Sangerhausen

3 Betreuer, 3 technischer 
Mitarbeiter

3 Betreuer, 3 technischer 
Mitarbeiter

fachliche Berufserfahrung

Zum Sportplatz 4
06295 Eisleben

2 Betreuer, 1 technischer 
Mitarbeiter

fachliche Berufserfahrung
2 Betreuer, 1 technischer 
Mitarbeiter

fachliche Berufserfahrung 2 Betreuer, 1 technischer Mitarbeiter

Lindenstraße 36 
06295 Eisleben

3 Betreuer fachliche Berufserfahrung

Weinlager 9                               
06526 Sangerhausen

Schachtstraße 24                      
06526 Sangerhausen

An der Hütte 8                           
06311 Helbra

Karl-Marx-Straße 60 a               
06317 Stedten

Straße der Volkssolidarität 63   
06526 Sangerhausen

8 Betreuer  5 technischer 
Mitarbeiter, verteilt auf  
Eisleben und Hettstedt

fachliche Berufserfahrung
3 Betreuer  2 technische 
Mitarbeiter, verteilt auf  
Eisleben und Hettstedt

fachliche Berufserfahrung

Bahnikstraße 1a-1d
39112 Magdeburg

Betreuer/in
Lehramt an Gymnasien 
Sozialkunde Geschichte 
und Pädagogik

Betreuer/in
Lehramt an Gymnasien 
Sozialkunde Geschichte u. 
Pädagogik

Betreuer/in
Lehramt an Gymnasien 
Sozialkunde Geschichte u. 
Pädagogik

Bahnikstraße 1a-1d
39112 Magdeburg

Betreuer/in
Bachelor of Arts Soziologie 
und Psychologie

Betreuer/in
Bachelor of Arts  
Soziologie u. Psychologie

Betreuer/in
Bachelor of Arts  
Soziologie u. Psychologie

Bahnikstraße 1a-1d
39112 Magdeburg

Betreuer/in
Bachelor of Arts 
Sozialwissenschaften

Betreuer/in
Bachelor of Arts 
Sozialwissenschaften

Betreuer/in
Bachelor of Arts 
Sozialwissenschaften

Bruno-Taut- Ring 96-100
39130 Magdeburg

Betreuer/in Lehrerin Betreuer/in Lehrerin Betreuer/in Lehrerin

k. A.
k. A.

Jerichower Land
Zerbster Chaussee 11
39288 Burg

k. A.

wird bis voraussichtlich bis 30.06.2017 betrieben

k. A.

k A

nicht mehr in Betrieb

wird bis voraussichtlich 30.06.2017 betrieben

2 Betreuer, 1 technischer Mitarbeiter

Landeshauptstadt 
ab 2018 wird voraussichtl. 
ein Bedarf von 14 Stellen

nicht mehr in Betrieb

interne Trägerentscheidung

Mansfeld-Südharz

9 Betreuer  3 technischer 
Mitarbeiter, verteilt auf 
Sangerhausen, Eisleben, 
Hettsedt, Stedten, Helbra

fachliche Berufserfahrung

9 Betreuer  3 techn.ische 
Mitarbeiter, verteilt auf 
Sangerhausen, Eisleben, 
Hettsedt, Stedten, Helbra

fachliche Berufserfahrung
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Anlage 6a
Beantwortung Frage 6  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

bis 31.12.2017 2018

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017

Bruno-Taut- Ring 96-100
39130 Magdeburg

Betreuer/in
Studium ohne 
nachweislichen  Abschluss

Betreuer/in
Studium ohne 
nachweislichen  Abschluss

Betreuer/in
Studium ohne 
nachweislichen  Abschluss

Carnotstraße 5
39120 Magdeburg

Betreuer/in
Staatlich geprüfte 
Erzieherin

Betreuer/in
Staatlich geprüfte 
Erzieherin

Betreuer/in
Staatlich geprüfte 
Erzieherin

Joh.- Göderitz- Straße
39130 Magdeburg

Betreuer/in
Magista Soziologie und 
Pädagogik

Betreuer/in
Magista Soziologie und 
Pädagogik

Betreuer/in
Magista Soziologie und 
Pädagogik

Joh.- Göderitz- Straße
39130 Magdeburg

Betreuer/in
Bildungswissenschaften
/Soz. Wissensch. Master 
soz. Arbeit

Betreuer/in
Bildungswissenschaften/
Soz. Wissensch. Master 
soz. Arbeit

Betreuer/in
Bildungswissenschaften/
Soz. Wissensch. Master 
soz. Arbeit

Joh.- Göderitz- Straße
39130 Magdeburg

Betreuer/in
Wirtschaftswissenschaftler  
Vereidigter Übersetzer  
arabisch/ französisch

Betreuer/in
Wirtschaftswissenschaftler  
Vereidigter Übersetzer  
arabisch/ französisch

Betreuer/in
Wirtschaftswissenschaftler  
Vereidigter Übersetzer  
arabisch/ französisch

Münchenhofstraße 48
39124 Magdeburg

Betreuer/in Sozialwissenschaftlerin Betreuer/in Sozialwissenschaftlerin Betreuer/in Sozialwissenschaftlerin

Münchenhofstraße 48
39124 Magdeburg

Betreuer/in
Lehrer Fremdsprache 
Russisch/ Englisch

Betreuer/in
Lehrer Fremdsprache 
Russisch/ englisch

Betreuer/in
Lehrer Fremdsprache 
Russisch/ englisch

Münchenhofstraße 48
39124 Magdeburg

Betreuer/in Soziologe/ Politologe Betreuer/in Soziologe/ Politologe Betreuer/in Soziologe/ Politologe

Münchenhofstraße 48
39124 Magdeburg

Betreuer/in Dipl. Soz.Pädagoge Betreuer/in Dipl. Soz.Pädagoge Betreuer/in Dipl. Soz.Pädagoge

Unterhorstweg18 a-d
39122 Magdeburg

Betreuer/in

Dipl. Ing. (FH) 
Agraringenieur, 
Sozialtherapeut,  
Sonderpädagoge

Betreuer/in

Dipl. Ingenieur (FH) 
Agraringenieur, 
Sozialtherapeut,  
Sonderpädagoge

Betreuer/in

Dipl. Ing. (FH) 
Agraringenieur, 
Sozialtherapeut,  
Sonderpädagoge

Unterhorstweg 18 a-d
39122 Magdeburg

Betreuer/in
Bachelor angewandte 
Kindeswissenschaften

Betreuer/in
Bachelor angewandte 
Kindeswissenschaften

Betreuer/in
Bachelor angewandte 
Kindeswissenschaften

Unterhorstweg 18 a-d
39122 Magdeburg

Betreuer/in
Studium ohne 
nachweislichen  Abschluss

Betreuer/in
Studium ohne 
nachweislichen  Abschluss

Betreuer/in
Studium ohne 
nachweislichen  Abschluss

Saalestraße 32
39126 Magdeburg

Betreuer/in
Dipl.-Pädagoge/ 
Sozialpädagoge

Betreuer/in
Dipl.-Pädagoge/ 
Sozialpädagoge

Betreuer/in
Dipl.-Pädagoge/ 
Sozialpädagoge

Saalestraße 32
39126 Magdeburg

Betreuer/in Dipl. Journalist Betreuer/in Dipl. Journalist Betreuer/in Dipl. Journalist

k. A.
Magdeburg

ein Bedarf von 14 Stellen 
an Betreuern bestehen

ab 2018 wird voraussichtl. 
ein Bedarf von 14 Stellen 
an Betreuern bestehen

k. A.
Landeshauptstadt 
Magdeburg
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Anlage 6a
Beantwortung Frage 6  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

bis 31.12.2017 2018

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017

Saalestraße 32
39126 Magdeburg

Betreuer/in
Magista Artium Soziologie 
und Germanistik

Betreuer/in
Magista Artium Soziologie 
und Germanistik

Betreuer/in
Magista Artium Soziologie 
und Germanistik

Sandbreite 13
39104 Magdeburg

Betreuer/in
Magista Artium Soziologie 
und Germanistik

Betreuer/in
Magista Artium Soziologie 
und Germanistik

Betreuer/in
Magista Artium Soziologie 
und Germanistik

Windmühlenstraße 29
39126 Magdeburg

Betreuer/in
Bau-Ingeneieur, 
Sozial-Pädagoge

Betreuer/in
Bau-Ingeneieur, 
Sozial-Pädagoge

Betreuer/in
Bau-Ingeneieur, 
Sozial-Pädagoge

Windmühlen-straße 29
39126 Magdeburg

Betreuer/in
Magista Soziologie und 
Slawistik

Betreuer/in
Magista Soziologie und 
Slawistik

Betreuer/in
Magista Soziologie und 
Slawistik

Agnetenstraße 14
39106 Magdeburg

Betreuer/in Bachelor Soziale Arbeit

Agnetenstraße 14
39106 Magdeburg

Betreuer/in
Master Sozial- und 
Gesundheitswesen

Agnetenstraße 14
39106 Magdeburg

Betreuer/in Bachelor Soziale Arbeit

Lorenzweg 81
39124 Magdeburg

Betreuer/in
Bachelor Bildungswis-
senschaften

Basedowstraße 15/ 
Charlottentor 31

Betreuer/in M. A. Soziologie

Grusonstraße Betreuer/in Staatlich geprüfter Erzieher

dezentrale Wohnungs-
unterbringung

Sozialarbeiter/in Betreuer/in

Bachelor Soziale Arbeit 
(Social Work)
Master of Arts (M.A.) 
Sozialwissenschaften

Betreuer/in

Bachelor Soziale Arbeit 
(Social Work)
Master of Arts (M.A.) 
Sozialwissenschaften

Betreuer/in

Bachelor Soziale Arbeit 
(Social Work)
Master of Arts (M.A.) 
Sozialwissenschaften

dezentrale Wohnungs-
unterbringung

Sozialarbeiter/in Betreuer/in
Bachelor Soziale Arbeit 
(Social Work)

Betreuer/in
Bachelor Soziale Arbeit 
(Social Work)

Betreuer/in
Bachelor Soziale Arbeit 
(Social Work)

dezentrale Wohnungs-
unterbringung

Sozialarbeiter/in Dipl.- Sozialarbeiter/in Betreuer/in Dipl.- Sozialarbeiter/in

Landeshauptstadt 
Magdeburg
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Anlage 6a
Beantwortung Frage 6  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

bis 31.12.2017 2018

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017

dezentrale Wohnungs-
unterbringung

Sozialarbeiter/in Dipl.- Sozialarbeiter/in Betreuer/in Dipl.- Sozialarbeiter/in Betreuer/in Dipl.- Sozialarbeiter/in Betreuer/in Dipl.- Sozialarbeiter/in

dezentrale Wohnungs-
unterbringung

Sozialarbeiter/in Dipl.- Sozialarbeiter/in Betreuer/in Dipl.- Sozialarbeiter/in Betreuer/in Dipl.- Sozialarbeiter/in Betreuer/in Dipl.- Sozialarbeiter/in

dezentrale Wohnungs-
unterbringung

Sozialarbeiter/in Dipl.- Sozialpädagoge/gin Betreuer/in Dipl.- Sozialpädagoge/gin Betreuer/in Dipl.- Sozialpädagoge/gin Betreuer/in Dipl.- Sozialpädagoge/gin

dezentrale Wohnungs-
unterbringung

Sozialarbeiter/in Dipl.- Sozialpädagoge/gin Betreuer/in Dipl.- Sozialpädagoge/gin Betreuer/in Dipl.- Sozialpädagoge/gin Betreuer/in Dipl.- Sozialpädagoge/gin

dezentrale Wohnungs-
unterbringung

Sozialarbeiter/in Betreuer/in
Master of Arts Sozial- und 
Gesundheitswesen

Betreuer/in
Master of Arts Sozial- und 
Gesundheitswesen

Betreuer/in
Master of Arts Sozial- und 
Gesundheitswesen

dezentrale Wohnungs-
unterbringung

Sozialarbeiter/in
staatl. anerkannte/r 
Sozialarbeiter/in

Betreuer/in
staatl. anerkannte/r 
Sozialarbeiter/in

Betreuer/in
staatl. anerkannte/r 
Sozialarbeiter/in

Betreuer/in
staatl. anerkannte/r 
Sozialarbeiter/in

dezentrale Wohnungs-
unterbringung

Sozialarbeiter/in
staatl. anerkannte/r 
Sozialpädagoge/gin

Betreuer/in
staatl. anerkannte/r 
Sozialpädagoge/gin

Betreuer/in
staatl. anerkannte/r 
Sozialpädagoge/gin

Betreuer/in
staatl. anerkannte/r 
Sozialpädagoge/gin

dezentrale Wohnungs-
unterbringung

Sozialarbeiter/in Dipl.- Sozialpädagoge/gin Betreuer/in Dipl.- Sozialpädagoge/gin Betreuer/in Dipl.- Sozialpädagoge/gin Betreuer/in Dipl.- Sozialpädagoge/gin

Heimleiter Sozialpädagoge Heimleiter Sozialpädagoge

6 Betreuungs -und 
Beratungspersonal

4 Sazialarbeiter/  
2 Sozialassistenten

5 Mitarbeiter Sozialarbeiter

4 technisches Personal geringfügige Beschäftigung 4 Nachtschichtkräfte Sozialassistenten

5 Nachtschichtkräfte geringfügige Beschäftigung 3 Reinigungskräfte Reinigungskraft

1/2 Verwaltungskraft Sekretärin 3 Handwerker Tischler/Maler/ Techniker

1/2 Verwaltungskraft Sekretärin

i h 05 04 2017 k A A h ib l t

Landeshauptstadt 
Magdeburg

S l k i

Schortauer Weg22a 
06242 Braunsbedra 
OT Krumpa
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Anlage 6a
Beantwortung Frage 6  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

bis 31.12.2017 2018

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017

Heimleiter Sozialpädagoge Heimleiter Sozialpädagoge

5 Betreungs -und 
Beratungspersonal

Sozialarbeiter
5 Betreuungs- und 
Beratungspersonal

Sozialarbeiter

4 Nachtschichtkräfte Sozialassistenten 4 Nachtschichtkräfte Sozialassistenten

3 Reinigungskräfte Reinigungskraft 3 Reinigungskräfte Reinigungskraft

3 technisches Personal Tischler/Maler/Techniker 3 techn. Personal Tischler/Maler/ Techniker

1/2 Verwaltungskraft Sekretärin 1/2 Verwaltungskraft Sekretärin

3 Sozialbetreuer

1 Hausmeister

1 Security

5 Servicemitarbeiter

Heimleitung

1 Betreuer

3 Sozialbetreuer

2 Hausmeister

3 Sozialbetreuer

1 Hausmeister

1 Sozialbetreuer

1 Hausmeister

2 Sozialbetreuer

k. A.k. A.

Froser Straße 65                       
06449 Aschersleben

Teichweg 6                                
06406 Bernburg

Aderstedter Straße 1                 
06406 Bernburg

Dr.-Wilhelm-Feit-Straße 26       
06449 Aschersleben

Salzlandkreis

Magdeburger Straße 46            

Köthensche Straße 60a             
06406 Bernburg

Hallesche Straße 99 
06217 Merseburg

siehe 05.04.2017 k. A. neue Ausschreibung geplantSaalekreis
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Anlage 6a
Beantwortung Frage 6  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

bis 31.12.2017 2018

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017

2 Hausmeister

1 Sachgebietsleiter/-in 
Asylbewerberunter-
bringung und-betreuung

k. A.
1 Sachgebietsleiter/-in 
Asylbewerberunterbringun
g und -betreuung

k. A.
1 Sachgebietsleiter/-in 
Asylbewerberunterbringun
g u.-betreuung

k. A.

2 Heimleiter/-in Dipl. Sozialpädagoge/-in 2 Heimleiter/-in Dipl. Sozialpädagoge/-in 2 Heimleiter/in Dipl. Sozialpädagoge/-in 2 Heimleiter/-in Dipl. Sozialpädagoge/-in

12 Sozialarbeiter/-in

Sozialarbeiter/-in B. A. bzw.
M. A;
Dipl. Sozialpädagoge/-in;
Sozialwissenschaften B .A. 
/Soziologie;
Dipl. Lehrer/-in Deutsch 
und Englisch;
Staatlich anerkannte 
Erzieher/-in

7 Sozialarbeiter/in

Sozialarbeiter/-in B. A. 
bzw. M. A;
Dipl. Sozialpädagoge/-in;
Sozialwissenschaften B .A. 
/Soziologie;
Dipl. Lehrer/-in Deutsch 
und Englisch;
Staatlich anerkannte 
Erzieher/-in

5 Sozialarbeiter/-in

Sozialarbeiter/-in B. A. bzw.
M. A;
Dipl. Sozialpädagoge/-in;
Sozialwissenschaften B .A. 
/Soziologie;
Dipl. Lehrer/-in Deutsch 
und Englisch;
Staatlich anerkannte 
Erzieher/-in

5 Sozialarbeiter/-in

Sozialarbeiter/-in 
B.A.bzw. M.A;
Dipl. Sozialpädagoge/-in;
Sozialwissenschaften 
B.A. /Soziologie;
Dipl. Lehrer/-in Deutsch u. 
Englisch;
Staatlich anerkannte 
Erzieher/-in

5 Reinigungskräfte

Montageschlosser/-in;
Kundendienstfacharbeiter/-
in;
Näher/-in;
Facharbeiter/-in für 
chemische Produktion;
Konditor/-in

2 Reinigungskräfte
Montageschlosser/-in;
Konditor/-in

2 Reinigungskräfte
Montageschlosser/-in;
Konditor/-in

2 Reinigungskräfte
Montageschlosser/-in;
Konditor/-in

2  Flüchtlingbetreuer/-in
BI-Lehrgang;
Zerspanungsfacharbeiter/-
in

2 Flüchtlingsbetreuer/-in
BI-Lehrgang;
Zerspanungsfacharbeiter/-
in

2 Flüchtlingsbetreuer/-in
BI-Lehrgang;
Zerspanungsfacharbeiter/-
in

1 SB 
Unterkunftsverwaltung

k. A.
2 SB 
Unterkunftsverwaltung

Verwaltungsausbildung/ BI-
Lehrgang

2 SB 
Unterkunftsverwaltung

Verwaltungsausbildung /
BI-Lehrgang

2 SB 
Unterkunftsverwaltung

Verwaltungsausbildung/ 
BI- Lehrgang

2 SB Verwaltung u. 
Einkauf

Verwaltungsausbildung;
Wirtschaftskaufmann/
Wirtschaftskauffrau mit 
Spezialisierung 
Wohnungswirtschaft

1 SB Verwaltung u. 
Einkauf

k. A.
1 SB Verwaltung u. 
Einkauf

k. A.
1 SB Verwaltung u. 
Einkauf

k. A.

1 SB Wohnungs-
koordinierung

Mitarbeiter einer externen 
Firma:

4 Hausmeister/-in k. A. 4 Hausmeister/-in k. A. 2 Hausmeister/-in k. A. 2 Hausmeister-in k. A.

4 Wachschutzpersonal k. A. 4 Wachschutzpersonal k. A. 4 Wachschutzpersonal k .A. 4 Wachschutzpersonal k. A.

Leiter GU Leiter GU Leiter GU Leiter GU

Stendal k. A.

Stendal k. A.

k. A.

06406 Bernburg
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Anlage 6a
Beantwortung Frage 6  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

bis 31.12.2017 2018

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017

Coswig - 1,0
Master of Arts 
Sozialwissenschaft              

Coswig - 1,0
Master of Arts 
Sozialwissenschaft              

Coswig - 1,0

Abschluss als Diplom-
Sozialarbeiter, Diplom-
Sozialpädagoge bzw. 
Bachelor-oder 
Masterabschluss mit 
gleichlautenden 
Studieninhalten (FH oder 
HS) oder eine 
vergleichbare Ausbildung 
und Erfahrung in der 
Flüchtlingsarbeit

Coswig - 1,0

Abschluss als Diplom-
Sozialarbeiter, Diplom-
Sozialpädagoge bzw. 
Bachelor-oder 
Masterabschluss mit 
gleichlautenden 
Studieninhalten (FH oder 
HS) oder eine 
vergleichbare Ausbildung 
und Erfahrung in der 
Flüchtlingsarbeit

Gräfenhainichen - 0,0 Gräfenhainichen - 1,0
Bachelor of Arts 
Bildungswissenschaft          

Gräfenhainichen - 1,0
Bachelor of Arts 
Bildungswissenschaft          

Gräfenhainichen - 1,0
Bachelor of Arts 
Bildungswissenschaft        

Sozialarbeiter GU/ örtliche
Betreuung GU

Sozialarbeiter GU/ örtliche 
Betreuung GU

Sozialarbeiter GU/ örtliche 
Betreuung GU

Sozialarbeiter GU/ örtliche
Betreuung GU

Coswig - 1,0

Master of Arts 
interkulturelle 
Kommunikation und 
Kompetenz 

Coswig - 1,0                        

Master of Arts 
interkulturelle 
Kommunikation und 
Kompetenz 

Coswig - 1,0                        
0,5

Abschluss als Diplom-
Sozialarbeiter, Diplom-
Sozialpädagoge bzw. 
Bachelor-oder 
Masterabschluss mit 
gleichlautenden 
Studieninhalten (FH oder 
HS) oder eine 
vergleichbare Ausbildung 
und Erfahrung in der 
Flüchtlingsarbeit

Coswig - 1,0                      
0,5

Staatlich anerkannter 
Erzieher/ 
Gleichwertigkeitsfestste
llung auf dem Gebiet 
der Sozialarbeit/ 
Sozialpädagogik

Gräfenhainichen - 0,0
Gräfenhainichen - 0,5         
Coswig 0,5

Staatlich anerkannter 
Erzieher 

Gräfenhainichen - 0,5         
Coswig 0,5

Abschluss als Diplom-
Sozialarbeiter, Diplom-
Sozialpädagoge bzw. 
Bachelor-oder 
Masterabschluss mit 
gleichlautenden 
Studieninhalten (FH oder 
HS) oder eine 
vergleichbare Ausbildung 
und Erfahrung in der 
Flüchtlingsarbeit

Gräfenhainichen - 0,5        
Coswig 0,5

Abschluss als Diplom-
Sozialarbeiter, Diplom-
Sozialpädagoge bzw. 
Bachelor-oder 
Masterabschluss mit 
gleichlautenden 
Studieninhalten (FH 
oder HS) oder eine 
vergleichbare 
Ausbildung und 
Erfahrung in der 
Flüchtlingsarbeit

Hausmeister Hausmeister Hausmeister Hausmeister 

Coswig - 0,0 Coswig - 0,0 Coswig - 0,0 Coswig - 0,0

Gräfenhainichen 0,5
Facharbeiter für 
Agrotechnik 

Gräfenhainichen 0,5
Facharbeiter für 
Agrotechnik 

Gräfenhainichen 0,5
Facharbeiter für 
Agrotechnik 

Gräfenhainichen 0,5
Facharbeiter für 
Agrotechnik 

k. A.

k. A.

Wittenberg

Gadewitzer Weg  6
06773 Gräfenhainichen

Industriestraße 28
06869 Coswig

Wittenberg

Gadewitzer Weg  6
06773 Gräfenhainichen

Industriestraße 28
06869 Coswig
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Anlage 6a
Beantwortung Frage 6  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation Funktions-
bezeichnung

Qualifikation

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

bis 31.12.2017 2018

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017

k. A. = keine Angaben
"-"    = Gemeinschaftsunterkunft gab es noch nicht bzw. wird nicht mehr betrieben
B     = Berufsschulabschluss
H     = Hochschulabschluss
FH   = Fachhochschulabschluss
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Anlage 6b
Beantwortung Frage 6 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Wohnung in
(Adresse)

K*
P*

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation
Funktions-

bezeichnung
Qualifikation

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation
Funktions-

bezeichnung
Qualifikation

Altmarkkreis Salzwedel

Anhalt-Bitterfeld

Kreisgebiet 3 Sozialarbeiter
1 x Studium; 

2 x berufsbegleitendes 
Studium

4 Sozialarbeiter
1 x Studium; 

3 x berufsbegleitendes 
Studium

siehe 05.04.2017 siehe 05.04.2017

DRK Börde DRK Börde

6 x Sozialbetreuer 3 x Sozialbetreuer

2 x Sozialpädagogen 2 x techn. Personal

2 x techn. Personal

DRK Wanzleben DRK Wanzleben

3 x Sozialbetreuer k. A. 3 x Sozialbetreuer k. A. 

Arbeitsagentur Arbeitsagentur

4 x Integrationshelfer k. A. 4 x Integrationshelfer k. A. 

Burgenlandkreis Kreisgebiet k. A.
3 gBB; 6 Stellen der 

Kreisverwaltung; 
1 Stelle freier Träger

Sozial- ; Religions-; Diplom. - 
Pädagogen; Systemische 
Beraterin; Sozialarbeiterin; 

Sprachmittler

8 Mitarbeiter k. A. 2 Mitarbeiter
Englisch, Französisch, 

Arabisch, Türkisch,
k. A.

Dessau-Roßlau

3 Sozialarbeiter B 3 Sozialarbeiter B 3 Sozialarbeiter B 3 Sozialarbeiter B

2 Sicherheit B 2 Sicherheit B 2 Sicherheit B 2 Sicherheit B

1 Techniker B 1 Techniker B 1 Techniker B 1 Techniker B

2 Sozialarbeiter FH

1 Sicherheit B

3 Sozialarbeiter B/FH 2 Sozialarbeiter B 2 Sozialarbeiter B 2 Sozialarbeiter B

3 Sicherheit B 3 Sicherheit B 3 Sicherheit B 3 Sicherheit B

Robinienweg
06132 Halle (Saale)

K 3 Soz-pädagoge FH

2 Sozialarbeiter FH 2 Sozialarbeiter FH 2 Sozialarbeiter FH 2 Sozialarbeiter FH

1 Techniker B 1 Techniker B 1 Techniker B 1 Techniker B

2 Sicherheit B 2 Sicherheit B 2 Sicherheit B 2 Sicherheit B

Volkmannstraße
06112 Halle (Saale)

K
3 Sozialarbeiter incl. 
Nachtabsicherung

B
3 Sozialarbeiter incl. 
Nachtabsicherung

B - -

1 Leiter H 1 Leiter H 1 Leiter H 1 Leiter H

3 Sozialarbeiter FH 3 Sozialarbeiter FH 3 Sozialarbeiter FH 3 Sozialarbeiter FH

k. A. 
k. A. 

-

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017 bis 31.12.2017 2018

Börde k. A.

Trakehner Straße
06124 Halle (Saale)

IntegrationsWG

K

K

K

-

- -

An der Magistrale
06124 Halle (Saale)

Landsberger Straße
06122 Halle (Saale)

K

K

Halle (Saale)

siehe Anlage 6a Regiebetrieb für Unterbringung 

k. A.

Zu dem Personal der bis zum 31.01.2017 beauftragten privaten Gemeinschaftsunterkünfte können keine Aussagen getroffen werden. Der Landkreis beschäftigte im Jahr 2016 zur Bewirtschaftung der angemieteten Wohnungen vier Hausmeister. Im 
Jahr 2017 erfolgte eine Erhöhung des Personals auf fünf Hausmeister. Die technischen Mitarbeiter verfügen über geeignete Berufsausbildungen, die sie zur Ausübung ihrer Tätigkeit qualifiziert. Die soziale Betreuung der Menschen in den 
Wohnungen erfolgt durch die Euroschulen Bitterfled/Wolfen.

k. A.

Borchert-Straße
ß6126 Halle (Saale)
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Anlage 6b
Beantwortung Frage 6 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Wohnung in
(Adresse)

K*
P*

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation
Funktions-

bezeichnung
Qualifikation

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation
Funktions-

bezeichnung
Qualifikation

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017 bis 31.12.2017 2018

Wohnungen P 3 Sozialarbeiter FH 3 Sozialarbeiter FH 3 Sozialarbeiter FH 3 Sozialarbeiter FH

Diplom Sozialpädagoge 
eingesetzt als 
Sozialarbeiter

ab Mai eine weitere 
Stelle

Berufschulabschluss 
eingesetzt als Kultur- 

und Sprachmittler

Heinigtenweg 1 -11 und
13 - 23 (ungerade)
39307 Genthin

K
P

Hausmeister
k. A.

B
k. A.

Hausmeister
k. A.

B
k. A.

Hohenbelliner Weg 26 - 31
39307 Brettin

K Hausmeister B Hausmeister B Hausmeister B Hausmeister B

Zum Paddenpfuhl 1 - 9         
39988 Burg

K
P

Hausmeister
k .A.

B
k. A.

Hausmeister
k. A.

B
k. A.

Hausmeister
k. A.

B
k. A.

Hausmeister
k. A.

B
k. A.

Südring 22A u. 22B
39288 Burg

K
P

Hausmeister
k. A.

B
k. A.

Hausmeister
k. A.

B
k. A.

Hausmeister
k. A.

B
k. A.

Hausmeister
k. A.

B
k. A.

Mansfeld Südharz

Landeshauptstadt Magdeburg

Merseburg, Schkopau, Bad 
Lauchstädt, Querfurt

3 Betreungs-und 
Beratungspersonal

1 Sozialarbeiter
2 Sozialassisten

2 Sozialarbeiter
1 Sozialarbeiter
1 Sozialassisten

siehe 05.04.2017

Braunsbedra, Mücheln
2 Betreungs-und 

Beratungspersonal
Sozialarbeiter 2 Sozialarbeiter Sozialarbeiter

Bad Dürrenberg, Leuna
2 Betreungs-und 

Beratungspersonal
1 Sozailarbeiter

1Sozialassisstent
1Sozialarbeiter Sozailarbeiter

alle Wohnungen 6 technisches Personal Handwerker 4 technisches Personal Handwerker

gesamter Landkreis P
dieser Bereich wird über 

die gBB betreut.

Salzlandkreis

Stendal

SL soziale Betreuung k. A. SL soziale Betreuung k. A. SL soziale Betreuung k. A. SL soziale Betreuung k. A. 

1,0
Magistra Artium Soziologie, 

Psychologie und 
Erziehungswissen-schaft

1,0

Magistra Artium 
Soziologie, Psychologie 
und Erziehungswissen-

schaft

1,0

Magistra Artium 
Soziologie, Psychologie 
und Erziehungswissen-

schaft

1,0

Magistra Artium 
Soziologie, Psychologie 
und Erziehungswissen-

schaft

Sozialarbeiter k. A. Sozialarbeiter k. A. Sozialarbeiter k. A. Sozialarbeiter k. A. 

1,0
1. Staatexamen Lehramt 

Primarstufe
1,0

1. Staatexamen Lehramt 
Primarstufe

1,0
1. Staatexamen Lehramt 

Primarstufe
1,0

1. Staatexamen Lehramt 
Primarstufe

k. A. 

k. A.

k. A.

K

siehe Anlage 6a

k. A.

k. A.

K/PHarz

Thale,Osterwieck, 
Blankenburg, Halberstadt, 
Quedlinburg, Ilsenburg, 
Wernigerode

siehe Anlage 4a

k. A.

-

k. A.

Wittenberg k. A.

k. A.

Saalekreis

Jerichower Land
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Anlage 6b
Beantwortung Frage 6 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Wohnung in
(Adresse)

K*
P*

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation
Funktions-

bezeichnung
Qualifikation

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation
Funktions-

bezeichnung
Qualifikation

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017 bis 31.12.2017 2018

1,0
Bachelor Philosophie        

-Soziologe (Ausl. Abschluss)
1,0

Bachelor Philosophie   
-Soziologe (Ausl. 

Abschluss)
1,0

Bachelor Philosophie     
-Soziologe (Ausl. 

Abschluss)
1,0

Bachelor Philosophie   
-Soziologe (Ausl. 

Abschluss)

1,0

Staatlich anerkannter 
Erzieher/ 

Gleichwertigkeitsfeststellung 
auf dem Gebiet der 

Sozialarbeit/ Sozialpädagogik

1,0

Staatlich anerkannter 
Erzieher/ 

Gleichwertigkeitsfest-
stellung auf dem Gebiet 

der Sozialarbeit/ 
Sozialpädagogik

1,0

Staatlich anerkannter 
Erzieher/ 

Gleichwertigkeitsfest-
stellung auf dem Gebiet 

der Sozialarbeit/ 
Sozialpädagogik

1,0 Master of Arts Soziologie k. A. k. A. k. A. k. A.

örtliche Betreuer k. A. örtliche Betreuer k. A. örtliche Betreuer k. A. örtliche Betreuer k. A.

1,0 Staatlich anerkannter Erzieher - - - - - -

1,0
Staatlich geprüfte 

Kinderpflegerin
1,0

Staatlich geprüfte 
Kinderpflegerin

1,0

abgeschlossene 
Berufsausbildung im 

sozialen Bereich, z. B. 
Sozialassistent oder 

 vergleichbarer Abschluss 
oder

abgeschlossene 
Berufsbildung zum 

Verwaltungsfachangestellt
en oder B I-Lehrgang

- -

1,0
Horterzieher mit 

Lernbefähigung Sport und 
Werkunterricht 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.

Hausmeister k. A. Hausmeister k. A. Hausmeister k. A. Hausmeister 

1,0 Maler 1,0 Maler 1,0 Maler 1,0 Maler 

0,5 Facharbeiter für Agrotechnik 0,5
Facharbeiter für 

Agrotechnik
0,5

Facharbeiter für 
Agrotechnik

0,5
Facharbeiter für 

Agrotechnik

1,0
Gas- und 

Wasserinstallateur
1,0

Gas- und 
Wasserinstallateur

1,0

abgeschlossene 
Berufsausbildung zum 
Anlagenmechaniker 

Sanitär-, Heizungs- und 
  Klimatechnik  bzw. Gas-
und Wasserinstallateur

1,0

abgeschlossene 
Berufsausbildung zum 
Anlagenmechaniker 

Sanitär-, Heizungs- und 
 Klimatechnik  bzw. Gas-
und Wasserinstallateur

1,0

abgeschlossene 
Berufsausbildung zum 
Anlagenmechaniker 

Sanitär-, Heizungs- und 
  Klimatechnik  bzw. Gas- 

und Wasserinstallateur

1,0

abgeschlossene 
Berufsausbildung zum 
Anlagenmechaniker 

Sanitär-, Heizungs- und 
  Klimatechnik  bzw. Gas-
und Wasserinstallateur

k. A. = keine Angaben

Wittenberg k. A.

k. A.

k. A.

Die Mitarbeiter sind an allen Standorten im Landkreis eingesetzt.
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Anlage 6b
Beantwortung Frage 6 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Wohnung in
(Adresse)

K*
P*

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation
Funktions-

bezeichnung
Qualifikation

Funktions-
bezeichnung

Qualifikation
Funktions-

bezeichnung
Qualifikation

Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

Prognose Anzahl der Mitarbeiter/innen
(mit Funktionsbezeichnung und Qualifikation)

01.01.2016 05.04.2017 bis 31.12.2017 2018

K* = Wohnung von Aufnahmekommune angemietet
P* = Wohnung von Bewohnern angemietet (privatrechtlicher Mietvertrag)
B = Berufsschulabschluss
H = Hochschulabschluss
FH = Fachhochschulabschluss
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Anlage 7
Beantwortung Frage 8 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt

Gemeinschafts-
unterkünfte

Gemeinschafts-
unterkünfte

gesamt gesamt
K* P* K* P*

in Prozent in Prozent

Altmarkkreis Salzwedel 57,1 42,9 36,1 6,8 27,4 72,6 60,0 12,6

Anhalt-Bitterfeld 27,1 72,9 70,3 2,6 - 100,0 95,0 5,0

Börde 26,9 73,1 3,7 69,5 61,8 38,2 2,8 35,4

Burgenlandkreis 70,0 30,0 100,0 0,0 67,0 33,0 100,0 0,0

Dessau-Roßlau

Halle (Saale) 9,0 91,0 59,0 32,0 8,0 92,0 67,0 25,0

Harz - - - - 27,2 72,8 46,9 25,9

Jerichower Land 32,5 67,5 67,5 0,0 49,4 60,7 60,7 0,0

Salzlandkreis

Mansfeld-Südharz k. A. k. A. k. A. k. A. 32,0 68,0 68,0 0,0

Landeshauptstadt Magdeburg 90,2 9,8 6,2 3,6 62,1 37,9 31,3 6,6

Saalekreis 23,5 76,5 84,8 15,2 31,3 68,7 62,4 37,6

Stendal 31,8 68,2 75,3 24,7 15,2 84,8 52,2 47,8

Wittenberg k. A. k. A. k. A. k. A. 17,2 82,8 82,0 0,8

_____
k. A. = keine Angaben
"-"  = Gemeinschaftsunterkunft/Wohnung gab es noch nicht bzw. wird nicht mehr betrieben

K* = Wohnung von Aufnahmekommune angemietet
P* = Wohnung von Bewohner angemietet (privatrechtlicher Mietvertrag)

davon davon

Entwicklung der Unterbringung von Flüchtlingen/Asylsuchenden

Wohnungen Wohnungen

Die dezentrale Unterbringung sowie die Unterbringung in Gemeinschaftsunterkünften ist seit Januar 2016 leicht rückläufig. Das liegt vor allem daran, dass nach 
Bescheidung der Asylanträge diejenigen mit Aufenthaltserlaubnis in selbst angemieteten Wohnraum umziehen, aber auch bei negativen Bescheidungen die 
Möglichkeit der freiwilligen Ausreise wahrgenommen wird.

k. A.

05.04.201701.01.2016

in Prozent in Prozent



Anlage 8
Beantwortung Frage 11 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt

2017 2018 2017 2018
durch Flüchtlinge/Asyl-
suchende selbst ange-

mieteter Wohnraum

durch Dritte                   
(z. B. Kommune, Betreiber)    

angemieteter Wohnraum

Altmarkkreis Salzwedel 1.421.600,00 1.200.000,00 700 700 39 162

Anhalt-Bitterfeld 3.904.482,00 3.716.339,20 1.500 1.350 50 k. A.

Börde 1.310.000,00 k. A. 582 k. A. k. A. 582

Burgenlandkreis 1.027.600,00 k. A. 2.092 k. A. 167 581

Dessau-Roßlau

Halle (Saale) 10.388.676,00 k. A 2.079 k. A ca. 350 ca. 735 

Harz 622.688,71 622.688,71 k. A.

aufgrund starker 
Fluktuation/schwankender 
Zahlen Gesamteinschätzung 
nicht möglich

k. A. k. A.

Jerichower Land 1.230.099,91 3.050.100,00

Salzlandkreis

Mansfeld-Südharz 12,50 p. P. k. A. k. A. k. A. k. A.
ausschließlich durch soziale 
Träger

Landeshauptstadt Magdeburg 3.904.482,00 3.873.850,00 844 k. A. k. A. k. A.

Saalekreis 491.535,71 k. A. 924 k. A. 298 303

Stendal 1.435.081,00 1.435.081,00 450 450 k. A.
durch Kommune angemietet bzw. 
Eigentum der Kommune

Wittenberg 2.610.640,00 2.561.767,00 k. A. k. A. k. A. k. A.

_____
k. A. = keine Angaben

Ausgaben für die
Unterbringung in Wohnungen

Zahl der untergebrachten
Flüchtlinge/Asylsuchenden

insgesamt

Vermietungsart

in Euro

Durch den Landkreis werden derzeit 1.222 Personen dezentral untergebracht. Für diese dezentrale Unterbringung entstanden im Monat April 2017 Kosten in Höhe von 276.188,95 €. Diese 
teilen sich auf in 144.676,99 € Kaltmiete und 131.511,96 € Nebenkosten. Beginnend mit Ablauf des Monats April verringert sich bis zum 30.06.2017 der Wohnungsbestand um 114 
Wohnungen durch Kündigungen leerstehenden Wohnraumes.

k. A.

k. A.



Anlage 9a
Beantwortung Frage 12 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/ kreisfreie 
Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Anzahl
Familien

davon
Kinder

durchschnitt-
liche 

Aufenthalts-
dauer (in 
Monaten)

Anzahl
Familien

davon 
Kinder

durchschnitt-
liche 

Aufenthalts-
dauer (in 
Monaten)

Altmarkkreis Salzwedel
Lüneburger Straße 67              
29410 Salzwedel

15 27 6 11 22 6

Anhalt-Bitterfeld

Hafenstraße 8                          
39340 Haldensleben

1 3 3 1 1 bisher 2

An der Autobahn 30           
39365 Harbke

33 97 ca. 6 12 60 ca. 6 

Magdeburger Straße 34 /    
Am Pfefferbach 9                      
39387 Oschersleben

2 6 3 1 3 7

Gardelegener Straße 20           
39356 Weferlingen

19 44 ca. 12 11 30 ca. 12  

Bucher Weg 8                  
39164 Wanzleben

1 4 5 0 0 0

Burgenlandkreis

Dessau-Roßlau

Ludwig-Wucher-Straße 40        
06108 Halle (Saale)

0 0 0 0 0 0

Ernst-Kamieth-Straße 3
06112 Halle (Saale)

5 9 6 4 6 6

Oberbecken 1                           
06502 Thale OT Wendefurth

k. A. k. A. k. A. 9 10 8 bis 10

Hasselfelder Straße 5               
38889 Oberharz am Brocken 
OT Rübeland

k. A. k. A. k. A. 8 8 8 bis 10

Zerbster Chaussee 11
39288 Burg

0 0 k. A. 0 0 k. A.

Berliner Chaussee 32a             
39307 Genthin 

0 0 k. A. 0 0 k. A.

Salzlandkreis

Mansfeld-Südharz

Saalestraße 32                         
39126 Magdeburg

8 18 k. A. 8 20

Windmühlenstraße 29             
39126 Magdeburg

0 0 k. A. 0 0

Sandbreite 13                          
39104 Magdeburg

4 10 k. A. 2 4

Münchenhofstraße 49               
39124 Magdeburg

20 31 k. A. 12 22

Carnotstraße 5                         
39120 Magdeburg

0 0 k. A. 0 0

Grusonstr. 7d / Bahnikstr. 8 
39120 Magdeburg 

17 40 k. A. 0 0

Alt Westerhüsen 50                 
39122 Magdeburg

1 5 k. A. 0 0

Stand: 31.12.2016

Unterbringung der nicht dauerhaft aufenthaltsberechtigten Ausländer
(§ 1 Abs. 1 Satz 1 Nrn. 5 bis 8 AufnG) in Gemeinschaftsunterkünften

I. Quartal 2017 (Stand 31.03.2017)

Es gibt keine Gemeinschaftsunterkünfte.

Jerichower Land 

Es erfolgt keine Unterbringung von Familien in den Gemeinschaftsunterkünften.

k. A.

Börde

k. A.

Harz

Halle (Saale)

k. A.

k. A.

Landeshauptstadt 
Magdeburg



Anlage 9a
Beantwortung Frage 12 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/ kreisfreie 
Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Anzahl
Familien

davon
Kinder

durchschnitt-
liche 

Aufenthalts-
dauer (in 
Monaten)

Anzahl
Familien

davon 
Kinder

durchschnitt-
liche 

Aufenthalts-
dauer (in 
Monaten)

Stand: 31.12.2016

Unterbringung der nicht dauerhaft aufenthaltsberechtigten Ausländer
(§ 1 Abs. 1 Satz 1 Nrn. 5 bis 8 AufnG) in Gemeinschaftsunterkünften

I. Quartal 2017 (Stand 31.03.2017)

Agnetenstraße 14                     
39106 Magdeburg 

1 2 k. A. 0 0

Saalekreis

Akazienweg 28
39576 Stendal

0 0 0 0 0 0

Am Bültgraben 9
39606 Osterburg

0 0 0 0 0 0

Gadewitzer Weg  6
06773 Gräfenhainichen

1 1 4 1 1 1

Willy-Lohmann-Straße 1
06886 Luth. Wittenberg

9 7 2

_____
k. A. = keine Angaben

k. A.

Es erfolgt keine Unterbringung von Familien in den Gemeinschaftsunterkünften.

Wittenberg

Stendal



Anlage 9b
Beantwortung Frage 12 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/                   
kreisfreie Stadt

Wohnung in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl
Familien

davon
Kinder

durchschnitt-
liche 

Aufenthalts-
dauer (in 
Monaten)

Anzahl
Familien

davon Kinder durchschnitt-
liche 

Aufenthalts-
dauer (in 
Monaten)

Gardelegen 16 29 k. A. 16 29 k. A. 

Kalbe 15 28 k. A. 8 17 k. A. 

Klötze 4 14 k. A. 4 14 k. A. 

Mieste 20 59 k. A. 19 51 k. A. 

Liesten 3 4 k. A. 3 4 k. A. 

Klein Gerstedt 1 3 k. A. 3 0 k. A. 

Kuhfelde 4 10 k. A. 3 6 k. A. 

Salzwedel 42 68 k. A. 29 50 k. A. 

Anhalt-Bitterfeld

Haldensleben K 6 17 k. A. 5 11 k. A. 

Bertingen K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Calvörde K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Eggenstedt K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Eilsleben K 1 1 k. A. 2 2 k. A. 

Groß Germersleben K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Groß Santersleben K 1 4 k. A. 1 5 k. A. 

Großalsleben K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Gutenswegen K 2 5 k. A. 0 0 k. A. 

Hadmersleben K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Haldensleben P 6 10 k. A. 5 9 k. A. 

Harbke K 1 1 k. A. 2 5 k. A. 

Hermsdorf K 1 2 k. A. 1 2 k. A. 

Hornhausen K 1 0 k. A. 0 0 k. A. 

Klein Oschersleben K 3 6 k. A. 1 1 k. A. 

Klein Wanzleben K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Kroppenstedt K 1 3 k. A. 0 0 k. A. 

Loitsche K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Meitzendorf K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Neindorf K 1 1 k. A. 1 1 k. A. 

Nordgermersleben K 1 1 k. A. 1 1 k. A. 

Oebisfelde K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Oschersleben K 11 17 k. A. 10 19 k. A. 

Oschersleben P 3 3 k. A. 3 3 k. A. 

Seehausen K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Uhrsleben K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Völpke K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Wanzleben K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Weferlingen K 1 3 k. A. 0 0 k. A. 

Wolmirstedt K 1 4 k. A. 0 0 k. A. 

Wulferstedt K 0 0 k. A. 0 0 k. A. 

Burgenlandkreis

Dessau-Roßlau

k. A.

Unterbringung der nicht dauerhaft aufenthaltsberechtigten Ausländer
(§ 1 Abs. 1 Satz 1 Nrn. 5 bis 8 AufnG) in Wohnungen

Stand: 31.12.2016 I. Quartal 2017 (Stand 31.03.2017)

Altmarkkreis 
Salzwedel

Landkreis Börde

k. A.

k. A.

k. A.



Anlage 9b
Beantwortung Frage 12 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/                   
kreisfreie Stadt

Wohnung in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl
Familien

davon
Kinder

durchschnitt-
liche 

Aufenthalts-
dauer (in 
Monaten)

Anzahl
Familien

davon Kinder durchschnitt-
liche 

Aufenthalts-
dauer (in 
Monaten)

Unterbringung der nicht dauerhaft aufenthaltsberechtigten Ausländer
(§ 1 Abs. 1 Satz 1 Nrn. 5 bis 8 AufnG) in Wohnungen

Stand: 31.12.2016 I. Quartal 2017 (Stand 31.03.2017)

Wohnzentren K k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.

Landsberger Straße 65 K 0 0 0 2 4 6

W.-Borchert-Straße 21-27 K 14 57 6 19 69 6

Volkmannstraße K 11 24 6 8 23 6

An der Magistrale 71/73 K 16 36 6 47 100 6

Robinienweg 26 K 14 35 6

Integrationswohnungen 

Landkreis Harz 1 0 k. A.

Heinigtenweg 13-23              
39397 Genthin

K 14 32 k. A. 7 19 k. A.

Berliner Chaussee 32a           
39307 Genthin

K 0 0 k. A. 0 0 k. A.

Einsteinstr. 19-49                   
39397 Genthin

K 0 0 k. A. 0 0 k. A.

Hohenbelliner Weg 26-29 
39307 Brettin

K 3 6 k. A. 4 10 k. A.

Zum Paddenpfuhl 1-6            
39288 Burg

K 8 21 k. A. 8 21 k. A.

Südring 22a- 22b                   
39288 Burg 

K 8 9 k. A. 6 7 k. A.

 Mansfeld-Südharz

Saalestraße 32                       
39126 Magdeburg

k. A. 8 18 k .A. 8 20 k. A.

Windmühlenstraße 29              
39126 Magdeburg

k. A. 0 0 k .A. 0 0 k. A.

Sandbreite 13                        
39104 Magdeburg

k. A. 4 10 k .A. 2 4 k. A.

Münchenhofstraße 49                   
39124 Magdeburg

k. A. 20 31 k .A. 12 22 k. A.

Carnotstraße 5                            
39120 Magdeburg

k. A. 0 0 k .A. 0 0 k. A.

Grusonstraße 7d / Bahnikstr. 8 
39120 Magdeburg 

k. A. 17 40 k .A. 0 0 k. A.

Alt Westerhüsen 50           
39122 Magdeburg

k. A. 1 5 k .A. 0 0 k. A.

Agnetenstraße 14                    
39106 Magdeburg 

k. A. 1 2 k .A. 0 0 k. A.

Bruno-Taut-Ring 96-100               
39130 Magdeburg

k. A. 20 30 k .A. 19 24 k. A.

Johannes-Göderitz-Str. 17-26
39130 Magdeburg

k. A. 4 6 k .A. 9 14 k. A.

Am Unterhorstweg 18a-d              
39122 Magdeburg 

k. A. 10 36 k .A. 13 47 k. A.

Bahnikstraße 1a-d
39122 Magdeburg

k. A. 16 22 k .A. 17 27 k. A.

Gesamt Einzelwohnungen k. A. 54 134 k .A. 40 88 k. A.

Gesamt Einzelwohnungen k. A. 49 142 k .A. 36 116 k. A.

Merseburg K

Leuna k. A.

Schkopau k. A. 79 143 6 bis 8 49 180 6 bis 8

Bad Dürrenberg k. A.

Bad Lauchstädt k. A.

Querfurt k. A.

Mücheln k. A.

Braunsbedra k. A.

gesamter Landkreis P 39 90 k .A. 43 107 k .A.

k. A.

k. A.

Saalekreis

k. A. 

Landeshauptstadt 
Magdeburg

Halle (Saale) 

k. A.

k. A.

Jerichower Land

k. A.



Anlage 9b
Beantwortung Frage 12 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/                   
kreisfreie Stadt

Wohnung in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl
Familien

davon
Kinder

durchschnitt-
liche 

Aufenthalts-
dauer (in 
Monaten)

Anzahl
Familien

davon Kinder durchschnitt-
liche 

Aufenthalts-
dauer (in 
Monaten)

Unterbringung der nicht dauerhaft aufenthaltsberechtigten Ausländer
(§ 1 Abs. 1 Satz 1 Nrn. 5 bis 8 AufnG) in Wohnungen

Stand: 31.12.2016 I. Quartal 2017 (Stand 31.03.2017)

Salzlandkreis

K 200 k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.

K k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.

06785 Vockerode K 7 13 32 7 12 46

06886 Lutherstadt Wittenberg K 34 47 22 38 65 25

06869 Coswig K 14 23 15 11 22 17

06925 Annaburg K 6 14 25 1 2 37

06895 Zahna-Elster K 1 0 14

06773 Gräfenhainichen K 7 19 13 8 15 14

06917 Jessen K 3 8 10 6 16 10

_____

k. A. = keine Angaben

k. A.

k. A.

Stendal

Wittenberg

k. A.



Anlage 10a
Beantwortung Frage 13 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

nicht dauerhaft aufenthalts-
berechtigte Ausländer

(§ 1 Abs. 1 Satz 1
Nrn. 5 bis 8 AufnG)

 - Personen gesamt - 

 Familien
 Familien-
mitglieder

Schillerstraße 49 
29410 Salzwedel

0 0 0

Lüneburger Straße 67 
29410 Salzwedel

2 0 0

Anhalt-Bitterfeld

Hafenstraße 8
39340 Haldensleben

1 0 0

An der Autobahn 30
39365 Harbke

58 0 0

Magdeburger Straße 34 / Am Pfefferbach 9
39387 Oschersleben

0 0 0

Gardelegener Straße 20
39356 Weferlingen

0 0 0

Bucher Weg 8
39164 Wanzleben

0 0 0

Burgenlandkreis

Dessau-Roßlau

Halle (Saale)

Harz

Jerichower Land 
Zerbster Chaussee 11
39288 Burg 

44 0 0

Windmühlenstraße 29 
39126 Magdeburg

17 0 0

Münchenhofstraße 49
39124 Magdeburg

2 1 2

Johannes Göderitz Straße 17-26 
39130 Magdeburg 

44 9 34

Saalestraße 
39126 Magdenurg 

13 0 0

Mansfeld-Südharz

Schortauer Weg 22a+b
06242 Krumpa

Es sind fünf Personen im Wohnheim gemeldet, die zwar 
arbeiten, sich jedoch im Saalekreis keine Wohnung nehmen 
möchten. Zwei Personen dürfen sich keine Wohnung nehmen, 
da die Ausländerbehörde noch keine Zustimmung zur privaten 
Wohnungsnahme gegeben hat.

Hallesche Straße 99
06217 Merseburg

0 0 0

Salzlandkreis

Akanzienweg 27 
39576 Stendal

0 0 0

Am Bültgraben 9 
39606 Osterburg

0 0 0

Gadewitzer Weg 6 
06773 Gräfenhainichen
Industriestraße 28
06869 Coswig

_____
k. A. = keine Angaben

Wittenberg

Aufenthalt in Gemeinschaftsunterkünften seit
mindestens 3 Jahren zum Stand 05.04.2017

davon Anzahl

keine Gemeinschaftsunterkünfte

Landeshauptstadt 
Magdeburg

Stendal

Saalekreis

Börde

Altmarkkreis Salzwedel 

k. A.

k. A.

keine Gemeinschaftsunterkünfte

k. A.

k. A.

k. A.

k. A.



Anlage 10b
Beantwortung Frage 13 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Wohnung in
(Adresse)

K*
P*

nicht dauerhaft aufenthalts-
berechtigte Ausländer

(§ 1 Abs. 1 Satz 1
Nrn. 5 bis 8 AufnG)
- Personen gesamt - 

 Familien
 Familien-
mitglieder

Altmarkkreis Salzwedel k. A. 0 0 0

Anhalt-Bitterfeld

Börde alle Wohnungen K/P 0 0 0

Burgenlandkreis

Dessau-Roßlau

Halle (Saale)

Harz Halberstadt K 11 1 4

Heinigtenweg 13-23
39397 Genthin 

K 0 0 0

Berliner Chaussee 32a
39397 Genthin 

K 0 0 0

Einsteinstraße 19-49
39397 Genthin 

K 0 0 0

Hohenbelliner Weg 26-29 
39307 Brettin

K 0 0 0

Paddenpfuhl 1-6 
39288 Burg

K 14 2 5

Südring 22a-22b 
39288 Burg

K 0 0 0

Landeshauptstadt Magdeburg

Mansfeld-Südharz

Merseburg K 173 18 72

Leuna, Schkopau, Bad Dürrenberg, Bad 
Lauchstädt, Querfurt, Mücheln, Braunsbedra

k. A. 

Salzlandkreis

Vockerode,  Lutherstadt Wittenberg, Coswig, 
Annaburg, Zahna-Elster, Gräfenhainichen,  
Oranienbaum-Wörlitz, Holzdorf, Jessen

K

Lutherstadt Wittenberg, Gräfenhainichen, 
Vockerode, Holzdorf, Annaburg,  
Zahna-Elster, Oranienbaum

P

_____
k. A. = keine Angaben

K* = Wohnung von Aufnahmekommune angemietet
P* = Wohnung von Bewohnern angemietet (privatrechtlicher Mietvertrag)

Aufenthalt in Wohnungen seit
mindestens 3 Jahren zum Stand 05.04.2017

davon Anzahl

Jerichower Land

k. A.

k. A.

k. A.

k. A.

k. A.

k. A.

k. A.

Stendal

k. A.

Saalekreis

Wittenberg k. A.

k. A.



Anlage 11a
Beantwortung Frage 14 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Anzahl 
alleinerziehender

Mütter

Anzahl 
alleinreisender 

Frauen

Dauer des Aufenthalts
im Zeitraum

vom 01.01.2016
bis 05.04.2017
- in Jahren -

Altmarkkreis Salzwedel
Lüneburger Straße 67 
29410 Salzwedel

12 5 0

Anhalt-Bitterfeld

Hafenstraße 8 
39340 Haldensleben

3 15 1+

An der Autobahn 30 
39365 Harbke

0 4 ca. 6 Monate

Magdeburger Straße 34 / Am Pfefferbach 9 
39387 Oschersleben

2 2 ca. 6 bis 9 Monate

Gardelegener Straße 20 
39356 Weferlingen

1 3 ca. 1 Jahr, 2 Monate

Bucher Weg 8
39164 Wanzleben

0 0 0

Burgenlandkreis

Dessau-Roßlau

Halle (Saale)

Oberbecken 1 
06502 Thale OT Wendefurth

k. A. 1 3,5 Monate

Hasselfelder Straße 5
38889 Oberharz am Brocken OT Rübeland

1 k. A. 0

Jerichower Land
Zerbster Chaussee 11
39288 Burg

0 6 k. A.

Am Unterhorstweg 18a-d
39122 Magdeburg

3 6 2

Banikstraße 1a-d
39130 Magdeburg

8 6 2

Bruno-Taut-Ring 96-100
39130 Magdeburg

12 5 2

Sandbreite 13
39104 Magdeburg

8 6 2

Münchehofstraße 49
39124 Magdeburg

4 12 2

Saalestraße 32
39126 Magdeburg

10 2 2

Windmühlenstraße 29
39126 Magdeburg

2 1 2

Alt Westerhüsen 50
39122 Magdeburg

3 1 2

J. Göderitz-Straße 17-26
39130 Magdeburg

0 0 2

Carnotstraße 5
39120 Magdeburg

1 6 2

Kleine Schulstraße 24
39104 Magdeburg 

4 0 2

Agnetenstraße 14
39106 Magdeburg

2 1 2

Mansfeld-Südharz

Hallesche Straße 99 
06217 Merseburg
Schortauer Weg 22a 
06242 Braunsbedra OT Krumpa

Salzlandkreis 3 bis 14 Monate

Akanzienweg 27 
39576 Stendal

k. A. k. A. tageweise

Am Bültgraben 9 
39606 Osterburg

0 0 0

Gadewitzer Weg  6 
06773 Gräfenhainichen

k. A. k. A. k. A.

Industriestraße 28
06869 Coswig

0 0 0

_____
k. A. = keine Angaben

Wittenberg

k. A.

Harz

k. A.

0

Stendal

Landeshauptstadt Magdeburg

Saalekreis

Unterbringung alleinerziehender Mütter und alleinreisender Frauen in Gemeinschaftsunterkünften 
seit 2016

k. A.

Börde

k. A.

k. A.

-
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Anlage 11a
Beantwortung Frage 14 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

"-" = in den Landkreisen und kreisfreien Städten gibt es keine Gemeinschaftsunterkünfte
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Anlage 11b
Beantwortung Frage 14 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/                         
kreisfreie Stadt

Wohnung in
(Adresse)

K*
P*

Anzahl 
alleinerziehender

Mütter

Anzahl 
alleinreisender 

Frauen

Dauer des Aufenthalts
im Zeitraum

vom 01.01.2016
bis 05.04.2017
- in Jahren -

Gardelegen 3 0 k. A.

Kalbe, Klötze, Mieste, Liesten, Klein Gerbstedt, 
Kuhfelde

0 0 0

Salzwedel 4 0 k. A.

Anhalt-Bitterfeld

Wolmirstedt K 1 0 k. A.

Haldensleben P 1 0 k. A.

Burgenlandkreis

Dessau-Roßlau

Halle (Saale)

Quedlinburg P k. A. 1 4 bis 6 Monate

Halberstadt K/P 3 3 4 bis 6 Monate

Wernigerode K/P 3 9 4 bis 6 Monate

Jerichower Land

Wohnraum gesamt K 18 7 2

Wohnraum gesamt P 30 14 2

Mansfeld-Südharz

Merseburg K 29 70 6 bis 12 Monate

Braunsbedra

gesamter Landkreis P 28 20 1

Salzlandkreis

Stendal

Vockerode, Lutherstadt Wittenberg, Coswig, 
Annaburg, Zahna-Elster, Gräfenhainichen, 
Oranienbaum-Wörlitz, Holzdorf, Jessen

K

Vockerode, Lutherstadt Wittenberg, Annaburg, 
Zahna-Elster, Gräfenhainichen, Holzdorf
Oranienbaum-Wörlitz 

P

_____
k. A. = keine Angaben

Wittenberg k. A.

Börde

Harz

k. A.

Altmarkkreis Salzwedel k. A.

k. A. 

k. A.

Landeshauptstadt 
Magdeburg

Saalekreis

Unterbringung alleinerziehender Mütter und alleinreisender Frauen in Wohnungen
seit 2016

k. A.

k. A.

k. A.

k. A.

k. A.

k. A.
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Anlage 12
Beantwortung Frage 15, Teilfrage 1 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt
Anzahl der in Sachsen-Anhalt aufgenommenen 

unbegleiteten minderjährigen Ausländer
vom 01.01.2017 bis zum 05.04.2017

Altmarkkreis Salzwedel 2

Anhalt-Bitterfeld 16

Börde 11

Burgenlandkreis 11

Dessau-Roßlau 0

Halle (Saale) 30

Harz 15

Jerichower Land 1

Landeshauptstadt Magdeburg 2

Mansfeld-Südharz 18

Saalekreis 13

Salzlandkreis 20

Stendal 6

Wittenberg 8

Sachsen-Anhalt gesamt 153
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Anlage 13
Beantwortung Frage 16 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der Anträge auf 
dezentrale Unterbrin-

gung (Wohnungsunter-
bringung) insgesamt

Anzahl der bewilligten 
Anträge auf dezentrale 
Unterbringung (Woh-
nungsunterbringung)

Anzahl der negativ 
beschiedenen Anträge
auf dezentrale Unter-

bringung 
(Wohnungsunterbringung)

Ablehnungsgründe

Altmarkkreis Salzwedel 6 2 4 Es stand keine Wohnung zur Verfügung. 

Anhalt-Bitterfeld

Börde 4 4

Burgenlandkreis

Dessau-Roßlau

Halle (Saale)

Harz 2 0 2
Es gab keine Veranlassung, einem Unterkunftswechsel von einer Gemeinschaftsunterkunft 
in eine kommunale Wohnung zu genehmigen. 

Jerichower Land 7 4 3 k. A.

Landeshauptstadt Magdeburg 740 679 61
geringe Bleibperspektive; vollziehbare Ausreisepflicht; Klageerhebung zum Ergebnis des 
Asylverfahrens; mangelnde Mitwirkung

Mansfeld-Südharz ca. 20 ca. 8 ca. 12 mangelnde Alternative oder kein Grund für Umzug

Saalekreis 147 139 8
Ablehnung durch Ausländerbehörde; Frist gemäß Unterbringungsleitlinien des Landes 
Sachsen-Anhalt war noch nicht gegeben

Salzlandkreis 17 4 5 laufendes Asylverfahren; Ausreise sowie unbekannter Aufenthalt

Stendal 13 2 11 k. A.

Wittenberg k. A. k. A. k. A. k. A.

_____
k. A. = keine Angaben

k. A.

jeweils 01.01.2016 bis 05.04.2017

Seit dem 01.01.2016 wurden keine offiziellen Anträge auf dezentrale Unterbringung gestellt. Gelegentlich werden von den Bewohnern Umzugswünsche geäußert, welche nach Prüfung 
des Einzelfalls nach Möglichkeit erfüllt werden. Ablehnungsgründe sind u. a. Vorstrafen oder Vandalismus in früheren Wohnungen. 

k. A.

k. A.

k. A.
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Anlage 14
Beantwortung Frage 17, 2. Frage der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

belegter
Platz

unbelegter
Platz

belegter
Platz

unbelegter
Platz

 - in Euro -  - in Euro -  - in Euro -  - in Euro -

Altmarkkreis Salzwedel

Zum Erdbeergrund 1a
06749 Friedersdorf

10,60 - -

Am Betonwerk 49
06779 Marke

9,40 - -

Hafenstraße 8
39304 Haldensleben

11,40 5,78 11,40 5,78

An der Autobahn 30
39365 Harbke

11,90 11,10 11,90 11,10

Magdeburger Straße 34
39387 Oschersleben

15,31 12,41 15,31 12,41

Gardelegener Straße 20
39356 Weferlingen 

15,30 14,60 15,30 14,60

Schwimmbadstraße 2b
39326 Wolmirstedt

19,90 13,85 19,90 13,85

Burgenlandkreis

Dessau-Roßlau

Huttenstraße 57
06112 Halle (Saale)

9,50 8,50 - -

Ludwig-Wucherer-Straße 40
06108 Halle (Saale)

12,50 12,50 12,50 12,50

Wilhelm-Külz-Straße 22
06108 Halle (Saale)

12,50 12,50 - -

Ernst-Kamieth-Straße 3
06112 Halle (Saale)

12,50 12,50 12,50 12,50

Oberbecken 1
06502 Thale OT Wendefurth

28,00 14,00 26,70 13,35

Hasselfelder Straße 5 
38889 Oberharz am Brocken 
OT Rübeland

39,01 14,50 27,50 13,75

Jerichower Land

Landeshauptstadt 
Magdeburg

Straße der Volkssolidarität 63
06526 Sangerhausen

Schloßstraße 1
06333 Hettstedt
Tennstedt 1
06526 Sangerhausen
Karl-Marx-Straße 60a
06317 Stedten
Schortauer Weg 22a+b 
06242 Krumpa
Hallesche Straße 99 
06217 Merseburg

Salzlandkreis

Akazienweg 28
39576 Stendal
Am Bültgraben 9
39606 Osterburg

Wittenberg

_____
"-" = Es werden keine Tagessätze für unbelegte Plätze gezahlt.
k. A. = keine Angaben

Mansfeld-Südharz 12,50 - 12,50 0,00

Einer Weitergabe der Daten stimmt der Betreiber nicht zu.Saalekreis

2016
Tagessätze für belegte und unbelegte Plätze (lt. Betreibervertrag)

I. Quartal 2017
Landkreis/        
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

k. A. 

k. A.

Anhalt-Bitterfeld k. A.

Betreibung durch den Landkreis

Landkreis Harz

Halle (Saale)

Börde

Stendal k. A.

k. A.

keine Betreiberverträge 

keine Gemeinschaftsunterkünfte

k. A.
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Anlage 15
Beantwortung Frage 18 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Gemeinschaftsunterkunft in (Adresse)

Datum Art der Kontrolle

Harz
Oberbecken 1
06502 Thale OT Wendefurth

23.03.2017

Tennstedt 1
06526 Sangerhausen

11.04.2017

Pension am Weinlager 9
06526 Sangerhausen

11.04.2017

Schachtstraße 24 
06526 Sangerhausen

11.04.2017

Froser Straße 65
06449 Aschersleben

13.04.2017

Aderstedter Straße 1
06406 Bernburg 

13.04.2017

Friedensstraße 17
06638 Wetzendorf

20.04.2017

Liebknechtstraße 3
06642 Nebra

20.04.2017

Mansfeld-Südharz

Salzlandkreis

Burgenlandkreis

Landkreis/                    
kreisfreie Stadt 

Überprüfung der 
Gemeinschaftsunterkünfte im Rahmen 

der Fachaufsicht durch das 
Landesverwaltungsamt seit 01.01.2016

Überprüfung der 
Einhaltung der 

Unterbringungsleitlinien
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Anlage 16
Beantwortung Frage 21 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/                   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Möglichkeiten der Beschwerden für Bewohner/innen Wie wird den Beschwerden nachgegangen?

Altmarkkreis Salzwedel Regiebetrieb für Unterbringung Beschwerden erfolgen über den Leiter an den Amtsleiter k. A.

Anhalt-Bitterfeld

Hafenstraße 8 
39304 Haldensleben   

An der Autobahn 30
39365 Harbke   

Gardelegener Straße 20
39356 Weferlingen 

Magdeburger Straße 34/ 
Am Pfefferbach 9
39387 Oschersleben

Beschwerde hat einen räumlichen Bezug:  -> Vor-Ort-Termin 
durch Sozialarbeiter und/oder Integrationspädagogen -> 
Behebung (opt. mit Bewohner) des Beschwerdegrundes, auch 
unter Zuhilfenahme externer Fachleute -> Gespräch mit 
Bewohnern, Beschwerdeführern und Mitarbeitern der 
Gemeinschaftsunterkunft und des Integrations- und 
Ausländeramtes Naumburg, um eine Wiederholung zu vermeiden

Beschwerde hat einen persönlichen Bezug -> Besprechung mit 
Beschwerdeführer im Integrations- und Ausländeramt Naumburg  
und Integrationspädagogen -> Klärung des Sachverhalts, 
Ermittlung entsprechender Lösungsotionen -> Umsetzten 
entsprechender Lösungsoptionen durch Beschwerdeführer und 
Integrationspädagogen

Dessau-Roßlau

Halle (Saale)

Die Bewohner können sich beim Amt für Ausländerangelegenheiten, Sachgebiet Unterbringung, beschweren. Dort wird jeder Beschwerde nachgegangen. Es 
werden die Sachverhalte geprüft und einer Lösung zugeführt. Die Bewohner können sich auch an die Euro-Schulen wenden, die für die soziale Beratung und 
Betreuung zuständig sind. Auch hier wird den Sachverhalten - in Zusammenarbeit mit dem Amt für Ausländerangelegenheiten - nachgegangen.

Börde

Die Bewohner können sich bei den Sozialarbeitern der 
Gemeinschaftunterkunft oder bei den Sozialarbeitern des 
Fachdienstes Migration beschweren. Des Weiteren gibt es 
die Möglichkeit, dass die gBB-gesonderte Beratung und 
Betreuung (AWO und DRK) die Beschwerden aufnehmen 
und an den Fachdienst Migration weitergeben. Der 
Fachdienst Migration beaufsichtigt die 
Gemeinschaftsunterkünfte nach der Richtlinien zur 
Unterbringung des Landes Sachsen-Anhalts sowie nach 
den vorligenden Verträgen.

Burgenlandkreis

Die Beschwerdeanbringer werden zum Sachverhalt befragt. Der 
Betreiber der Gemeinschaftsunterkunft wird mit einbezogen, um 
die angebrachten Mängel zu beseitigen.

alle Gemeinschaftsunterkünfte
Beschwerdemöglichkeit über Sozialarbeiter vor Ort, 
Integrationspädagogen oder Ehrenamtslotsen

k.A.

k.A.
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Anlage 16
Beantwortung Frage 21 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/                   
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Möglichkeiten der Beschwerden für Bewohner/innen Wie wird den Beschwerden nachgegangen?

Oberbecken 1 
06502 Thale OT Wendefurth

Hasselfelder Straße 5 
38889 Oberharz am Brocken 
OT Rübeland

Jerichower Land

Landeshauptstadt 
Magdeburg

k. A. k. A.

Die vorrangig praktizierte Variante ist der direkte Weg zum 
Sozialarbeiter/Betreuer in der jeweiligen Unterkunft. Hier werden 
im Gespräch die meisten Fragen und Probleme  der Bewohner 
beantwortet. Bei technischen und infrastrukturellen 
Angelegenheiten hilft in fast allen Fällen der Hausverwalter mit 
seinem umfangreichen technischen Wissen weiter. Als weiteren 
Weg haben die Bewohner die Möglichkeit, ihre Beschwerde im 
Sozial- und Wohnungsamt vorzutragen. In diesen Fällen handelt 
es sich oft um Leistungsangelegen-heiten, welche nur von den 
entsprechend ausgebildeten Sachbearbeitern fachgerecht 
bearbeitet werden.

Mansfeld-Südharz alle Gemeinschaftsunterkünfte
mündlich, schriftlich oder persönliche Ansprachen im Amt 
für Asyl und Integration

Nachverfolgen der Beschwerden durch Mitarbeiter des Amtes 
sowie Rücksprachen mit den Beteiligten

Saalekreis

Salzlandkreis k. A.
Zuständige Betreuer und Soziallotsen helfen bei 
Problemen. Weiterhin besteht die Möglichkeit, direkt in der 
Verwaltung zu den Sprechzeiten vorzusprechen.

Alle Anliegen werden als Einzelfallprüfung bearbeitet und den
Bewohnern wird zeitnah eine Antwort auf ihre Beschwerde
zugeleitet.

Akazienweg 28
39576 Stendal

Am Bültgraben 9
39606 Osterburg

Wittenberg
gilt für alle 
Gemeinschaftsunterkünfte

über zuständigen Sozialarbeiter oder Vorgesetzten Sachverhaltsprüfung, Gespräch

k. A. = keine Angaben

Harz

Alle Bewohner in den Gemeinschaftunterkünfte und auch in den angemieteten Wohnungen der Kommune können ihre Beschwerden beim Sozialamt, der 
Ausländerbehörde oder auch bei den Beratungsstellen (gBB, Caritas, Kirchenkreis, Netzwerk) anbringen. Alles wird aufgenommen und zum Sozialamt 
weitergeleitet. Die Betroffenen werden zum Gespräch eingeladen und gemeinsam wird nach einer Lösung gesucht.

k. A.

Stendal mündlich, schriftlich

persönliche Gespräche zwischen den Bewohnern, der 
Heimleitung, den zuständigen Sozialarbeitern, der 
Sachgebietsleitung etc. oder auch ggf. Entscheidung nach 
Aktenlage

Beschwerden sind nur bei den Mitarbeitern möglich
Klarstellungen erfolgen über Rücksprachen/ Hilfe der Caritas. Der 
Landkreis wird über größere Probleme informiert.
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Anlage 17
Beantwortung Frage 23 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis                      
/kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Einlasskontrollen
seit

ja entstandene Kosten in Euro nein

2015 350.179,41 € 01.01.2015

2016 532.130,25 €

2017 53.165,28 €

Zum Erdbeergrund 1a
06749 Friedersdorf

Am Betonwerk 49
06779 Marke

Börde
Am Schwimmbad 2b
39326 Wolmirstedt

x k. A. k. A.

Burgenlandkreis alle Gemeinschaftsunterkünfte x
 4.064.211,52 €                       

(Gesamtkosten für 2015/ 2016 und 
1. Quartal 2017              

seit Eröffnung

Dessau-Roßlau

Halle (Saale)

Oberbecken 1                             
06502 Thale OT Wendefurth

Hasselfelder Straße 5                  
38889 Oberharz am Brocken 
OT Rübeland

Jerichower Land
Berliner Chaussee 32A
39307 Genthin

seit 
01.11.2017

40.603,87 € x k. A.

Tennstedt 1                              
06526  Sangerhausen
Zum Sportplatz 4                         
06295 Lutherstadt Eisleben
Straße der Volkssolidarität 63 
06526 Sangerhausen
Schloßstraße 1a                          
06333 Hettstedt
Weinlager 9                                
06526 Sangerhausen
Schachtstraße 24                       
06526 Sangerhausen
An der Hütte 8                             
06311 Helbra
Karl-Marx-Straße 60 a                 
06317 Stedten

Agnetenstraße 14                       
39104 Magdeburg

x

2015: monatlich 13.087,62 €/                        
11/15 - 12/15 = 26.175,24  €                         
2016: monatlich 13.912,29 €/                    
01/16 - 12/16 = 166.947,48 €                        
2017: monatlich 13.912,29 €/                        
01/17 - 02/17 = 27.824,58 €                          
Gesamt 2015 - 2017 = 220.947,30 €

01.11.15

Alt Westerhüsen 50                    
39122 Magdeburg

x

2015: monatlich 12.982,62 €/                        
01/15 - 12/15 = 155.791,44 €                        
2016: monatlich 13.685,00 €/                    
01/16 - 12/16 = 164.220,00 €                        
2017: monatlich 13.685,00 €/                        
01/17 - 02/17 = 27.370,00 €                          
Gesamt 2015 - 2017 = 347.381,44 €

01.08.14

Am Deichwall 26/27                    
39126 Magdeburg

x

BNK inklusive Bewachung 2015:                   
monatlich 14.942,17 €/                                  
01/15 - 12/15 = 179.306,04 €                        
BNK inklusive Bewachung 2016:              
monatlich 15.213,58 €/                                  
01/16 - 12/16 = 182.562,96 €                        
BNK inklusive Bewachung 2017:                   
geschlossen zum 31.12.2016                        
Gesamt  2015 - 2017 = 361.869,00 €

vor 01/14

Landeshauptstadt 
Magdeburg

x k. A.

x
k. A.

Bewachungskosten variieren monatlich

Anhalt-Bitterfeld im Tagessatz enthalten x k. A.

x k. A. nein

Mansfeld-Südharz

Bewachung durch private Sicherheitsdienste
seit 01.01.2015

Altmarkkreis Salzwedel

keine Gemeinschaftsunterkünfte vorhanden

k. A.

Harz
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Anlage 17
Beantwortung Frage 23 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis                      
/kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Einlasskontrollen
seit

ja entstandene Kosten in Euro nein

Bewachung durch private Sicherheitsdienste
seit 01.01.2015

Bahnikstraße 1a-d                      
39112 Magdeburg

x

2015: monatlich 13.087,62 €/                        
11/15 - 12/15 = 26.175,24 €                          
2016: monatlich 13.793,29 €/                    
01/16 - 12/16 = 165.519,48 €                        
2017: monatlich 13.793,29 €/                        
01/17 - 02/17 = 27.586,58 €                          
Gesamt 2015 - 2017 = 219.281,30 €

01.11.15

Grusonstraße 7d und 
Bahnikstraße 8a-b
39112 Magdeburg

x

BNK inklusive Bewachung 2015 :                  
monatlich 26.916,75 €/                                  
01/15 - 12/15 = 323.001,00 €                        
BNK inklusive Bewachung 2016 :              
monatlich 28.980,08 €/                                  
01/16 - 12/16 = 347.760,96 €                        
BNK inklusive Bewachung 2017 :                  
monatlich 31.131,69 €/                                 
01/17 - 02/17 = 62.263,38 €                          
Gesamt  2015 - 2017 = 733.025,34 €

01.10.15

Bruno -Taut-Ring  96-100
39130 Magdeburg

x

2015 : 02/15 - 5.559,32 €                            
monatlich 13.087,62 €/                             
03/15 - 12/15 = 130.876,20 €                        
2016 : monatlich 13.793,29 €                    
01/16 - 12/16 = 165.519,48 €                        
2017 : monatlich 13.793,29 €/                       
01/17 - 02/17 = 27.586,58 €                          
Gesamt  2015 - 2017 = 329.541.58 €

01.03.15

Carnotstraße 5                            
39120 Magdeburg

x

2015 : monatlich 13.087,62 €/                       
10/15 - 12/15 = 39.262,86 €                          
2016 : monatlich 13.793,29 €/                    
01/16 - 12/16 = 165.519,48 €                        
2017 : monatlich 13.793,29 €/                       
01/17 - 02/17 = 27.586,58 €                          
Gesamt 2015 - 2017 = 232.368,92 Euro

01.10.15

Kleine Schulstraße 24                 
39104 Magdeburg

x

2015 : 10/15 - 2.535,99 €                           
monatlich 26.175,24 €/                             
11/15 - 12/15 = 52.350,48 €                          
2016 : monatlich 27.824,58 €/                    
01/16 - 08/16 = 222.596,64 €                        
09/16 monatlich 20.868,44 €/                        
Gu 10/16 geschlosen                                  
Gesamt 2015 - 2017 = 298.351,55 €

k. A.

Lorenzweg 81                           
39128 Magdeburg

x

2015 : monatlich 13.087,62 €/                       
01/15 - 12/15 = 157.051.44 €                        
2016 : monatlich 13.793,29 €/                    
01/16 - 07/16 = 96.553,03 €                          
2017 : Unterkunft Juni 2016, für Juli noch 
Zahlung um aus Vertrag zukommen 
geschlossen                                                   
Gesamt 2015 - 2017 = 253.604,47 €

01.12.14

Münchenhofstraße 49                 
39124 Magdeburg

x

2015: monatlich13.087,62                              
05/15 - 11/15 = 91.613,34 €                          
monatlich 26.175,24 €/                             
12/15 - 12/15 = 26.175,24 €                          
2016: monatlich 27.824,58 €/                    
01/16 - 12/16 = 333.894,96 €                        
2017: monatlich 27.824,58 €/                        
01/17 - 02/17 = 55.649,16 €                          
Gesamt 2015-2017 = 507.332,70 €

k. A.

Saalestraße 32                            
39126 Magdeburg

x

2015: monatlich 12.843,67 €                         
12/15 - 12/15 = 12.843,67€                            
2016: monatlich 19.942,06 €/                    
01/16 - 12/16 = 239.304,72 €                        
2017: monatlich 19.942,06 €/                        
01/17 - 02/17 = 39.884,12 €                          
Gesamt 2015 - 2017 = 292.032,51 €

01.12.15

Landeshauptstadt 
Magdeburg
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Anlage 17
Beantwortung Frage 23 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis                      
/kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Einlasskontrollen
seit

ja entstandene Kosten in Euro nein

Bewachung durch private Sicherheitsdienste
seit 01.01.2015

Sandbreite 13                            
39104 Magdburg

x

2015: monatlich 13.087,62 €/                        
01/15 - 12/15 = 157.051.44  €                       
2016: monatlich 13.793,29 €/                    
01/16 - 12/16 = 165.519,48 €                        
2017: monatlich 13.793,29 €/                        
01/17 - 02/17 = 27.586,58 €                          
Gesamt 2015 - 2017 = 350.157,50 €

01.01.15

Unterhostweg 18a-d                   
39122 Magdeburg

x

2015: monatlich 13.087,62 €/                        
11/15 - 12/15 = 26.175,2  €                            
2016: monatlich 13.912,29 €/                    
01/16 - 12/16 = 166.947,48 €                        
2017: monatlich 13.912,29 €/                        
01/17 - 02/17 = 27.824,58 €                          
Gesamt 2015-2017 = 220.947,30 €

01.12.15

Johannes- Göderitz-Straße 17-
26, 39130 Magdeburg

x
2017: monatlich 13.912,29 €/                        
01/17 - 02/17 = 27.824,58 €                          
Gesamt 2015 - 2017 = 27.824,58 €

01.01.17

Westring 34                             
39110 Magdeburg

x

Windmühlenstraße 29                 
39126 Magdeburg

x

BNK inklusive Bewachung 2015 :                  
monatlich 18.811,50 €/                                  
01/15 - 12/15 = 225.738,00 €                        
BNK inklusive Bewachung 2016 :              
monatlich 19.172,42 €/                                  
01/16 - 12/16 = 230.069,04 €                        
BNK inklusive Bewachung 2017 :                  
monatlich 21.212,84 €/                                 
01/17 - 02/17 = 42.425,68 €                          
Gesamt 2015-2017 = 498.232,72 €

vor 01/14

Charlottentor 31                     
39114 Magdeburg

x

2015: monatlich 13.912,29 €/                        
02/15 - 12/15 = 143.963,82 €                        
Gesamt 2015 - 2017 = 143.963,82 € 
31.12.2015 Geschlossen

01.02.15

ja 326.996,22 €

sonstige 
Gemeinschaftsunterkünfte

x k. A.

Dr.-Wilhelm-Feit-Straße 26
06449 Aschersleben

69.810,12 €

Froser Straße 65
06449 Aschersleben

225.159,42 €

Aderstedter Straße 1
06406 Bernburg 

121.315,21 €

Teichweg 6
06406 Bernburg 

89.800,00 €

Burgwall 3a
39218 Schönebeck

268.341,18 €

Akazienweg 28
39576 Stendal

268.610,76 €

Am Bültgraben 9
39606 Osterburg

279.019,30 €

Gadewitzer Weg  6
06773 Gräfenhainichen

450.776,00 €

Industriestraße 28
06869 Coswig

213.383,00 €

Willy-Lohmann-Straße
06886 Lutherstadt Wittenberg

133.649,00 €

k. A. = keine Angaben

Landeshauptstadt 
Magdeburg

x k. A.

x

Die Notunterkunft war von Oktober 2015 bis Juli 2016 in 
Betrieb. Ein Sicherheitsdienst war von Oktober 2015 bis  
Juli 2016 vor Ort.

k. A.

x k. A.Salzlandkreis

Stendal
ab Aufnahme der 

Tätigkeit

Wittenberg

Notunterkunft/Schule West  
Otto Lilienthal Straße 58 
06217 MerseburgSaalekreis
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Anlage 18
Beantwortung der Frage 24 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017:

Altmarkkreis Salzwedel k.A.

Anhalt-Bitterfeld k.A.

Börde

Der Betrieb der Gemeinschaftsunterkünfte (GU) - auch hinsichtlich des Einsatzes möglicher Sicherheitsdienste 
- obliegt im Rahmen der geschlossenen Verträge den Betreibern. Diese sind in der Pflicht, die Sicherheit der 
GU durch geeignete Maßnahmen während der Tages- und Nachtzeit zu gewährleisten. Spezielle Vorgaben zur 
Vorhaltung eines Wach- oder Sicherheitsdienstes enthalten die geschlossenen Verträge nicht. Sollten Wach- 
oder Sicherheitsdienste eingesetzt werden, ist wiederrum der Betreiber der GU für die Einhaltung der öffentlich-
rechtlichen Vorschriften verantwortlich. Kontrollen des Landkreises als Auftraggeber wurden vertraglich 
vorbehalten. Im Fall des Einsatzes eines Wachdienstes in einem Objekt werden durch den Landkreis Börde 
die erforderlichen Unterlagen schriftlich angefordert und Objektkontrollen durchgeführt. Gegenwärtig wird im 
Landkreis Börde kein Wach- oder Sicherheitsdienst in einer Gemeinschaftsunterkunft eingesetzt

Dessau-Roßlau k.A.

Halle (Saale) k.A.

Harz k.A.

Jerichower Land

Gemäß dem Rundschreiben Nr. 661/2015 des Landkreistages Sachsen-Anhalt sind folgende Anforderungen
an das private Sicherheitsunternehmen gestellt: Nachweis über die erfolgreich abgelegte Sachkundeprüfung
i. S. v. § 34a der GewO für das eingesetzte Sicherheitspersonal; Nachweis über Fremdsprachenkenntnisse;
Nachweis über die Beherrschung von Streit- und Deeskalationstechniken (Nachweis durch entsprechende Fort-
und Weiterbildungen durch geeignete Bildungseinrichtungen) sowie Nachweis über die Zuverlässigkeit
(Auskunft aus dem Gewerbezentralregister/Bescheinigung in Steuersachen). 
Die Tätigkeiten des eingesetzten Sicherheitspersonal werden durch ein geführtes Wachbuch wöchentlich
durch Mitarbeiter des Landkreises kontrolliert und die o. g. Nachweise sind bei Auftragsvergabe durch das
Sicherheitsunternehmen an den Landkreis in Kopie zu übersenden.

Mansfelder Land

Vorlage sämtlicher Zertifikate (Bescheid für eine Erlaubnis gemäß § 34a GewO, Bescheinigung über Prüfung 
der Zuverlässigkeit von Personen, die mit der Durchführung von Bewachungsaufgaben nach § 34 GewO 
beschäftigt werden, Unbedenklichkeitsbescheinigung der VBG, Handelsregisterauszug, Bescheinigung in 
Steuersachen durch das Finanzamt, Vorlage der Betriebshaftpflicht), Kontrolle durch ständige regelmäßige 
Besprechungen mit den Sicherheitsdienstleistern

Es wird vertraglich vereinbart, dass durch das Sicherheitsunternehmen nur zuverlässiges Stammpersonal der
Firma eingesetzt werden darf, welches eine Sachkundeprüfung bei der IHK abgelegt hat und dessen Einsatz
für Bewachungsaufgaben nach § 34a Abs. 1 GewO durch das Ordnungsamt bestätigt wurde. Subunternehmen
sind nicht zugelassen Bei einem Personalwechsel muss die Unterkunftsverwaltung informiert und der neue
Mitarbeiter persönlich vorgestellt werden. Gelegentliche Kontrollen erfolgen, indem von dem
Sicherheitsunternehmen eine Liste der eingesetzten Mitarbeiter zugearbeitet werden muss und diese
nochmals gesondert dem Ordnungsamt zur Prüfung übergeben wird.

Aufgaben des Sicherheitsdienstes in den Gemeinschaftsunterkünften

-       Kontrolle des Personenverkehrs

-       Schlüsselausgabe und Entgegennahme

-       Prüfung der Hausausweise

Saalekreis k.A.

Salzlandkreis k.A.

Stendal k.A.

Wittenberg k.A.

k. A. = keine Angaben

Landeshauptstadt Magdeburg

Landkreis/kreisfreie Stadt Anforderungen an private Sicherheitsdienste in dern Unterbringungseinrichtungen sowie 
deren Kontrolle

Burgenlandkreis
Die Sicherheitsmitarbeiter müssen zumindest die erfolgreich abgelegte Sachkundeprüfung i. S. v. § 34 a Abs. 
1 Satz 6 GewO oder eine einschlägige Berufsausbildung haben, sowie Erfahrungen im Bereich des Personen- 
und Gebäudeschutzes besitzen. Die Firmen arbeiten nach den Vorgaben der DIN 77200. 



Anlage 19
Beantwortung Frage 25 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Einsatz optischer und/oder akustischer
Überwachungsmaßnahmen

sonstige technische
Überwachungsmaßnahmen

Auswertung der Daten
durch

Dauer der 
Datenspeicherung

Lüneburger Straße 67
29410 Salzwedel
Schillerstraße 49
29410 Salzwedel

Anhalt-Bitterfeld

Börde

Burgenlandkreis

Dessau-Roßlau

Ludwig-Wucherer-Straße 40
06108 Halle (Saale)

Ernst-Kamieth-Straße 3
06112 Halle (Saale)

Oberbecken 1
06502 Thale OT Wendefurth
Hasselfelder Straße 5 
38889 Oberharz am Brocken 
OT Rübeland

Jerichower Land
Berliner Chaussee 32A
39307 Genthin

optische Überwachung im Eingangsbereich keine sofort durch Bediener keine Speicherung

Landeshauptstadt Magdeburg

Mansfeld Südharz

Saalekreis
Hallesche Straße 99 
06217 Merseburg

Kameras gibt es in den Fluren und im 
Eingangsbereich. Im Betreuerzimmer hat man 

Zugriff auf die Kameras und kann die einzelnen 
Bereiche einsehen.

k. A. Heimleitung und Betreuer k. A.

Salzlandkreis
Aderstedter Straße 1
06406 Bernburg 

akustische Überwachung an einem Notausgang k. A. keine Auswertung k. A.

Akazienweg 28
39576 Stendal

Einbruchsmeldeanlage mit Aufschaltung zum 
Wachschutz

Am Bültgraben 9
39606 Osterburg

Videokamera im Eingang ohne Aufzeichnung

k. A. = keine Angaben

48 h

Halle (Saale)

Harz

k. A.

k. A.

k. A.

nur bei Angriff auf 
Unterkunft durch Leitung

Stand: jeweils 05.04.2017

seit dem 01.02.2017 gibt es keine Gemeinschaftsunterkünfte im Landkreis

keine technische Überwachung

keine Speicherung

k. A.

nein

Altmarkkreis Salzwedel 

Videoüberwachung, für alle gekennzeichnet k. A. k. A.

Polizei 

In zwei Einrichtungen kann über einen Bildschirm durch den Sicherheitsmitarbeiter lediglich der Eingangsbereich eingesehen werden. Eine Aufzeichnung erfolgt hier nicht. In einem 
Objekt ist eine Anlage mit mehreren Kameras installiert. Hier kann der Sicherheitsmitarbeiter nur die aktuellen Aufnahmen einsehen. Eine Aufzeichnung erfolgt nur auf einem Gerät im 

Büro der Objektverwaltung und kann nur von dieser eingesehen werden. Die Aufnahmen werden nach einer Woche automatisch gelöscht.

k. A.

24 h

k. A.

Einsatz optischer Überwachungsmaßnahmen

Wittenberg
Gadewitzer Weg  6
06773 Gräfenhainichen

optisch

nein nein

neinStendal

k. A 

k. A.
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Anlage 20
Beantwortung Frage 26 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie 
Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Fachrichtung mit Abschluss ohne Abschluss Sprache Niveau*

Altmarkkreis Salzwedel ja k. A.

Anhalt-Bitterfeld

Hafenstraße 8 
39340 Haldensleben

2 2
deutsch, englisch, 
arabisch, tigrinisch

M,f,f,M

An der Autobahn 30 
39365 Harbke

5,5 5,5
deutsch, rumänisch, 
englisch, französisch, 
russisch, polnisch

M,M,f,f,f,M

Gardelegener Straße 20
39356 Weferlingen

2 2
deutsch, englisch, 
russisch

M,f,f

Magdeburger Straße 34 / 
Am Pfefferbach 9 
39387 Oschersleben

4 4

deutsch,englisch, 
französisch, spanisch, 
persisch,serbisch, 
kroatisch,arabisch

M,f,f,f,f,f,f,M

Burgenlandkreis

Dessau-Roßlau

englisch f
französisch f, M
arabisch f, M
russisch f, M

Oberbecken 1
06502 Thale OT 
Wendefurth

1 1 x deutsch, englisch k. A.

Halle (Saale)
Ludwig-Wucherer-Str. 40
06108 Halle (Saale)

Es sind Sozialpädagogen, Alten- und Krankenpfleger, Mitarbeiter mit Berufsabschluss und teilweise 
Migrationshintergrund im Einsatz. Alle verfügen über langjährige Erfahrungen in der 
Flüchtlingsarbeit.

siehe Anlage 6 a 

Anzahl tatsäch-
lich besetzte

Stellen (in VbE)

Börde

Sozialarbeiter/innen, Stand 05.04.2017

Qualifikation Sprachkenntnisse

seit dem 01.02.2017 gibt es keine Gemeinschaftsunterkünfte im Landkreis

s. Anlage 6a

siehe Anlage 6a Regiebetriebe für Unterbringung k. A.

Anzahl vorge-
sehene Stellen   

(in VbE)

k. A.

k. A.
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Anlage 20
Beantwortung Frage 26 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie 
Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Fachrichtung mit Abschluss ohne Abschluss Sprache Niveau*

Anzahl tatsäch-
lich besetzte

Stellen (in VbE)

Sozialarbeiter/innen, Stand 05.04.2017

Qualifikation SprachkenntnisseAnzahl vorge-
sehene Stellen   

(in VbE)

Hasselfelder Straße 5 
38889 Oberharz am 
Brocken OT Rübeland

1 3 Sozialarbeiter

Industriemeister, 
Bachelor of Arts in 
Sozialarbeit, staatlich 
anerkannte Erzieherin

x deutsch, englisch k. A.

Jerichower Land
Zerbster Chausse 11
Haus 5 + 9
39288 Burg

k. A. 3 Sozialarbeiter 1 2 k. A. k. A.

1 1 Sozialarbeit Dipl.-Psychologin deutsch, englisch k. A.

1 1 Sozialarbeit Dipl.-Sozialwissenschaftlerin deutsch, englisch k. A.

Lehramt an Gymnasien 
Sozialkunde Geschichte 
und Pädagogik

x englisch f

Bachelor of Arts  
Soziologie u. Psychologie

x englisch f

Bachelor of Arts 
Sozialwissenschaften

x
englisch 
französisch

f
G

Lehrerin x russisch M

Sozialpädagoge x

portugisisch
französisch
spanisch
englisch

M
f
G
f

Carnotstraße 5
39120 Magdeburg

0,5 1
Staatlich geprüfte 
Erzieherin

x englisch G

Magista Soziologie und 
Pädagogik

x englisch f

Harz

2,5 2

Mansfeld-Südharz

Landeshauptstadt 
Magdeburg 

Bahnikstraße 1a-d
39112 Magdeburg

Bruno-Taut-Ring 96-100 
39130 Magdeburg

Zum Sportplatz 4
06295 Lutherstadt 
Eisleben

2,5 3
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Anlage 20
Beantwortung Frage 26 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie 
Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Fachrichtung mit Abschluss ohne Abschluss Sprache Niveau*

Anzahl tatsäch-
lich besetzte

Stellen (in VbE)

Sozialarbeiter/innen, Stand 05.04.2017

Qualifikation SprachkenntnisseAnzahl vorge-
sehene Stellen   

(in VbE)

Bildungswissenschaften/
Soz. Wissensch. Master 
soz. Arbeit

x englisch f

Wirtschaftswissenschaft-
ler, Vereidigter 
Übersetzer  arabisch/ 
französisch

x
arabisch
französisch

M
M

Sozialwissenschaftlerin x englisch f

Lehrer Fremdsprache 
russisch/ englisch

x
englisch
russisch

f
M

Soziologe/ Politologe x
englisch
russisch

f
G

Dipl. Sozialpädagoge x
französisch
englisch

f
G

Dipl. Ingenieur (FH) 
Agraringenieur, 
Sozialtherapeut,  
Sonderpädagoge

x
englisch
russisch

G
G

Bachelor angewandte 
Kindeswissenschaften

x englisch f

x
englisch
italienisch

f
G

Dipl.-Pädagoge, 
Sozialpädagoge

x
englisch
russisch

G
G

Dipl. Journalist x
arabisch
englisch
russisch

M
f
f

2,5 3

5 3

2,5 3

Landeshauptstadt 
Magdeburg 

Joh.-Göderitz-Str. 17-26
39130 Magdeburg

Münchenhofstraße 49
39124 Magdeburg

Am Unterhorstweg 18a-d
39122 Magdeburg

S l t ß 32

4 4
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Anlage 20
Beantwortung Frage 26 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie 
Stadt

Gemeinschafts-
unterkunft in

(Adresse)

Fachrichtung mit Abschluss ohne Abschluss Sprache Niveau*

Anzahl tatsäch-
lich besetzte

Stellen (in VbE)

Sozialarbeiter/innen, Stand 05.04.2017

Qualifikation SprachkenntnisseAnzahl vorge-
sehene Stellen   

(in VbE)

Magista Artium 
Soziologie und 
Germanistik

x
französisch
englisch

f
f

0,5 1
Magista Artium 
Soziologie und 
Germanistik

x
englisch
französisch
arabisch

f
f
G

Sozialpädagoge x englisch G

Magista Soziologie und 
Slawistik

x
russisch
englisch

M
f

Saalekreis

Salzlandkreis

Akazienweg 28
39576 Stendal

Staatlich anerkannte/-r 
Erzieher/-in

x k. A. k. A.

Am Bültgraben 9
39606 Osterburg

Dipl. Sozialpädagogin x k. A. k. A.

Wittenberg k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. englisch f

_____
f fließend
M Muttersprache 
G Grundkenntnisse
k. A. keine Angabe

Stendal 2 2

1,5 2
Windmühlenstraße 29
39126 Magdeburg

k. A.

k. A.

Saalestraße 32
39126 Magdeburg

Seite 4 von 4



Anlage 21
Beantwortung Frage 27 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/                     
kreisfreie Stadt

Wohnung in
(Adresse)

Anzahl vorge-
sehene Stellen    

(in VbE)

Anzahl tatsäch-
lich besetzte

Stellen (in VbE)

Fachrichtung mit Abschluss ohne Abschluss Sprache Niveau*

Altmarkkreis Salzwedel

Anhalt-Bitterfeld

Börde Kreisgebiet 4 3 Soziale Arbeit 1
2 (berufsbeglei-
tendes Studium)

Englisch 
Arabisch

f, M 

Burgenlandkreis

Im gesamten Landkreis werden 
Wohnungen durch die gesonderte 
Beratung und Betreuung, durch 
Sozialarbeiter und Integrations-
pädagogen begleitet

4 gBB,                  
7 Stellen in der 
Kreisverwaltung, 
1 Stelle freier 
Träger

3 gBB,                    
6 Stellen der 
Kreisverwaltung,     
1 Stelle freier 
Träger

Sozial-, Religions-, Diplom- 
Pädagogen; Systemische 
Beraterin; Sozialarbeiterin; 
Sprachmittler

8 Mitarbeiter 2 Mitarbeiter

Englisch 
Französisch 
Arabisch
Türkisch

k. A.

Dessau-Roßlau

Halle (Saale)

Diplom-Sozialpädagoge 
eingesetzt als Sozialarbeiter

x Englisch f

Berufschulabschluss, 
eingesetzt als Kultur- und 
Sprachmittler

x Arabisch M

Jerichower Land

Mansfeld-Südharz

Englisch f
Persisch G
Russisch G
Französisch G
Englisch f
Französisch G

k. A. 1 1 Soziale Arbeit x Englisch G

Englisch f
Russisch G

Harz
Thale, Osterwieck, Blankenburg, 
Halberstadt, Quedlinburg, Ilsenburg, 
Wernigerode

2,                            
ab Mai 2017             
3 Stellen

2,                            
ab Mai 2017            
3 Stellen

x

k. A. 1 1

k. A.

Sozialarbeiter/innen, Stand 05.04.2017

Qualifikation Sprachkenntnisse

Die einfache soziale Betreuung erfolgt aufgrund einer Ausschreibung auf die Bereiche Bitterfeld und Köthen durch die Euro-Schulen Bitterfeld-Wolfen. Es erfolgt eine Betreuung mit einem 
Schlüssel von 1:70. Dadurch ändert sich die Anzahl der eingesetzten Kräfte. Durchschnittlich waren 9,18 Betreuer und Betreuerinnen im Einsatz. Im Bereich Zerbst nimmt die Aufgabe das 
Diakonische Werk im Kirchenkreis Zerbst e. V. wahr. Hier sind 1,625  VbE eingesetzt. Die gesonderte Beratung und Betreuung erfolgt durch die Euro-Schulen Bitterfeld-Wolfen. Die Anzahl 
der Betreuer wurde im Jahr 2016 von zwei auf vier erhöht.

k. A.

1 Soziale Arbeit

Soziale Arbeit

Betreuung erfolgt durch zwei Integrationskoordinatorinnen, eine Bildungskoordinatorin, mobile Betreuer und eine Sozialarbeiterin. Die Mitarbeiter der gesonderten Beratung und Betreuung 
und des Jugendmigrationsdienstes halten Sprechzeiten in Hettstedt, Lutherstadt Eisleben, Stedten und Sangerhausen ab.

1

siehe Anlage 6a Regiebetriebe für Unterbringung

x

k. A.

1

k. A.

k. A.

Landeshauptstadt 
Magdeburg

Soziale Arbeit

x1
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Anlage 21
Beantwortung Frage 27 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/                     
kreisfreie Stadt

Wohnung in
(Adresse)

Anzahl vorge-
sehene Stellen    

(in VbE)

Anzahl tatsäch-
lich besetzte

Stellen (in VbE)

Fachrichtung mit Abschluss ohne Abschluss Sprache Niveau*

Sozialarbeiter/innen, Stand 05.04.2017

Qualifikation Sprachkenntnisse

Saalekreis

Salzlandkreis

Dipl. Lehrer/in und staatlich 
anerkannte/r Erzieher/-in

ja
Deusch,
Englisch

M
G

Sozialarbeiter/in B. A. ja
Deutsch 
Englisch 
Französich

M
f
G

Dipl. Lehrer/in für Deutsch und 
Englisch

ja
Deutsch
Russisch 
Englisch

f
M
G

Sozialwissenschaften B. A., 
Soziologie

ja

Deutsch
Englisch
Spanisch 
Türkisch
Russisch

M
f
f
f
G

Dipl. Sozialpädagogik/ 
Sozialarbeit

ja

Deutsch 
Englisch 
Polnisch 
Russisch 
Arabisch

M
f
f
G
G

Wittenberg k. A. k. A. k. A.
Englisch
Französisch

f

_____

* M = Muttersprache
  f   = fließend
  G = Grundkenntnisse
  B = Berufsschulabschluss
   x = mit Abschluss (ohne nähere Angaben)

Im Salzlandkreis gibt es 5 VZ-Planstellen für Mitarbeiter zur Beratung und Betreuung von Asylsuchenden. Ergänzt werden diese durch Maßnahmen der gesonderten Beratung und Betreuung 
sowie durch derzeit 43 Soziallotsen.

siehe Anlage 6b  

Stendal
Wohnungen im Stadt- und Kreisgebiet 
(inklusive Wohngemeinschaften)

8,00 5,00
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Anlage 22
Beantwortung Frage 28 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Dauer des derzeit geltenden
Betreibervertrages

Verlängerung Ausschreibung

Monat/Jahr ab ab

Altmarkkreis Salzwedel

Anhalt-Bitterfeld

Hafenstraße 8
39340 Haldensleben

09/2014 bis 08/2019

An der Autobahn 30
39365 Harbke

01/2015 bis 12/2019

Magdeburger Str. 34 / Am Pfefferbach 9 
39387 Oschersleben

01/2016 bis 12/2021

Gardelegener Straße 20
39356 Weferlingen

01/2015 bis 12/2019

Bucher Weg 8
39164 Wanzleben

11/2015 bis 11/2019

Burgenlandkreis

Dessau-Roßlau

Ludwig-Wucherer-Straße 40
06108 Halle (Saale)

Ernst-Kamieth-Straße 3
06112 Halle (Saale)

Oberbecken 1
06502 Thale OT Wendefurth

01.04.2017 bis 31.12.2018

Hasselfelder Straße 5 
38889 Oberharz am Brocken 
OT Rübeland

10.02.2017 bis 31.12.2017

Zerbster Chaussee 11, Haus 5
39288 Burg

31.03.2019

Zerbster Chaussee 11, Haus 9  
39288 Burg

18.08.2020

Mansfeld Südharz

Jerichower Land

Betreiberverträge sind ohne Fristende abgeschlossen. Es sind keine garantierten Personenzahlen vereinbart.

seit dem 01.02.2017 gibt es keine Gemeinschaftsunterkünfte im Landkreis mehr

Börde

k. A.

k. A.

Halle (Saale)

Harz

k. A.

31.12.2017 Option bis 31.12.2018

k. A.

k. A.

k. A.

k. A.
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Anlage 22
Beantwortung Frage 28 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Dauer des derzeit geltenden
Betreibervertrages

Verlängerung Ausschreibung

Monat/Jahr ab ab

Landeshauptstadt Magdeburg

Schortauer Weg 22a+b 
06242 Krumpa

Hallesche Straße 99 
06217 Merseburg

Aderstedter Straße 1
06406 Bernburg 

derzeit in Vorbereitung der 
Ausschreibung

Froser Straße 65
06449 Aschersleben

bis 31.12.2017

Teichweg 6
06406 Bernburg 

bis 31.12.2018

Dr.-Wilhelm-Feit-Straße 26
06449 Aschersleben

bis 31.12.2018

Köthensche Straße 60a
06406 Bernburg

bis 31.12.2018

Magdeburger Straße 46
06406 Bernburg

bis 31.12.2018

Akazienweg 28
39576 Stendal

Am Bültgraben 9
39606 Osterburg

Wittenberg k. A.

____
k. A. keine Angabe

In der Landeshauptstadt Magdeburg wurden keine Betreiberverträge abgeschlossen und sind auch zukünftig nicht beabsichtigt. 

Saalekreis

entfällt, Landkreis Betreiber

Salzlandkreis

Stendal

k. A.31.12.2017 01.01.2018

entfällt, Landkreis Betreiber

k. A.
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Anlage 23
Beantwortung Frage 29 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Art der Infrastruktur für Heimbeiräte
(z. B. Büroraum, Computer, Internet-

anschluss)

ja
Erreichbarkeit/

Ansprechpartner
nein Grund ja nein Grund

Altmarkkreis Salzwedel
Schillerstraße 49 und
Lüneburger Straße 67
29410 Salzwedel

x kein Bedarf 

Anhalt Bitterfeld

Hafenstraße 8
39304 Haldensleben

x 4 Heimbeiräte Sitzungsraum

An der Autobahn 30
39365 Harbke

Gardelegener Straße 20
39356 Weferlingen 

Magdeburger Straße 34/ 
Am Pfefferbach 9
39387 Oschersleben

Burgenlandkreis
gilt für alle Gemeinschafts-
unterkünfte im Landkreis

x
von den Bewohnern 
nicht gewollt

x
von den Bewohnern 
nicht gewollt 

k. A.

Dessau-Roßlau

Halle (Saale) k. A. x k. A. x

Oberbecken 1
06502 Thale OT Wendefurth

Bewohner haben diesen 
nicht umgesetzt

Hasselfelder Straße 5 
38889 Oberharz am Brocken 
OT Rübeland

k. A.

Jerichower Land

Mansfeld-Südharz k. A. x k. A. x

Landeshauptstadt Magdeburg k. A.

Salzlandkreis
Teichweg 6
06406 Bernburg 

x k. A.
Clubräume in der jeweiligen Gemeinschafts-
unterkunft; weiterhin stehen Beratungsräume 
mit PC und Internetanschluss zu Verfügung.

Saalekreis k. A.

Akazienweg 28
39576 Stendal

Am Bültgraben 9
39606 Osterburg

Wittenberg k. A. x k. A, x

k. A. = keine Angaben

Heimbeiräte
Stand: 05.04.2017

Heimbeiräte in Planung
Stand: 05.04.2017

seit 01.02.2017 gibt es keine Gemeinschaftsunterkünfte im Landkreis mehr

Börde

k. A.

Harz

k. A.

Heimbeiräte gibt es theoretisch seit Jahren in allen Gemeinschaftsunterkünften. Die Praxis zeigte aber, dass dieses Gremium seitens der Bewohner nicht 
gelebt wird. In den letzten beiden Jahren war die Fluktuation aus den Gemeinschaftsunterkünften sehr groß, so dass sich dieses gewählte Gremium nicht 
erneuerte bzw. auflöste.  

Die Bewohner haben kein Interesse an der Gründung eines Heimbeirates, obwohl mehrmals eine Gründung angeregt wurde.

Stendal

k. A.

entfällt

entfällt

k. A.

k. A.

k. A.

x

k. A.

x

x

x

k. A.
von den Bewohnern 
nicht gewollt

x

keine Erforderlichkeit keine Erforderlichkeit k. A.
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Anlage 24
Beantwortung Frage 30  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Formen der demokratischen Teilhabe und Mitbestimmung in den Unterkünften

Altmarkkreis Salzwedel 
Schillerstraße 49,
Lüneburger Straße 67
29410 Salzwedel

k. A.

Anhalt Bitterfeld

Hafenstraße 8
39304 Haldensleben

über den Heimbeirat (aktuell vier Personen)

An der Autobahn 30
39365 Harbke

Gardelegener Straße 20
39356 Weferlingen 

Magdeburger Straße 34/ 
Am Pfefferbach 9
39387 Oschersleben

Burgenlandkreis

Dessau-Roßlau

Halle (Saale)

Oberbecken 1
06502 Thale OT Wendefurth

Hasselfelder Straße 5 
38889 Oberharz am Brocken OT Rübeland

Jerichower Land

Mansfeld-Südharz k. A. Mitwirkung bei Festen/Veranstaltungen sowie Mitgestaltung der Außenanlagen

Landeshauptstadt 
Magdeburg

k. A.

Eine praktikable Variante ist die Hausversammlung. Dieses Modell wird in einigen Unterkünften praktiziert. Hier stellen die Bewohner Fragen von  allgemeiner Natur und Interesse. 
Es werden auch Festlegungen über bestimmte Verhaltensweisen wie Ruhezeiten,  Ordnung und Sicherheit erörtert.
Die Hausversammlung, als höchstes Organ der beiderseitigen Interessenvertretung, wird in regelmäßigen Zeitabständen, insbesondere nach Vorfällen oder zu aktuellen Anlässen 
durchgeführt. Die Praxis hat gezeigt, dass Festlegungen, die öffentlich getroffen werden, von den Bewohnern weitestgehend eingehalten werden.

Saalekreis k. A. k. A.

Salzlandkreis k. A. Wünsche und Anregungen können geäußert werden und werden dann individuell geprüft und bearbeitet.

Akazienweg 28
39576 Stendal

Am Bültgraben 9
39606 Osterburg

Wittenberg k. A. Sprechstunden mit Sozialarbeiter

_____
k. A. = keine Angaben

seit dem 01.02.2017 gibt es keine Gemeinschaftsunterkünfte im Landkreis mehr

Börde

k. A.

k. A.

k. A.

Harz

k. A.

Gründung des Beirates ist durch Bewohner nicht gewollt; 
Mitbestimmung erfolgt u. a. bei der Ausgestaltung des Geländes und an sportlichen Aktivitäten 

Es werden Gruppen- oder Einzelgespräche geführt. Bewohner können sich auch an die betreuenden Behörden sowie Hilfsinstitutionen wenden.

k. A.Stendal
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Anlage 25a
Beantwortung Frage 31  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

2016 I. Quartal 2017

Schillerstraße 49
29410 Salzwedel 
Lüneburger Straße 67
29410 Salzwedel
Zum Erdbeergrund 1a
06749 Friedersdorf
Am Betonwerk 49
06779 Marke
Hafenstraße 8 
39340 Haldensleben
An der Autobahn 30
39365 Harbke
Magdeburger Straße 34 / 
Am Pfefferbach 9 
39387 Oschersleben
Gardelegener Straße 20 
39356 Weferlingen
Bucher Weg 8 
39164 Wanzleben

Burgenlandkreis alle Gemeinschaftsunterkünfte 787.527,24 196.881,81

Dessau-Roßlau

Wilhelm-Külz-Straße 22
06108 Halle (Saale)

320.250,00

Huttenstraße 57
06112 Halle (Saale)

332.835,00

Ludwig-Wucherer-Straße 40
06108 Halle (Saale)

512.400,00 ca.130.500,00

Ernst-Kamieth-Straße 3
06112 Halle (Saale)

411.750,00 ca.102.705,00

Oberbecken 1 
06502 Thale OT Wendefurth 335.000,00

Hasselfelder Straße 5 
38889 Oberharz am Brocken 
OT Rübeland

516.000,00

Berliner Chaussee 32A
39307 Genthin

44.416,47 13.111,30

Zerbster Chaussee 11 
39288 Burg

Mansfeld-Südharz

Agnetenstraße 14
39106 Magdeburg
Alt Westerhüsen 50
39122 Magdeburg 
Am Deichwall 26-27
39126 Magdeburg
Bahnikstraße 8, 8a, 8b
39112 Magdeburg 
Objekt Bruno-Taut-Ring 96-100 
39130 Magdeburg
Carnotstraße 5
39120 Magdeburg
Grusonstraße 7d 
39112 Magdeburg 
Kleine Schulstraße 24
39104 Magdeburg

Betriebskosten für Gemeinschaftsunterkünfte
und dazugehörige Wohngebäude

in Euro

Börde k. A.

k. A.

Anhalt-Bitterfeld
 Betreiber erhielten einen Pauschalbetrag für eine 
bestimmte Anzahl von Plätzen. Mit dem Pauschalbetrag 
waren sämtliche Neben- u. Betriebskosten abgegolten 

Halle (Saale)

k. A.

Harz

Jerichower Land

k. A.

Es handelt sich um die Gesamtkosten für die 
Unterkünfte, eine weitere Unterteilung ist nicht möglich.

Altmarkkreis Salzwedel 666.567,92 105.074,25

Landeshauptstadt Magdeburg k. A.

noch keine Angaben 
möglich

k. A.
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Anlage 25a
Beantwortung Frage 31  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

2016 I. Quartal 2017

Betriebskosten für Gemeinschaftsunterkünfte
und dazugehörige Wohngebäude

in Euro
Lorenzweg 81
39128 Magdeburg 
Münchenhofstraße 49
39124 Magdeburg
Sandbreite 13
39104 Magdeburg 

Schortauer Weg 22a  
06242 Braunsbedra

Hallesche Straße 99
06217 Merseburg

Otto-Lillienthal-Straße 58 
06217 Merseburg

116.168,73 0

Aderstedter Straße 1
06406 Bernburg 

209.747,61 k. A.

Froser Straße 65
06449 Aschersleben

215.062,50 k. A.

Teichweg 6
06406 Bernburg 

118.779,64 k. A.

Dr.-Wilhelm-Feist-Straße 26
06449 Aschersleben

130.785,98 k. A.

Köthensche Straße 60a
06406 Bernburg

99.817,09 k. A.

Magdeburger Straße 46
06406 Bernburg 

45.717,51 k. A.

Burgwall 3a
39218 Schönebeck

150.801,53 k. A.

vom Landkreis gemietete 
Wohnungen

131.511,96 k. A.

Akazienweg 28
39576 Stendal

4.577,62 3.061,28

Am Bültgraben 9
39606 Osterburg

26.483,48 11.673,64

Gadewitzer Weg  6
06773 Gräfenhainichen

ca. 53.000,00 k. A.

Industriestraße 28
06869 Coswig

ca. 144.000,00 k. A.

Willy-Lohmann-Straße
06886 Lutherstadt Wittenberg

ca. 143.000,00 k. A.

k. A. = keine Angaben

Salzlandkreis

Stendal

Wittenberg

Der Betreiber erhält gemäß der Verträge eine 
Pauschale für die Unterbringung der zugewiesenen 
Personen. Eine Aufsplittung der Betriebskosten wird 
nicht vorgenommen.Saalekreis

Landeshauptstadt Magdeburg k. A.
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Anlage 25b
Beantwortung Frage 31  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Wohnung in
(Adresse)

K*
P*

2016 I. Quartal 2017

Schillerstraße 49
29410 Salzwedel 
Lüneburger Straße 67
29410 Salzwedel

P 33.918,00 10.220,64

Anhalt-Bitterfeld Landkreis Anhalt-Bitterfeld K 589.005,43 124.000,00

294 Wohnungen (2016) K 693.300,00 k. A.

219 Wohnungen (1.Quartal 2017) K - 140.000,00

Burgenlandkreis 123 Wohnungen K 274.818,12 68.704,53

Stadt Dessau-Roßlau

Landsberger Straße 
06112 Halle (Saale)

K 721.592,00 124.000,00

Borchert-Straße
06124 Halle (Saale)

K 808.860,00 201.110,00

A.d.Magistrale 
06124 Halle (Saale)

K 800.693,00 ca. 250.000,00

Volkmannstraße
06112 Halle (Saale)

K 842.984,00 111.000,00

Robinienweg
06132 Halle (Saale)

K 845.363,00 ca. 210.000,00

Trakehner Straße
06124 Halle (Saale)

K 539.570,00 k. A.

alle im Stadtgebiet durch die Kommune 
gemieteten dezentralen WG; eine weitere 
Untergliederung ist nicht möglich

K 5.829.614,00 k. A.

Harz k. A. K k. A.
Betriebskostenvorauszahlungen

 - nur theoretische Werte

Heinigtenweg 1-11 und 13-23 (ungerade)
39307 Genthin

K
P

237.047,04
k. A.

59.261,76
k. A.

Einsteinstraße 19-49
39307 Genthin

K
P

515.362,65
k. A.

gekündigt zum
31.12.2016

Hohenbelliner Weg 26-31
39307 Brettin

K
84.216,05

k. A.
25.925,55

k. A.
Zum Paddenpfuhl 1-6
39288 Burg

K
P

129.783,49
k. A.

25.928,64
k. A.

Südring 22A und 22B
39288 Burg

K
P

24.191,04
k. A.

6.047,76
k. A.

Mansfeld Südharz

Landeshauptstadt Magdeburg

Merseburg K siehe Anlage 25a 

Leuna, Schkopau, Bad Dürrenberg, Bad 
Lauchstädt, Querfurt, Mücheln, 
Braunsbedra

k. A. k. A.

gesamter Landkreis P

Die Personen haben private 
Mietverträge. Eine Einsicht 
erfolgt nur bei Problemen in 
die Abrechnungen der 
Betriebskosten.

Salzlandkreis

267 Wohnungen im Landkreis K 778.935,55 k. A.

105 Wohnungen im Landkreis K k. A. 65.307,59

9 Wohnungen Seehausen K 2.710,13
638,43

Wohnanlage Seehausen
Möringer Weg 10/12
39576 Stendal

K 627.043,85 147.605,19

k. A. P

Wittenberg gesamt K 1.481.443,73 k. A.

k. A. = keine Angaben
K* = Wohnung von Aufnahmekommune angemietet
P* = Wohnung von Bewohner angemietet (privatrechtlicher Mietvertrag)

Betriebskosten für Wohnungen

in  Euro

Altmarkkreis Salzwedel

Börde

k. A.

Halle (Saale)

Angaben entsprechenden dem Gesamtaufwand für gemietete WG ( incl. Strom, Heizung, etc.)

K 677.277,09 176.420,32

Jerichower Land

k. A.

k. A.

k. A.

Stendal

k. A.Saalekreis

k. A.
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

alltägliche Hilfen, Ausgabe von Lebensmitteln 
und Kleidern 

Tafel e. V. 
Fr 15:30-17:00, 
Di 15:30-16:45 
Mi 15:15-16:15 

keine

alltägliche Hilfen, Sozialfundus AWO
Mo, Mi, Fr 08:30-11:30;          
Di, Do 08:30-16:00

keine

alltägliche Hilfen, Kleiderkammer AWO
Di, Do 10:00-12:00 und 
13:00-14:00

keine

Vorbereitung Ausbildung und Beruf, 
Treffpunkt Start

Bildungsverbund 
Handwerk e. V.

täglich mindestens Sprachniveau A1

Vorbereitung Ausbildung und Beruf, 
Migration

Institut für Berufliche 
Bildung AG

täglich keine

Vorbereitung Ausbildung und Beruf, 
Willkommenslotsen 

Bildungsverbund 
Handwerk e.V.

ggf. Flüchtlinge mit Bleibeperspektive 

Beratung und Betreuung, 
Gesonderte Beratung und Betreuung 

AWO Kreisverband täglich Beratung nach § 1 Abs.1 AufnG 

Beratung und Betreuung, Förderung und 
Koordinierung ehrenamtliches Engagement 
für Geflüchtete

Diakonische 
Flüchtlingshilfe 

täglich keine

Beratung und Betreuung, MBE- 
Migrationsberatung für Erwachsene 

Paritätische Mo und Do 09:00-15:00 über 27 Jahre mit dauerhaftem Aufenthalt 

Beratung und Betreuung, Integrationslotsen Integrationslotsen täglich keine

Beratung und Betreuung, 
Bürgerbüro Migration 

Bürgerbüro Migration 1 x wöchentlich keine

Kulturelle Integration, Musik 
verbindet Völker 

Diakonische 
Flüchtlingshilfe und
Kreismusikschule 

1 x wöchentlich 
Mi ab 18:30

keine

Kulturelle Integration, 
Kommunikationstreff Frauen  

Diakonische 
Flüchtlingshilfe 
und Kreismusikschule 

1 x wöchentlich 
Di ab 13:00

Frauen

Kulturelle Integration, 
Treffpunkt für afghanische Frauen 

Mehrgenerationshaus
1 x wöchentlich 
Mo ab 11:00

afghanische Frauen 

Kulturelle Integration, 
Literaturkurs für Geflüchtete 

Diakonische 
Flüchtlingshilfe 
und Kreismusikschule 

1 x wöchentlich 
Mo ab 16:00

Deutschkenntnisse ab B1

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

Altmarkkreis 
Salzwedel 

k. A.
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

Kulturelle Integration, Begenungscafé "Cluhs" Kluhs, Kirchenkreis wöchentlich Do keine

Sprachförderung, Integrationskurs 
Kreisvolkshochschule 
AMK

täglich 08:00-12:15 Zuweisung 

Sprachförderung, Integrationskurs mit 
Alphabetisierung 

Kreisvolkshochschule 
AMK

täglich 08:00-12:15 Zuweisung 

Sprachförderung, Sprachkurs 
AWO 
Jugendmigrationsdienst

2 x wöchentlich
Mi und Do 13:00-15:00

Jugendliche zwischen 12 und 27 Jahren 

Sprachförderung, Sprachkurs Urania e. V. 2 x wöchentlich Afghanen 

Sprachförderung, ehrenamtlicher Sprachkurs
ehrenamtlicher 
Sprachkurs

3 x wöchentlich Mo, Mi, Fr 
10:00-12:00

keine

Sprachförderung, Sprachkurs 
Diakonische 
Flüchtlingshilfe 

2 bis 3 x wöchentlich Di, Do, 
gelegentlich Mi nachmittags 

keine

Integrationssprachkurse und 
Alphabetisierungskurse an den Standorten 
Bitterfeld-Wolfen, Dessau-Roßlau und 
Lutherstadt Wittenberg

Euro-Schulen 
Bitterfeld-Wolfen

seit 1992 bis zu 900 
Unterrichtseinheiten

BAMF
1. Verpflichtung/Berechtigung vom Jobcenter 
oder 2. Berechtigung Ausländerbehörde oder 
3. Zulassung BAMF

DeuFöV-Sprachkurse an den Standorten 
Bitterfeld-Wolfen, Dessau-Roßlau und 
Lutherstadt Wittenberg

Euro-Schulen 
Bitterfeld-Wolfen

seit 2016 bis zu 900 
Unterrichtseinheiten

BAMF
siehe http://www.bamf.de/DE/Willkommen/
DeutschLernen/DeutschBeruf/Bundesprogramm-
45a/bundesprogramm-45a-node.html

ESF-BAMF-Kurse "Berufsbezogenes Deutsch 
als Zweitsprache" an den 
Standorten Bitterfeld-Wolfen, Lutherstadt 
Wittenberg und Dessau-Roßlau

Euro-Schulen 
Bitterfeld-Wolfen

01/2015 bis 12/2018
bis zu 730 
Unterrichtseinheiten

BAMF
siehe http://www.bamf.de/DE/Willkommen/
DeutschLernen/DeutschBeruf/Deutschberuf-
esf/deutschberuf-esf-node.html

Gesonderte Beratung und Betreuung von 
Personen nach § 1 Abs. 1 AufnG im 
Landkreis 

Euro-Schulen 
Bitterfeld-Wolfen

11/2015 bis 10/2018 (bis 
10/2019 Option)

durch den 
Landkreis 

Personen nach § 1 Abs. 1 AufnG im Landkreis 

Beratung und Betreuung von Personen nach 
Artikel 1 § 1 Abs. 1 Nr. 5 bis 8 AufnG im 
Landkreis; "Projekt zur sozialen Betreuung 
von Flüchtlingen in dezentraler Unterbringung 
im Landkreis ABI"

Euro-Schulen 
Bitterfeld-Wolfen

11/2015 bis 10/2018 (bis 
10/2019 Option)

durch den 
Landkreis 

Personen nach § 1 Abs. 1 Nr. 5 bis 8 AufnG im 
Landkreis 

Anhalt-Bitterfeld 

Altmarkkreis 
Salzwedel 

k. A.

x

Seite 2 von 16



Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

"Unterbringung und Erstbetreuung von 
zugewiesenen Spätaussiedlern und jüdischen 
Emigranten in Übergangswohnungen sowie 
deren sozialpädagogische Betreuung nach 
Eintreffen im Landkreis Anhalt-Bitterfeld"

Euro-Schulen 
Bitterfeld-Wolfen

seit 10/2004
durch den 
Landkreis 

zugewiesene Spätaussiedler und jüdische 
Emigranten

Richtlinie Zielgruppen und 
Beschäftigungsförderung, Fortbildung "Aktive 
Eingliederung", Projekt "Integration Plus" - 
Integration von Asylbewerbern und 
Flüchtlingen in Arbeit und Ausbildung"

Euro-Schulen 
Bitterfeld-Wolfen

01/2017 bis 12/2018 (bis 
12/2019 Option)

durch den 
Landkreis 

erwerbsfähige erwachsene Asylbewerber mit 
Aufenthaltsgestattung und geduldete Personen 
mit zumindest nachrangigem Zugang zum 
Arbeitsmarkt; Flüchtlinge mit Aufenthaltstitel; 
jüngere Flüchtlinge; unbegleitete minderjährige 
Flüchtlinge

Sprachwerkstätten - kostenloser 
Sprachunterricht für Menschaen mit 
Migrationshintergrund

Euro-Schulen 
Bitterfeld-Wolfen

seit 2000 in Bitterfeld-
Wolfen; seit 2009 in Köthen; 
seit 2010 in Zerbst: 2-3 mal 
wöchentlich

Jobcenter 
KomBA ABI 
und den 
Landkreis 

bleibeberechtigte Zuwanderer

Jugendmigrationsdienst Bitterfeld-Wolfen 
(Beratung von jungen Menschen mit 
Migrationshintergrund bis 27 Jahre und deren 
Familienangehörige sowie ergänzend Offene 
Jugendarbeit)

Diakonieverein e. V. 
Bitterfeld-Wolfen-
Gräfenhainichen

Mo bis Fr und 
14tägig Samstag

6 3

BMFSFJ, 
Jugendpau-
schale, 
Eigenmittel und 
Spenden

für Personen mit Bleibeperspektive

Integrationskurse
Kreisvolkshochschule 
Anhalt-Bitterfeld

täglich:
a) VZ4.04.303 in Zerbst 
(Aufbaukurs Abschnitt 1) mit 
20 TN
b)  VK7.04.103 in Köthen 
(Basiskus 3) mit 22 TN

BAMF k. A.

Deutsch als Fremdsprache Kreisvolkshochschule 
Anhalt-Bitterfeld

100 Unterrichtseinheiten:
a) VB4.04.202 in Bitterfeld 
mit 12 angemeldeten TN
b)  VK4.04.016 in Köthen in 
Vorbereitung mit max. 20 TN

durch den 
Landkreis 

k. A.

Förderangebot für Deutschlernende 
(gemeinsam mit WIK) in Köthen 

Kreisvolkshochschule 
Anhalt-Bitterfeld

für 5-6 TN, 
1  x wöchentlich

x k. A. k. A.

Integrationskurs / Alphabetisierungskurs
TERTIA Berufsförderung 
GmbH & Co. KG

4-5 Tage pro Woche in 
Teilzeit 

x BAMF
1. Verpflichtung/Berechtigung vom Jobcenter      
oder 2. Berechtigung Ausländerbehörde oder        
3. Zulassung BAMF

Anhalt-Bitterfeld

x

x
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

Profiling, Aktivierung, Bewerbung  inkl. 
berufsbezogenem Sprachtraining  

TERTIA Berufsförderung 
GmbH & Co. KG

1-2 Tage pro Woche in 
Teilzeit 

Jobcenter 
KomBA ABI / 
Agentur für 
Arbeit

Aktivierungs- und Vermittlungsgutschein

Socialcoaching 
TERTIA Berufsförderung 
GmbH & Co. KG

1-2 Tage pro Woche in 
Teilzeit 

Jobcenter 
KomBA ABI / 
Agentur für 
Arbeit

Aktivierungs- und Vermittlungsgutschein, 
Sprachniveau B1

berufsbezogene Deutschsprachmodule
TERTIA Berufsförderung 
GmbH & Co. KG

4-5 Tage pro Woche in 
Teilzeit 

BAMF
Verpflichtung/Berechtigung vom Jobcenter /  
Sprachniveau B1

Integrationskurs 
BBI Bildungs- und 
Beratungsinstitut Bitterfeld-
Wolfen

täglich BAMF
1. Verpflichtung/Berechtigung vom Jobcenter 
oder 2. Berechtigung Ausländerbehörde oder 
3. Zulassung BAMF

Flüchtlingscoaching (Einzelcoaching) 
verschiedene Module zur Integration in 
Gesellschaft

BBI Bildungs- und 
Beratungsinstitut Bitterfeld-
Wolfen

nach Terminvereinbarung

Jobcenter 
KomBA ABI / 
Agentur für 
Arbeit

k. A.

Deutsch für Flüchtlinge
Mehrgenerationenhaus 
Bitterfeld-Wolfen

3 x wöchentlich x k. A. keine

DaZ-Klassen (Deutsch als Zweitsprache)
Sekundarschule 1 in 
Wolfen

täglich
2 x 25 Wochenstunden

k. A. Schüler der Schule

Einzelhandel mit Fachsprache Deutsch - 
Vermittlungsorientierte Qualifizierung mit 
integrierter Sprachförderung

DEKRA Akademie GmbH
4,5 Monate, zzgl. 8 Wochen 
Betriebspraktikum

Bildungsgut-
schein nach  
§ 81 SGB III

Mindestens Deutschkenntnisse auf dem Niveau 
GER A2, besonders im Sprechen und Lesen; 
Kontaktfreudigkeit, Freude am Umgang mit 
Kunden

Baumaschinen bedienen - 
Vermittlungsorientierte Qualifizierung im 
Baugewerbe mit integrierter 
Deutschförderung

DEKRA Akademie GmbH 6 Monate
Bildungsgut-
schein nach  
§ 81 SGB III

Deutschkenntnisse Niveau GER A2, 
gesundheitliche Eignung zum Führen von 
Baumaschinen

Kompetenz- und Sprachstandsfeststellung 
(DEKRA)

DEKRA Akademie GmbH individuell AVGS
Deutschkenntnisse auf dem Niveau von 
mindestens GER A1

Eignungsfeststellungen in verschiedenen 
Bereichen

DEKRA Akademie GmbH individuell AVGS
Deutschkenntnisse auf dem Niveau von 
mindestens GER A1

Anhalt-Bitterfeld

x

x
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

niederschwellige Alphabetisierungskurse Fachdienst Migration individuell (50 - 75 Stunden)
Eigen-
finanzierung

alle Flüchtlinge, unabhängig vom Status und 
Bezug auf die Bleibeperspektive

niederschwellige Deutschkurse Fachdienst Migration
individuell (50 - 100 
Stunden)

Eigen-
finanzierung

alle Flüchtlinge, unabhängig vom Status und 
Bezug auf die Bleibeperspektive

ehrenamtlich initiierte Angebote 
(Sprachkurse, Sprachcafés, 
Konversationsstunden etc.) 

Ehrenamt
individuell (abhängig von der 
Fluktuation der Teilnehmer)

x entfällt
alle Flüchtlinge, unabhängig vom Status und 
Bezug auf die Bleibeperspektive

Integrationskurse
vom BAMF qualifizierte 
Integrationskursträger

individuell (abhängig von der 
Zielgruppe 660 - 960 
Stunden)

Träger über 
BAMF

Ausländer nach  § 44 Abs. 1 S. 1 Nr. 1-2 
AufenthG

gesonderte Betreuung und Beratung AWO / DRK wöchentlich je 30 Stunden Land Personen nach  § 1 Abs. 1 S. 1 Nrn. 1-8 AufnG

Burgenlandkreis

54 Angebote aus den Bereichen Sozial-
begleitung, Beratungsstationen, Sprachkurse 
(Dies ist nur eine Auswahl, die im Rahmen 
einer Abfrage des Integrationsnetzwerk 
stattgefunden hat. Die Informationen sind 
unterrepräsentiert, da das ehrenamtliche 
Engagement von Inititiven, freien Trägern und 
Ehrenamtlichen wesentlich höher ist.)

k. A.
vorrangig wöchentlich oder 
situativ

42 12 k. A. lebensalterbezogen

Dessau-Roßlau
Halle (Saale)

Ehrenamt Migration, hier Integrationslotsen Landkreis Harz 
kontinuierlich bzw. gemäß 
Projektbewilligung

Voll-
finanzierung

mehrtätiger Lehrgang (keine Teilnahmegebühr), 
erweitertes Führungszeugnis (ohne Gebühr), 
Berufungsurkunde vom Landkreis, soziale 
Kompetenz,  Aufgeschlossenheit/ Offenheit 
gegenüber anderen Kulturkreisen  

Ehrenamt Migration, hier Familien- und 
Bildungspaten für Migrantinnen und 
Migranten

Diakonisches Werk im 
Kirchenkreis Halberstadt 
e .V.

kontinuierlich bzw. gemäß 
Projektbewilligung

Anteils-
finanzierung

Erweitertes Führungszeugnis (ohne Gebühr), 
soziale Kompetenz, Aufgeschlossenheit/ 
Offenheit gegenüber anderen Kulturkreisen, 
Interesse an anderen Kulturen 

Ehrenamt Migration, hier 
Ehrenamtskoordination der Flüchtlingshilfe 
Caritas

Caritasverband Bistum 
Magdeburg im Dekanat 
Halberstadt

kontinuierlich bzw. gemäß 
Projektbewilligung

Anteils-
finanzierung

Erweitertes Führungszeugnis (ohne Gebühr), 
soziale Kompetenz, Aufgeschlossenheit/ 
Offenheit gegenüber anderen Kulturkreisen, 
Interesse an anderen Kulturen 

Kompetenz durch Jugendspezifische 
Interaktion

Sozialzentrum Bode e. V. 
in Thale

kontinuierlich bzw. gemäß 
Projektbewilligung

Anteils-
finanzierung

Zielgruppe: Migranten im Alter von 12 - 27 
Jahren

Harz 

k. A.

Börde

x

x

x

k. A.
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

Teestube International (Integration von 
Migrantinnen und ihrer Familien in die 
deutsche Gesellschaft, Stärkung der 
Kompetenz für eine gesunde Lebensweise)

Frau und Bildung e. V. 
in Wernigerode

kontinuierlich bzw. gemäß 
Projektbewilligung

Anteils-
finanzierung

Hauptzielgruppe des Projektes sind dem 
Landkreis zugewiesene geflüchtete Frauen mit 
Aussicht auf Bleiberecht

Integrationsveranstaltung; Sehnsuchtsorte -
geschehen, gefühlt, gehofft

Kreisvolkshochschule Harz Projektdauer: 1 Tag
Anteils-
finanzierung

Partner aus Zivilgesellschaft, Partner mit 
Einwanderungsgeschichte 

Beratung
DRK Regionalverband 
Magdeburg-Jerichower 
Land e. V.

Di bis Fr x

Beratung Miteinander e. V. nach Vereinbarung

Beratung
AWO Landesverband 
Sachsen-Anhalt e. V.

Mo bis Fr

Sprachkurse
Kreisvolkshochschuke 
Jerichower Land

Mo bis Fr x

Sprachkurse
Nestor Bildungsinstitut 
GmbH

k. A.

Sprachkurse
Institut für Berufliche 
Bildung AG

k. A.

Sprachcafé, Beratung
Jugendwerk Rolandmühle 
gGmbH

Mi und Fr x

Sprachkurse Evangelische Kirche Burg Di, Mi und Fr

Sprachcafé
Diakonisches Werk im 
Landkreis Jerichower Land 
e. V.

Mo

Sprachkurse, Kinderprogramm
Evangelisch-reformierte 
Petrigemeinde Burg

Mo und Di

Beratung
Interkulturelles Beratungs- 
und Begegnungszentrum 
(IKZ) der Caritas

vierteljährlich

Beratung SBH Südost Mo bis Fr

Harz 

Jerichower Land k. A.k. A.

k. A.

k. A.

k. A.

k. A.

x
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

Förderung der Sprache
Katholisches Gemeinde-
Begegnungszentrum

Mi

jeden Di von 9.00-11.30 und 
von 13.00-15.30

jeden Mi Hausaufgabenhilfe 
für Kinder von 17.00-19.00 

jeden Di Spielzeit mit 
Kindern von 15.00-17.00 

Deutschkurs von Mo- Fr 
9.00-12.30 

tägliche ehrenamtliche 
Alltagshilfe von 13.00-15.00 

Landeshauptstadt 
Magdeburg

Beratungsstelle nach dem AufnG Der Paritätische täglich Land Ausschreibung

Caritas-Migrationserstberatung CARITAS 2 x wöchentlich über CARITAS

Integrationshelfer Landkreis bei Bedarf x

Sprachkurse in verschiedenen Orten den 
Stützpunkten der kommunalenWohnungen 
angepasst

BIH Gmbh 1 x wöchentlich
über Unter-
bringungs-
pauschale

zugewiesene Personen in den Unterkünften

Sprachkurse für Grundschüler
Landkreis Saalekreis       
KVHS

3 x in 2016 (je 280 
Unterrichtseinheiten)

Bund - Bildung- 
und 
Teilhabepaket

keine

Sprachkurse für Grundschüler
Landkreis Saalekreis       
KVHS

1 x in 2017 (je 280 
Unterrichtseinheiten)

Bund - Bildung- 
und 
Teilhabepaket

keine

Sprachkurse für Sekundarschüler
Landkreis Saalekreis       
KVHS

1 x in 2016 (je 360 
Unterrichtseinheiten)

Bund - Bildung- 
und 
Teilhabepaket

keine

k. A.

Mansfeld-Südharz

k. A.

x

Saalekreis

k. A.

x

Integrations-und Sprachkurse

Zugangsvoraussetzungen sind niederschwellig, 
Öffnungszeiten sind bekannt und auch Flyer der 
einzelnen Beratungsangebote liegen in Heimen 
und öffentlichen Plätzen aus.
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

Sprachkurse für Sekundarschüler
Landkreis Saalekreis 
KVHS

1 x in 2017 (je 360 
Unterrichtseinheiten)

Bund - Bildung- 
und 
Teilhabepaket

keine

talentCAMPus plus
Landkreis Saalekreis 
KVHS

11 x 2016 (je zwischen 216 
und 320 
Unterrichtseinheiten)

BMBF - Kultur 
macht stark. 
Bündnisse für 
Bildung

Kinder und Jugendliche zwischen 10 und 18 
Jahren

talentCAMPus plus
Landkreis Saalekreis 
KVHS

2 x in 2017 (je zwischen 216 
und 320 
Unterrichtseinheiten)

BMBF - Kultur 
macht stark. 
Bündnisse für 
Bildung

Kinder und Jugendliche zwischen 10 und 18 
Jahren

Integrationskurs
Landkreis Saalekreis 
KVHS

5 x in 2016 (je 700 
Unterrichtseinheiten)

laut BAMF

Integrationskurs
Landkreis Saalekreis 
KVHS

2 x in 2017 (je 700 
Unterrichtseinheiten)

laut BAMF

Integrationskurs - Alpha
Landkreis Saalekreis 
KVHS

2 x in 2016 (je 1000 
Unterrichtseinheiten)

laut BAMF

Integrationskurs - Alpha
Landkreis Saalekreis 
KVHS

1 x in 2017 (1000 
Unterrichtseinheiten)

laut BAMF

Sprachförderung für Sekundarschüler
Landkreis Saalekreis 
KVHS

1 x in 2016 (165 
Unterrichtseinheiten)

Spenden- 
gelder

keine

Deutsch A1
Landkreis Saalekreis 
KVHS

1 x in 2016 (300 
Unterrichtseinheiten)

Deutsch - Alpha
Landkreis Saalekreis 
KVHS

1 x in 2016 (300 
Unterrichtseinheiten)

Deutsch berufsorientierter Trainingskurs
Landkreis Saalekreis 
KVHS

1 x in 2016 (300 
Unterrichtseinheiten)

Deutsch als Fremdsprache A1 
Landkreis Saalekreis 
KVHS

1 x in 2016 (160 
Unterrichtseinheiten)

Deutsch als Fremdsprache A2
Landkreis Saalekreis 
KVHS

1 x in 2016 (160 
Unterrichtseinheiten )

Deutsch Grundkurs - Alpha 1
Landkreis Saalekreis 
KVHS

1 x in 2017 (40 
Unterrichtseinheiten)

Deutsch als Fremdsprache A1 
Landkreis Saalekreis 
KVHS

1 x in 2016 (160 
Unterrichtseinheiten)

50 % Spenden 
50 % 
Teilnehmer- 
entgelt Aufenthaltstitel: Gestattung/ Duldung und 

entsprechende Vorkentnisse

BAMF

unbegleitete Minderjährige

Saalekreis x
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

Deutsch als Fremdsprache B1
Landkreis Saalekreis 
KVHS

1 x in 2017 (180 
Unterrichtseinheiten)

Sprachförderung Deutsch Einzelförderung / 
Kleingruppen

Landkreis Saalekreis 
KVHS

2 x ganzjährig (2-4 
Unterrichtseinheiten/ 
Woche)

keine

Sprachförderung Deutsch Einzelförderung / 
Kleingruppen

Landkreis Saalekreis 
KVHS

2 x ganzjährig in 2017 (2-4 
Unterrichtseinheiten/ 
Woche)

keine

Sprachförderung Englisch Einzelförderung / 
Kleingruppen

Landkreis Saalekreis 
KVHS

1 x ganzjährig in 2017 (2-4 
Unterrichtseinheiten/ 
Woche)

keine

Beratung
Landkreis Saalekreis 
KVHS

ganzjährig nach Bedarf (ca. 
20- 30 Unterrichtseinheiten/ 
Woche)

Eigenmittel keine

Deutsch als Fremdsprache C1
Landkreis Saalekreis 
KVHS

1 x in 2016 (60 
Unterrichtseinheiten )

Vorkenntnisse entsprechend Niveaustufe

Deutsch als Fremdsprache B2
Landkreis Saalekreis 
KVHS

2 x in 2016 (je 60 
Unterrichtseinheiten)

Vorkenntnisse entsprechend Niveaustufe

Deutsch als Fremdsprache B2
Landkreis Saalekreis 
KVHS

1 x in 2017 (60 
Unterrichtseinheiten)

Vorkenntnisse entsprechend Niveaustufe

Sprachkurs
Mehrgenerationenhaus 
Merseburg

5 Tage/Woche, jeweils 2-4 
Stunden

Zuwendungen 
z. T. durch JA

keine

Café Connect, Plattform zum 
ungezwungenen Austausch, niedrigschwellig

MGH Merseburg jeden Fr 16.00-20.00

Demokratie 
leben (Zuwen-
dung Bund und 
Landkreis)

keine

Musikpädagogik (Gesprächsrunden und 
Erfahrungsaustausch im Café International)

BASE -Europahaus 
Querfurt

14-tägig offen - bzw. nach 
Bedarf

keine

Mosaik- und Klangprojekte mit dem Ziel eines 
gemeinsamen wöchentlichen Auftritts von 
Einheimischen und Geflüchteten

Ev. Kirchenkreis 
Merseburg

1 x wöchentlich nach Bedarf 
(offen)

keine

Bund - Bildung- 
und 
Teilhabepaket

Teilnehmer-
entgelt

Demokratie 
leben

x

x

Saalekreis

x

x
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

Atelier der Vielfalt (Gesprächsrunden bei 
Musik, Tanz, Film, Malerei, Gesang)

Hochschule Merseburg
voraussichtlich 1 x 
wöchentlich ab 01.05.2017

voraussichtlich 
Demokratie 
leben

keine

Beratungsstellen
Internationaler Bund, 
St. Johannis GmbH

ortsabhängig, i. d. R. 2mal 
wöchentlich

Integrations- und Sprachkurse, Projekte zur 
Umsetzung des Integrations- und Betreuungs-
konzeptes im Llandkreis, Soziallotsen

k. A. k. A.

Spracherwerb
wochentäglich - aktuell 2 
Gruppen

Spracherwerb
wochentäglich - ab Juni 
2017

Spracherwerb
Berufsbildungszentrum 
Prignitz, Standort Altmark 
e. V.

wochentäglich - aktuell eine 
Gruppe

Spracherwerb Dekra Akademie GmbH wochentäglich ab Juni 2017

Spracherwerb

Volkshochschule 
Landesverband Sachsen-
Anhalt e. V. - 
Kreisvolkshochschule

wochentäglich  ab August 
2017

Spracherwerb
Berufsbildungs-akademie 
"Altmark"

wochentäglich ab September 
2017

Spracherwerb
Europäisches 
Bildungswerk für Beruf und 
Gesellschaft gGmbH

wochentäglich ab September 
2017

Spracherwerb ems & medi-Z gGmbH
wochentäglich ab November 
2017

Spracherwerb
Berufsbildungsakademie 
"Altmark"

wochentäglich - aktuell drei 
Gruppen

Spracherwerb
Wolpert Schulungs-
zentrum - inlingua 
Sprachschule Halle GmbH

wochentäglich - aktuell zwei 
Gruppen

Spracherwerb
Städtische 
Volkshochschule

wochentäglich - aktuell drei 
Gruppen

Wolpert Schulungs-
zentrum - inlingua 
Sprachschule Halle GmbH

Personen mit Aufenthaltserlaubnis § 4 Abs.1 IntV 
(Verordnung über die Durchführung von 
Integrationskursen für Ausländer und 
Spätaussiedler), Personen mit guter 
Bleibeperspektive § 44 Abs. 4 S. 2 Nrn. 1-3 
AufenthG bei freien Kursplätzen

k. A.Stendal

x

Salzlandkreis k. A. k. A.
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

Spracherwerb
Wolpert Schulungs-
zentrum - inlingua 
Sprachschule Halle GmbH

wochentäglich ab Mai 2017

Spracherwerb
Städtische 
Volkshochschule

wochentäglich - aktuell zwei  
Gruppen

Spracherwerb
Wolpert Schulungs-
zentrum - inlingua 
Sprachschule Halle GmbH

wochentäglich - aktuell eine 
Gruppe

Spracherwerb
Berufsbildungszentrum 
Prignitz, Standort Altmark 
e. V.

wochentäglich - aktuell eine 
Gruppe

Spracherwerb Dekra Akademie GmbH wochentäglich ab Juni 17

Spracherwerb
Berufsbildungszentrum 
Prignitz, Standort Altmark 
e. V.

wochentäglich - aktuell eine 
Gruppe

Spracherwerb
Wolpert Schulungs-
zentrum - inlingua 
Sprachschule Halle GmbH

wochentäglich - aktuell zwei 
Gruppen

Spracherwerb
Berufsbildende Schulen I - 
Stendal

wochentäglich - aktuell 
achtGruppen

k. A.

Spracherwerb
Hochschule Magdeburg-
Stendal, Standort Stendal

wochentäglich Personen mit Aufenthaltserlaubnis § 4 Abs.1 IntV

Spracherwerb Teestube Maranata e. V.
wochentäglich - aktuell 14 
Gruppen

Migranten

Spracherwerb
1 x Woche - aktuell zwei 
Gruppen

Spracherwerb
1 x Woche - aktuell eine  
Gruppe

Spracherwerb
1 x Woche - aktuell drei 
Gruppen

Spracherwerb
1x/ Woche - aktuell zwei 
Gruppen

Spracherwerb
Arbeiterwohlfahrt - 
Jugendmigrationsdienst

1 x Woche Migranten im BVJ-S

Migranten

k. A.

DRK Bildungs- und 
Begegnungsstätte - 
Amicus

Personen mit Aufenthaltserlaubnis § 4 Abs.1 IntV 
(Verordnung über die Durchführung von 
Integrationskursen für Ausländer und 
Spätaussiedler), Personen mit guter 
Bleibeperspektive § 44 Abs. 4 S. 2 Nrn. 1-3 
AufenthG bei freien Kursplätzen

Stendal
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

Spracherwerb
katholische Kirchgemeinde 
Tangermünde

2 x Woche

Spracherwerb Helferkreis Seehausen 2 x Woche

Spracherwerb Domgemeinde Stendal 1 x Woche

Spracherwerb
Islamische Gemeinde 
Stendal

im Aufbau Migranten

Spracherwerb Kaschade Stiftung 2 x Woche Migranten, Fokus afghan. Frauen

Spracherwerb
Islamische Gemeinde 
Stendal

1 x Woche

Beratung Landkreis Stendal wochentäglich

Beratung Landkreis Stendal wochentäglich Migranten - zugewandert seit 2014

Beratung Landkreis Stendal wochentäglich

Beratung Deutsches Rotes Kreuz wochentäglich

Beratung Arbeiterwohlfahrt wochentäglich Migranten mit Aufenthaltserlaubnis

Beratung Teestube Maranata e. V. wochentäglich Migranten

Beratung Caritas Verband wochentäglich Migranten im Asylverfahren

Beratung Caritas Verband wochentäglich Migranten

Beratung

Ausbildungsverbund der 
Wirtschaftregion 
Braunschweig / MD e. V.   
in Kooperation mit dem 
Internationalen Bund

wochentäglich Migranten

Migranten

Migranten

k. A.

Migranten

Stendal
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

Beratung Pro Familia Stendal wochentäglich Migranten

Beratung
Freiwilligen-Agentur 
Altmark e. V. 

wochentäglich Migranten

Beratung
Landesnetzwerk 
Migrantenorganisationen 
Sachsen-Anhalt e. V.

k. A. Migranten mit Aufenthaltserlaubnis

Beratung Kinder Stärken e. V. wochentäglich

Beratung Privat Elona Streicher k. A.

Helferkreis Tangermünde - 
Alltagsunterstützung

katholische Kirchgemeinde 
in Kooperation mit Stadtver-
waltung und 
Sozialarbeitern des 
Landkreises

täglich

Helferkreis Tangerhütte - 
Alltagsunterstützung

täglich

Helferkreis Seehausen - Alltagsunterstützung täglich

Helferkreis Osterburg - Alltagsunterstützung täglich

Helferkreis Havelberg - Alltagsunterstützung

Ehrenamtliche in 
Kooperation mit der 
evangelischen Gemeinde 
und Sozialarbeitern des 
Landkreises

täglich

Helferkreis Goldbeck - Ideen - 
Alltagsunterstützung

Ehrenamtliche in 
Kooperation mit 
Stadtverwaltung und 
Sozialarbeitern des 
Landkreises

täglich

Ehrenamtliche in 
Kooperation mit 
Stadtverwaltung und 
Sozialarbeitern des 
Landkreises

k. A.k. A.Stendal
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

Helferkreis
Studierende der 
Hochschule Magdeburg-
Stendal, Standort Stendal

wöchentlich

Helferkreis

Angebote innerhalb der 
evangelischen, 
katholischen und 
freikirchlichen Gemeinden

wöchentlich

Helferkreis

Freiwilligen-Agentur 
Altmark e.V. & katholische 
Kirchgemeinde 
Tangermünde

1 x Woche

Helferkreis
Freiwilligen-Agentur 
Altmark e. V. 

3 x Woche

Integration durch Sport
Sportjugend des 
Kreissportbundes Stendal - 
Altmark 

nach Bedarf

Integration durch Sport
DRK Bildungs- und 
Begegnungsstätte - 
Amicus

mehrmals pro Woche

Integration durch Sport
Streetwork Hansestadt 
Stendal

mehrmals pro Woche

Integration durch Sport MAD Club e. V. 2 x Woche

Ausbildungs- & Arbeitsmarktintegration
Förderservice GmbH der 
Investitionsbank Sachsen-
Anhalt

wochentäglich

Ausbildungs- & Arbeitsmarktintegration
Bildungsverbund Hand-
werk der Altmark e. V.

wochentäglich

Ausbildungs- & Arbeitsmarktintegration

Ausbildungsverbund der 
Wirtschaftregion 
Braunschweig / MD e. V.   
& IB e. V.

wochentäglich

k. A.

Migranten aus Syrien, Iran, Irak, Somalia, 
Eritrea, Afghanistan

Stendal k. A.
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

Ausbildungs- & Arbeitsmarktintegration Megalearn Bildungswerk wochentäglich Migranten aus Syrien, Iran, Irak, Somalia, Eritrea

Ausbildungs- & Arbeitsmarktintegration
Berufsbildungszentrum 
Prignitz, Standort Altmark 
e. V.

wochentäglich

Personen mit Aufenthaltserlaubnis § 4 Abs.1 IntV 
(Verordnung über die Durchführung von 
Integrationskursen für Ausländer und 
Spätaussiedler9, Personen mit guter 
Bleibeperspektive § 44 Abs. 4 S. 2 Nrn. 1-3 
AufenthG bei freien Kursplätzen

Ausbildungs- & Arbeitsmarktintegration BVIK gGmbH nach Bedarf

Ausbildungs- & Arbeitsmarktintegration
verschiedene lokale 
Vereine, z. B. DRK

nach Bedarf

Ausbildungs- & Arbeitsmarktintegration
Bildungsverbund 
Handwerk der Altmark e. 
V.

nach Bedarf

Ausbildungs- & Arbeitsmarktintegration

Berufsbildungsakademie 
"Altmark" Bildungsverbund 
Handwerk der Altmark e. 
V.

nach Bedarf Migranten mit Zugang zum Arbeitsmarkt    

gesellschaftliche Teilhabe
Ländliche 
Erwachsenenbildung e .V.

nach Bedarf Migranten

gesellschaftliche Teilhabe
evangelische 
Stadtgemeinde

1 x Monat männliche Migranten

gesellschaftliche Teilhabe Pro Familia Stendal im Aufbau k. A.

gesellschaftliche Teilhabe Theater der Aktmark k. A. jugendliche Migranten

gesellschaftliche Teilhabe Theater der Aktmark wöchentlich

gesellschaftliche Teilhabe Theater der Aktmark wöchentlich

gBB AWO täglich x Förderung keine

Intergrationslotsen diverse täglich x Förderung keine

k. A.

k. A.

Wittenberg

Personen mit Aufenthaltserlaubnis § 4 Abs.1 
IntV, Personen mit guter Bleibeperspektive § 44 
Abs. 4 S. 2 Nrn. 1-3 AufenthG

Stendal
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Anlage 26
Beantwortung Frage 32  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Angebotsform
(Sprachkurse, Beratung usw.)

Träger Häufigkeit und
Umfang

Finanzierungs-
art

Zugangsvor-
aussetzungen

e-amtlich h-amtlich

Landkreise/ 
kreisfreie Städte

Unterstützungsangebote in den Landkreisen und kreisfreien Städten
Stand: 05.04.2017

Organisation

Familienpaten AWO täglich x keine

zugelassene Sprachkurse diverse täglich x Land Teilnahmeverpflichtung

___
k. A. keine Angabe

Wittenberg
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Anlage 27
Beantwortung Frage 33  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Nutzungszeiten
ja nein

Schillerstraße 49
29410 Salzwedel 

Lüneburger Straße 67
29410 Salzwedel

Anhalt-Bitterfeld

Hafenstraße 8
39340 Haldensleben

An der Autobahn 30                  
39365 Harbke

Magdeburger Straße 34 / 
Am Pfefferbach 9 
39387 Oschersleben

Gardelegener Straße 20
39356 Weferlingen

Bucher Weg 8 
39164 Wanzleben

Burgenlandkreis
Brühl 11
06712 Zeitz

x freitags ab 13:00 Uhr 

Dessau-Roßlau

Ernst-Kamieth-Straße 3
06112 Halle (Saale)

Ludwig-Wucherer-Straße 40
06108 Halle (Saale)

Oberbecken 1
06502 Thale OT Wendefurth

Hasselfelder Straße 5
38889 Oberharz am Brocken 
OT Rübeland

Berliner Chaussee 32A
39307 Genthin

Zerbster Chaussee 11
39288 Burg

Tennstedt 1 
06526  Sangerhausen

Zum Sportplatz 4 
06295 Lutherstadt Eisleben

Straße der Volkssolidarität 63 
06526 Sangerhausen

Schloßstraße 1a 
06333 Hettstedt

Weinlager 9 
06526 Sangerhausen

Schachtstraße 24 
06526 Sangerhausen

An der Hütte 8 
06311 Helbra

Karl-Marx-Straße 60 a  
06317 Stedten

Altmarkkreis Salzwedel 

x

Gebetsräume (Stand 05.04.2017)

vorhanden

Gemeinschaftsunterkünfte sind nicht mehr vorhanden. 

Börde x

k. A.

x auf Wunsch 

x k. A.

Stadt Halle (Saale)

Harz

Jerichower Land

Mansfeld-Südharz

x

x im Zimmer

x immer offen
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Anlage 27
Beantwortung Frage 33  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Nutzungszeiten
ja nein

Gebetsräume (Stand 05.04.2017)

vorhanden

Landeshauptstadt 
Magdeburg

Aderstedter Straße 1
06406 Bernburg 

x jederzeit

Teichweg 6
06406 Bernburg 

Dr.-Wilhelm-Feit-Straße 26
06449 Aschersleben

Köthensche Straße 60a
06406 Bernburg

Magdeburger Straße 46
06406 Bernburg 

Saalekreis
Schortauer Weg 22a                       
06242 Braunsbedra OT Krumpa

x k. A.

Am Bültgraben 9
39606 Osterburg

Akazienweg 28
39576 Stendal

Wittenberg k. A. x

_____
k. A. = keine Angaben

Stendal

Explizite Gebetsräume gibt es in den Unterkünften nicht. Sie werden von den gläubigen 
Bewohnern auch nicht gefordert. Zur Ausübung religiöser Handlungen werden die Kirchen und 
Moscheen der Stadt Magdeburg in Anspruch genommen.

Salzlandkreis
Clubräume können als 

Gebetsräume benutzt werden
x

x
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Anlage 28a
Beantwortung Frage 34  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

technischer Provider Art der Abrechnung

ja nein R* W* A* für Betreiber für Nutzer

Schillerstraße 49
29410 Salzwedel 

Lüneburger Straße 67
29410 Salzwedel

Anhalt-Bitterfeld

Hafenstraße 8
39340 Haldensleben

x (3) x Access 2 net
nicht 

bewertbar
mtl. 16,00 € Ticketkauf

An der Autobahn 30 
39365 Harbke

x X (1) LTE-Empfang Telekom variabel über Mobilfunkvertrag

Magdeburger Straße 34 / 
Am Pfefferbach 9 
39387 Oschersleben

x Telefonica k. A.
Telefonica stellt das
 W-Lan kostenfrei

Gardelegener Straße 20 
39356 Weferlingen

x (16) Access 2 net mtl. 16,00 €
Provider mit 
Bewohner

Bucher Weg 8
39164 Wanzleben

x Telekom
7 Tage = 5,00 €
10 Tage = 7,50 €

30 Tage = 10,00 €
bar

Burgenlandkreis k. A. x

Dessau-Roßlau
Ludwig-Wucherer-Straße 40
06108 Halle (Saale)

Ernst-Kamieth-Straße 3
06112 Halle (Saale)

Oberbecken 1
06502 Thale OT Wendefurth
Hasselfelder Straße 5 
38889 Oberharz am Brocken 
OT Rübeland

Berliner Chaussee 32A
39307 Genthin

Zerbster Chaussee 11 
39288 Burg

Zahlung vor Nutzung

keine

Internetzugang (Stand 05.04.2017)

vorhanden Umsetzung Höhe der Kosten

in Euro

k. A.

k. A. kostenfrei

Börde

Halle (Saale) Chipkarten k. A. k. A.

k. A. k. A. k. A.Jerichower Land

kein Internetzugang für Gemeinschaftsunterkünfte

x k. A. k. A.k. A.

0

k. A.
x

x

x

x xHarz

k. A.

k. A.k. A.

Altmarkkreis Salzwedel x k. A. x

keine Gemeinschaftsunterkünfte mehr vorhanden
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Anlage 28a
Beantwortung Frage 34  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

technischer Provider Art der Abrechnung

ja nein R* W* A* für Betreiber für Nutzer

Internetzugang (Stand 05.04.2017)

vorhanden Umsetzung Höhe der Kosten

in Euro

Tennstedt 1 
06526 Sangerhausen

x x Harzfreifunknetz 0 0 freies W-LAN

Zum Sportplatz 4 
06295 Lutherstadt Eisleben

x

Straße der Volkssolidarität 63 
06526 Sangerhausen

x x Harzfreifunknetz 0 0 freies W-LAN

Schloßstraße 1a 
06333 Hettstedt

x

Weinlager 9 
06526 Sangerhausen

x x Telekom Magenta 11 39,95 € 0 frei

Schachtstraße 24 
06526 Sangerhausen

An der Hütte 8 
06311 Helbra

Karl-Marx-Straße 60 a 
06317 Stedten

Landeshauptstadt 
Magdeburg

Schortauer Weg 22a  
06242 Braunsbedra OT Krumpa

x

Hallesche Straße 99    
06217 Merseburg

Aderstedter Straße 1
06406 Bernburg 

x LTE-Empfang 1&1 kostenfrei

Froser Straße 65
06449 Aschersleben

Telekom
7.560,00 €/

Jahr
5,00 €/
Monat

bar

Teichweg 6
06406 Bernburg 

Dr.-Wilhelm-Feit-Straße 26
06449 Aschersleben

Köthensche Straße 60a
06406 Bernburg

Magdeburger Straße 46
06406 Bernburg 

k. A. keine

x

x

Saalekreis

keine Ticketkauf

in den monatl. 
Pauschalen der 
Unterbringung 

enthalten

xSalzlandkreis

Mansfeld-Südharz

xx

Eine Internetversorgung wird in den Einrichtungen nicht angeboten. 
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Anlage 28a
Beantwortung Frage 34  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

technischer Provider Art der Abrechnung

ja nein R* W* A* für Betreiber für Nutzer

Internetzugang (Stand 05.04.2017)

vorhanden Umsetzung Höhe der Kosten

in Euro

Am Bültgraben 9
39606 Osterburg

Akazienweg 28
39576 Stendal

Wittenberg k. A. x

____
k. A. = keine Angaben
* R = Rechner-Arbeitsplätze
  W = WLAN-Hotspots
  A = andere - bitte näher bezeichnen

Stendal x
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Anlage 28a
Beantwortung Frage 34  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

technischer Provider Art der Abrechnung

ja nein R* W* A* für Betreiber für Nutzer

Schillerstraße 49
29410 Salzwedel 

Lüneburger Straße 67
29410 Salzwedel

Anhalt-Bitterfeld

Hafenstraße 8
39340 Haldensleben

x (3) x Access 2 net
nicht 

bewertbar
mtl. 16,00 € Ticketkauf

An der Autobahn 30 
39365 Harbke

x X (1) LTE-Empfang Telekom variabel über Mobilfunkvertrag

Magdeburger Straße 34 / 
Am Pfefferbach 9 
39387 Oschersleben

x Telefonica k. A.
Telefonica stellt das
 W-Lan kostenfrei

Gardelegener Straße 20 
39356 Weferlingen

x (16) Access 2 net mtl. 16,00 €
Provider mit 
Bewohner

Bucher Weg 8
39164 Wanzleben

x Telekom
7 Tage = 5,00 €
10 Tage = 7,50 €

30 Tage = 10,00 €
bar

Burgenlandkreis k. A. x

Dessau-Roßlau
Ludwig-Wucherer-Straße 40
06108 Halle (Saale)

Ernst-Kamieth-Straße 3
06112 Halle (Saale)

Oberbecken 1
06502 Thale OT Wendefurth
Hasselfelder Straße 5 
38889 Oberharz am Brocken 
OT Rübeland

Berliner Chaussee 32A
39307 Genthin

Zerbster Chaussee 11 
39288 Burg

Zahlung vor Nutzung

keine

Internetzugang (Stand 05.04.2017)

vorhanden Umsetzung Höhe der Kosten

in Euro

k. A.

k. A. kostenfrei

Börde

Halle (Saale) Chipkarten k. A. k. A.

k. A. k. A. k. A.Jerichower Land

kein Internetzugang für Gemeinschaftsunterkünfte

x k. A. k. A.k. A.

0

k. A.
x

x

x

x xHarz

k. A.

k. A.k. A.

Altmarkkreis Salzwedel x k. A. x

keine Gemeinschaftsunterkünfte mehr vorhanden
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Anlage 28a
Beantwortung Frage 34  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

technischer Provider Art der Abrechnung

ja nein R* W* A* für Betreiber für Nutzer

Internetzugang (Stand 05.04.2017)

vorhanden Umsetzung Höhe der Kosten

in Euro

Tennstedt 1 
06526 Sangerhausen

x x Harzfreifunknetz 0 0 freies W-LAN

Zum Sportplatz 4 
06295 Lutherstadt Eisleben

x

Straße der Volkssolidarität 63 
06526 Sangerhausen

x x Harzfreifunknetz 0 0 freies W-LAN

Schloßstraße 1a 
06333 Hettstedt

x

Weinlager 9 
06526 Sangerhausen

x x Telekom Magenta 11 39,95 € 0 frei

Schachtstraße 24 
06526 Sangerhausen

An der Hütte 8 
06311 Helbra

Karl-Marx-Straße 60 a 
06317 Stedten

Landeshauptstadt 
Magdeburg

Schortauer Weg 22a  
06242 Braunsbedra OT Krumpa

x

Hallesche Straße 99    
06217 Merseburg

Aderstedter Straße 1
06406 Bernburg 

x LTE-Empfang 1&1 kostenfrei

Froser Straße 65
06449 Aschersleben

Telekom
7.560,00 €/

Jahr
5,00 €/
Monat

bar

Teichweg 6
06406 Bernburg 

Dr.-Wilhelm-Feit-Straße 26
06449 Aschersleben

Köthensche Straße 60a
06406 Bernburg

Magdeburger Straße 46
06406 Bernburg 

k. A. keine

x

x

Saalekreis

keine Ticketkauf

in den monatl. 
Pauschalen der 
Unterbringung 

enthalten

xSalzlandkreis

Mansfeld-Südharz

xx

Eine Internetversorgung wird in den Einrichtungen nicht angeboten. 
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Anlage 28a
Beantwortung Frage 34  der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/kreisfreie Stadt Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

technischer Provider Art der Abrechnung

ja nein R* W* A* für Betreiber für Nutzer

Internetzugang (Stand 05.04.2017)

vorhanden Umsetzung Höhe der Kosten

in Euro

Am Bültgraben 9
39606 Osterburg

Akazienweg 28
39576 Stendal

Wittenberg k. A. x

____
k. A. = keine Angaben
* R = Rechner-Arbeitsplätze
  W = WLAN-Hotspots
  A = andere - bitte näher bezeichnen

Stendal x
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Anlage 29
Beantwortung Fragen 35 und 36 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/               
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Inhalt der Kozepte Umsetzung der Konzepte

Schillerstraße 49
29410 Salzwedel 

Lüneburger Straße 67
29410 Salzwedel

Anhalt-Bitterfeld
An der Autobahn 30
39365 Harbke
Gardelegener Straße 20
39356 Weferlingen 
Hafenstraße 8
39304 Haldensleben

Magdeburger Straße 34/ 
Am Pfefferbach 9
39387 Oschersleben

Burgenlandkreis alle Gemeinschaftsunterkünfte Planung zur Erarbeitung eines Konzeptes in Vorbereitung 

Dessau-Roßlau
Halle (Saale)

Oberbecken 1 
06502 Thale OT Wendefurth

Hasselfelder Straße 5 
38889 Oberharz am Brocken 
OT Rübeland

Berliner Chaussee 32A
39307 Genthin

Zerbster Chaussee 11 
39288 Burg

Berliner Chaussee 32A
39307 Genthin

Zerbster Chaussee 11 
39288 Burg

Jerichower Land

vorhandene Konzepte zum Gewaltschutz der Bewohner/innen bzw. von 
besonders schutzbedürftigen Personen (Frage 35)

keine Gemeinschaftsunterkünfte mehr vorhanden

Börde

k. A.

Harz

Altmarkkreis Salzwedel 

k. A.

nicht bekannt

k. A.

k. A.

Planungen zur Einführung von Gewaltschutzkonzepten 
für besonders schutzbedürftige Personen (Frage 36)

 Beschäftigungsangebote sowie kulturelle 
und interkulturelle Angebote im 
Stadtgebiet  

k. A. k. A.

nicht vorhanden

keine Konzepte vorhanden 
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Anlage 29
Beantwortung Fragen 35 und 36 der Großen Anfrage 7/1200 vom 03.04.2017

Landkreis/               
kreisfreie Stadt

Gemeinschaftsunterkunft in
(Adresse)

Inhalt der Kozepte Umsetzung der Konzepte

vorhandene Konzepte zum Gewaltschutz der Bewohner/innen bzw. von 
besonders schutzbedürftigen Personen (Frage 35)

Planungen zur Einführung von Gewaltschutzkonzepten 
für besonders schutzbedürftige Personen (Frage 36)

Mansfeld-Südharz k. A.

Im 1. Quartal 2017 befasste sich der Landkreis mit dem 
Thema Gewaltschuz von besonders schutzbedürftigen 
Geflüchteten. Von der "Servicestelle Gewaltschutz - GU" 
in Berlin wurde ein Interessenbekundungsverfahren 
„Initiative Schutz für Frauen und Kinder vor Gewalt in 
Flüchtlingsheimen“ ausgeschrieben. Die Einrichtung "Am 
Sportplatz" wollte sich an diesem Verfahren beteiligen.

Landeshauptstadt 
Magdeburg

Saalekreis

Aderstedter Straße 1
06406 Bernburg 

Froser Straße 65
06449 Aschersleben

Teichweg 6
06406 Bernburg 

Dr.-Wilhelm-Feit-Straße 26
06449 Aschersleben

Köthensche Straße 60a
06406 Bernburg

Magdeburger Straße 46
06406 Bernburg 

Am Bültgraben 9
39606 Osterburg
Akazienweg 28
39576 Stendal
Industriestraße 28
06868 Coswig
Gadewitzer Weg 6
06773 Gräfenhainichen

Willy-Lohmann-Straße
06886 Lutherstadt Wittenberg

k. A. = keine Angaben
"-" = in den Landkreisen und kreisfreien Städten gibt es keine Gemeinschaftsunterkünfte

Stendal

k. A.

Ein direktes Konzept gibt es nicht. Jedoch werden Personen mit besonderen Schutzinteressen in geeigneten Wohnformen (dezentrale Unterbringung in Wohnungen) 
untergebracht.

Salzlandkreis keine Planungen

nicht vorhanden

nicht vorhanden

k. A.

Wittenberg Sicherheitskonzept k. A.
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